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ПРЕДГОВОР 

 

 На 6 април 2022 г. в Голяма конферентна зала на УНСС се проведе Втората уни-

верситетска конференция за студенти и докторанти на тема „Икономика, общество и 

човешки ресурси в предизвикателство на времето“. Тя бе организирана от Общоиконо-

мическия факултет и Студентския съвет под патронажа на ректора на УНСС проф. д-р 

Димитър Димитров. Конференцията си постави за цел да постигне много по-голяма 

ангажираност на студентите и докторантите в университета, да увеличи техните перс-

пективи за професионална реализация и научна кариера, да надгради техните умения, 

знания и компетенции, да събере на едно място представители на различни катедри и 

да подобри комуникацията в рамките на факултета. Научната проява бе водена от раз-

бирането, че в условия на мащабни промени в познатите ни социални, икономически и 

политически системи отговорът на нарастващите предизвикателства може да бъде на-

мерен не само от експертите и учените, но и от младите хора в България, които поради 

много по-слабата си обремененост от светогледни, ценностни, идеологически натруп-

вания, могат да излязат извън познатите ни мисловни рамки и да се превърнат в маща-

бен инкубатор на нови идеи. Неслучайно предмет на конференцията бяха именно пре-

дизвикателствата, пред които е изправен съвременния свят, навлизащ в епоха, в която 

познатите ни икономически, политически, социални структури се очертава да бъдат 

радикално трансформирани в нещо ново и все още неясно. Промяната върви все по-

експоненциално, което я прави трудно предвидима, но по всичко личи, че тя вече е не-

избежна, макар и недостатъчно очертана по своята форма. 

Значимостта на тази конференция бе предопределена от няколко основни факто-

ра. Най напред от това, че в днешно време предизвикателствата пред икономиката и 

обществата са по-големи от всякога. Имаме натрупване на нарастващо количество па-

радигмални, социални, икономически, ценностни, цивилизационни, геополитически, 

пандемични, бежански кризи, които става все по-трудно да бъдат описани, обяснени, 

прогнозирани, управлявани. Ускорено се разпадат онези правила, нрави, обичаи, при-

вички, ценности, навици, светогледни нагласи, които досега определяха човешкото би-

тие. Познатите ни икономически закони все по-малко се подчиняват на императивите 

на връхлитащата ни дигитализация, основана върху формиращата се дигитална иконо-

мика, която трудно може да бъде осмислена с познатите ни икономически теории, за-

кони, модели, методологии. На второ място, това бе конференция, която се опита да 
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обхване не отделен аспект на промяната, протичаща в условията на преход към нов 

системен порядък, а цялостната системна промяна, за да бъдат видени онези по-големи 

процеси, които стоят зад нея. На трето място, именно поради това тя имаше интердис-

циплинарен характер, което позволи в отговорите на предизвикателствата да се вклю-

чат студенти и докторанти от всички катедри на Общоикономическия факултет – 

“Икономикс“, „Човешки ресурси и социална защита“, „Икономическа социология“ и 

„Политическа икономия“. Това бе особено важно в контекста на все по-голямата кон-

вергенция в научното познание, която върви в глобален план поради особеностите на 

новите дигитални технологии, поради усложняването на обществата и различните со-

циални подсистеми, които във все по-голяма степен взаимодействат помежду си. И на 

четвърто място, конференцията даде възможност за обмяна на опит и идеи, за създава-

не на нови приятелства, които могат да играят ролята на социален капитал, превръщай-

ки се в трамплин към бъдещето на студентите и докторантите от Общоикономическия 

факултет на УНСС. 

Инициативата за провеждане на конференцията бе на всички катедри в Общои-

кономическия факултет именно поради това, че мащабът на промяната предполага 

много по-големи широта и интердисциплинарност, което наложи необходимостта не от 

статичен поглед върху икономическата система, а от анализ как тя се променя и еволю-

ира, както и какви са нейните връзки с останалите социални подсистеми, как те си вли-

яят една на друга и как тези влияния водят до цялостна социална трансформация. От 

тази гледна точка кризисните процеси, които наблюдаваме не само в отделните нацио-

нални, но и в цялата световна система, са резултат не само от промени в икономиката, 

политиката, морала, ценностите, технологиите, културата, публичността, историята, а 

от промените във всички тях, взаимодействащи помежду си и поради това засилващи и 

правещи все по-непрогнозируеми крайните ефекти. Така промените в икономиката, 

политиката, обществото, технологиите всъщност налагат сериозни промени в разбира-

нията за това какво са икономиката, политиката, обществото, технологиите и как те 

взаимодействат помежду си, както и накъде ни водят те. Именно това наложи и необ-

ходимостта от един много по-интердисциплинарен анализ на трансформациите, пред 

които са изправени обществата в условията на преход към един нов и вероятно много 

по-различен от днешния свят. 

Конференцията бе открита от проф. д-р Цветана Стоянова, зам.-ректор по инсти-

туционално и бизнес сътрудничество и студентски политики на УНСС. Изнесени бяха 

около 20 доклада на студенти и докторанти от всички катедри на УНСС, но не всички 
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бяха изготвени в срок, поради което част от тях, за съжаление, няма да намерят място в 

този сборник. Интердисциплинарният характер на конференцията предопредели и ин-

тердисциплинарния характер на изнесените доклади. Встъпителен доклад за науката и 

псевдонауката изнесе ръководителят на катедра „Политическа икономия“ на УНСС 

проф. д-р Пенчо Пенчев, след което последваха доклади, посветени на най-различни 

аспекти на предизвикателствата на времето. Като се почне от въпросите за бъдещето на 

труда, електронното управление и предизвикателствата след Ковид 19, мине се през 

мястото на изкуствения интелект в съвременния свят, ролята на Фейсбук в антиправи-

телствените протести у нас и фалшивите новини, и се свърши с народопсихологията на 

българите и поляците, демографските процеси в България и ролята на изкуството във 

все по-дигитализирания свят, в който живеем. 

 Всички участници дадоха своя принос към разглежданите проблеми, излизайки 

извън рамките на традиционното мислене и изразявайки немалко нестандартни мнения, 

с което значително обогатиха дискусията. Участието на всеки един от тях имаше уни-

кален принос, защото позволи да се повдигнат въпроси, които рядко се подлагат на за-

дълбочен и критичен анализ. А този анализ става все по-важен и необходим, тъй като 

младите хора у нас не са просто пасивни съзерцатели, а участници в мащабната транс-

формация, която се извършва днес и която ще предопредели това в какъв свят ще живе-

ят те. Именно тяхната способност да разбират, да обясняват, да прогнозират и да реаги-

рат адекватно на този нов свят ще предопредели и тяхното място в него. 

 

Гл. ас. д-р Христо Проданов 

Катедра „Политическа икономия“, УНСС 
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ФАЛШИВИ НОВИНИ – ЛЪЖИ И ПРОПАГАНДА 

 

Венцислава Златарева 

Политическа икономия, IV курс 

Резюме 
 
 
Разгръщат се глобални промени и човечеството се изправя пред множество кри-

зи – климатични, бежански, пандемични, геополитически, парадигмални, икономичес-

ки, социални. Пропагандата, дезинформацията, лъжата винаги са съществували, но в 

условията на кризисност и дигитализация на информационните технологии, те стават 

обичайно явление и раждат концепцията за фалшивите новини. Пандемията от Ковид 

19 и мащабните глобални конфликти засилиха тяхното значение. Прилагат се системен 

и дедуктивен подход като е обърнато внимание на същността на фалшивите новини и 

след това са посочени примери за тях. Накрая е използван и нормативен подход, чрез 

който се търсят решения и се правят предложения за решаване на този проблем. 

 

Ключови думи: фалшиви новини, социални мрежи, публична сфера, комуникация, 

информация 

 

Summary 
 
 
Global changes are unfolding and humanity is facing many crises - climate, refugee, 

pandemic, geopolitical, paradigmatic, economic and social. Propaganda, misinformation, lies 

have always existed, but in time of crisis and digitalization of information technologies, they 

are becoming permanent giving the birth to the concept of the fake news. The Kovid 19 

pandemic and the large-scale global conflicts made their importance even bigger. A 

systematic and deductive approach are applied, paying attention to the nature of the fake news 

and then giving examples of fake news. Finally, a normative approach is used that aims to 

find solutions and give proposals to the problem. 

 

Key words: fake news, social networks, public sphere, communication, information 

Увод 
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     Четвъртата индустриална революция осъществи окончателен преход от анало-

гови към дигитални технологии, от аналогови към дигитални комуникации. Тя транс-

формира познатата ни аналогова публичната сфера в цифрова публична сфера, вкар-

вайки съвсем нови характеристики в нея. Публичната сфера е пространството, в което 

се формира общественото мнение, а от това зависи самоиндентификацията на общест-

вата, групите, различните общности и следващите от това действия и резултати. Съ-

ществена роля за това играят дигиталните комуникации, които много бързо станаха 

част от ежедневието на всеки един и днес животът на съвремения човек изглежда не-

възможен без тях. Те се превръщат в посредник, премахващ всякакви комуникационни 

бариери и позволяващ чрез социалните мрежи и блоговете комуникация от всякакво 

естество. Те са определящи за структурната трансформация на публичната сфера, а с 

това и за начина, по който ние възприемаме и реагираме на заобикалящия ни свят. Тази 

структурна трансформация се състои в това, че традиционната аналогова публична 

сфера се подчинява на някакви правила, но сега се оказва, че милиарди хора изсипват 

ежедневно трилиони гигабайти информация в мрежата, но достоверността на тази ин-

формация няма как да бъде проверена. 

Още в началото на 1980-те години на миналия век известният френски философ 

Жан Бодрияр развива в превърналата се в бестселър книга „Симулация и симулакрум“ 

концепцията за симулакрумите, акцентирайки върху това, че ние живеем в една хи-

перреалност, в която не можем да различим истината от лъжата и медийните репрезен-

тации на реалността всъщност формират една фалшива реалност (Baudrillard, 1994). 

Днес, когато интернет вече е навсякъде и информацията струи от всички посоки, този 

въпрос става все по-значим, разгръща се истинска война за сърцата и мислите на хора-

та, за интерпретациите, за насочването на тяхното поведение в една или друга посока и 

все по-голяма значимост в този контекст придобива концепцията за „фалшивите нови-

ни“. Оказва се, че в условия на милитаризация, кризисност, нестабилност те стават 

всепроникващи – в традиционните медии, държавните институции, множеството неп-

равителствени организации, блогове, социални мрежи, новинарски сайтове. Това има 

радикални следствия за бъдещето на човечеството, тъй като е определящо за това как 

то гледа и реагира на заобикалящия го свят. Самосбъдващите се прогнози стават нещо 

обичайно.  Оказва се, че фалшивите новини могат да събарят правителства, да водят до 

икономически и социални кризи, да се превръщат във фактор за войни и конфликти, да 
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правят възможно доскоро невъзможното. Става въпрос за умишлено разпространявани 

лъжи, полуистини, пропагандни материали, чрез които се моделират светогледните 

нагласи и поведението на хората, а това може да има силно деструктивни следствия, 

тъй като нашата социална реалност се определя от начина, по който ние гледаме на нея. 

По този начин „фалшивите новини“ се оказват неизменна част от конструирането не 

само на нашият вътрешен, но и на заобикалящия ни свят, в който все по-лесно се губят 

ориентири, а това може да бъде заплаха за правата на човека и за демокрацията. 

„Гугъл“ знае от какво се интересува всеки, „Фейсбук“ знае какво мисли всеки, „Ама-

зон“ знае нуждите и потребностите на всеки, „Ю Тюб“ знае музикалните вкусове на 

всеки, данните позволяват контрол и насочване на поведението на всеки. Миналото 

постоянно се пренаписва, настоящето постоянно се променя, а бъдещето става все по-

неясно. Вековни представи и светогледни нагласи се разпадат пред очите ни и се заме-

нят с нови. Трансформират се човешкото поведение и обществата, а с това и самата 

социална система. Затова тук обект на изследване са именно фалшивите новини, а 

предмет – влиянието, което те оказват върху икономиката, политиката и обществото. 

Основната хипотеза е, че със задълбочаването на кризисните процеси в съвременните 

общества явлението „фалшиви новини“ предстои да се усилва, тъй като в условията на 

информационен капитализъм се оказва, че не е нужно да превземаш територии с бомби 

и убийства. Достатъчно е да превземеш мислите и сърцата на хората. Поради това цел-

та, която си поставя този доклад, е да бъде обърнато внимание на нарастващата значи-

мост на фалшивите новини, да бъдат изследвани каналите, по които се разпространява 

изкривена информация и следствията от това. Подходът е дедуктивен, доколкото е нап-

равен анализ на концепцията за фалшивите новини, след това са посочени определени 

случаи на фалшиви новини, а накрая нормативно са дадени някои предложения за пре-

одоляването на проблема. 
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1. Същност и характеристики на фалшивите новини 

 

      Терминът „фалшиви новини“ е използван за първи път още през 1890-те години, 

но с нарастването на ролята на дигиталните технологии, с появата на т. нар. „дигитал-

ни“, „хибридни“, „информационни“ войни, с осъзнаването на силата на информацион-

ното въздействие върху мислите и съзнанието на хората, през последното десетилетие 

те се превърнаха в център на оживена научна дискусия. Те могат да представляват не-

истинна, подвеждаща, заблуждаваща информация, която има за цел да навреди на не-

чия репутация, да предизвика едни или други реакции, да предизвика някаква сензация. 

Могат да приемат най-различни форми – да заблуждават, но без да причиняват вреда; 

да привличат внимание чрез сензационни заглавия, които не отговарят на съдържание-

то; да манипулират автентична информация или изображение (напр. т. нар. „дийп 

фейк“) с цел измама; да поставят истинна информация във фалшиво контекстуално съ-

държание; да представят истинни източници за фалшиви; да използват подвеждаща 

информация по отношение на даден проблем или лице; да представляват пълна лъжа; 

да създават подвеждащи факти, чрез които да се формират или подсилват определени 

вярвания (McKee and Deithelm, 2010). Значението на фалшивите новини нарастна зна-

чително с повишаването на ролята на социалните мрежи като постепенно започнаха да 

навлизат и в традиционните медии. Мащабите, в които това се случва са гигантски и 

това води до повишаване на недоверието към традиционните медии, които доскоро се 

разглеждаха като единствен достоверен източник на информация, а днес като пропа-

гадни инструменти на един или друг икономически, политически, идеологически цен-

тър. Пример в това отношение е годишното глобално изследване „Edelman Trust 

Barometer 2021“, според което у нас 76% от хората смятат, че фалшивите новини могат 

да им навредят, 46% разглеждат медиите като инструмент за разделение на обществото, 

67% смятат, че медиите умишлено се опитват да подведат хората, а доверието в тради-

ционните медии е едва 57% (Христова, 2022). Оказвайки силно влияние върху мислите 

на хората медиите могат да ги подтикнат към немислими неща. Либералната теория 

гласи, че ние сме „табула раза“, върху която може да бъде написано всичко и върху 

която могат да се изграждат всякакви идентичности. Променят се съзнанието и мислите 

на хората, а това променя всеки аспект на социалната реалност – икономически, поли-

тически, културен, демографски, исторически, ментален – и водеща роля тук има диги-

тализацията на тази реалност. Тя вкарва нови характеристики в информационната сре-

да: увеличава се скоростта на разпространение, поради достъпната среда, интерактив-
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ният характер на мрежата и нарастващия брой потребители; увеличава се ролята на 

психoлогическите въздействия чрез игра със страховете и емоциите на потребителите, 

създаването на „ехо стаи“, в които човек чува само собствените си мисли, на ботове, 

които имитират човешкото поведение или на алгоритми, насочващи нашата епистемо-

логична реалност в желаната посока; увеличава се свободата на действие, тъй като 

имаме комуникация от всякакво естество и всеки може да бъде едновременно създател 

и потребител на информация; възможна става максималната манипулация на съдържа-

нието, както и анонимността, зад която може да се скрие всеки, когато се намира зад 

екрана на компютъра, където той може да приема всякаква самоличност. Възможно 

става в интернет форумите, социалните мрежи и блоговете да се образува милиардна 

армия от потребители, които са едновременно и създатели на съдържание, мултипли-

циращи в необразими размери всякаква информация, превръщащи по този начин фал-

шивите новини в един от най-значимите проблеми на нашето съвремие. Няколко са 

основните причини за това. 

 

1.1. Интернет създава една нова територия за разпространение на информация 

 

Свободното интернет пространство става място не само за развлечение и ано-

нимна изява, но и за ускорено производство и потребление на всякакви информационни 

продукти. Потребителите на информация започват да се самоинформират, да пренеб-

регват журналистическите услуги, да се доверяват на писанията, изложени във форум-

ни групи. Това въвлича некритичната маса във водовъртежа на колективните емоции и 

личните мнения. Самоинформиращата се публика в интернет формира масова журна-

листика без професионална компетентност, която създава и разпространява информа-

ция. Този факт е улеснен и от склонността на хората да възприемат селективно, на база 

на собствените си позиции и стереотипи. Хората възприемат, запомнят и на свой ред 

предават, на база вече изградени нагласи и убеждения. По този начин всеки един от нас 

е склонен да отхвърли или игнорира дисонансна информация и съответно да извърши 

проверка на фактите. Освен това, колкото повече и по-дълго хората са изложени на 

фалшиви новини, толкова по-вероятно е да приемат този вид информация (Del Vikario 

et al., 2016). Известна е максимата на министъра на пропагандата в нацистка Германия 

Паул Йозеф Гьобелс, според която „една лъжа, повторена сто пъти, става истина“. 
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Формира се гигантска просюматорска маса, едновременно потребяваща и про-

извеждаща лавина от невярна информация, разпространяваща я и мултиплицираща я в 

невъобразими мащаби. Тя не може да бъде спряна и това на свой ред води до опасни 

последици, които са реална заплаха за демокрацията и гражданското общество. Отк-

лючва омраза, цинизъм, апатия и екстремизъм. Раждат се институции за борба с „фал-

шивите новини“, а в редица страни се създават министерства на информацията, които 

се превръщат в цензори на неудобна информация, обявявайки всички противоречащи 

им факти за фалшиви новини. Свободата на словото, която доскоро се разглеждаше 

като едно от основните постижения на съвременната цивилизация, все повече отстъпва 

пред цензурата, криеща се зад концепцията за фалшивите новини. Това води до неадек-

ватен поглед върху реалността, до вземането на грешни и подвеждащи решения, до де-

зинтеграция на обществата. Оказва се, че фалшивите новини са в състояние да подтик-

нат хората и институциите да направят избори, които в крайна сметка противоречат на 

интересите и нуждите на обществото, но в същото време се оказва, че те могат да бъдат 

и удобен параван, зад който се прикрива нарастващата цензура в съвременния свят. 

 

1.2. Промени в аудиторията и възникването на нови механизми  

за привличане на внимание 

 

      Демократизацията на информацията през социалните мрежи позволява на всеки 

да говори. Ако масовата журналистика се основава на малко на брой информационни 

канали, на комуникация от типа „един към много“, и формирането на тази основна ма-

сова аудитория, то с дигитализацията на информацията и комуникациите се формират 

безброй информационни канали и безброй аудитории, често противоречащи или прели-

ващи едни в други. Създава се една съвсем различна фрагментирана „журналистика“, 

фрагментираща публичната сфера, в рамките на която фенове, блогъри, потребители с 

интереси, които съчиняват съобщения по дадени теми не проверяват факти, източници, 

произвеждат се анонимни реакции.  

Наред с това в епохата на информационния капитализъм конкуренцията между 

медиите става по-ожесточена отвсякога, поради което те правят всичко по силите си, за 

да привлекат вниманието на аудиторията. Изобилието от информация води до бедност 

на вниманието и привличането на това внимание се превръща в център на всякакви P.R. 

стратегии. Въвеждат се сензационни или шокиращи заглавия на информациите. Създа-

ват се най-различни алгоритми, които насочват потребителите към съответната инфор-
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мация. Използват се т. нар. „бисквитки“, а сайтовете се стремят да задържат потребите-

лите чрез най-различни предложения за предоставяне на информация. Възникват сай-

тове-клонинги, които наподобяват тези на големи медии. Когато обаче зад тези усилия 

и опити стои неволна или умишлена икономическа и политическа изгода, се появява 

феноменът на фалшивите новини. Чрез тях се налага „усещане за истина“, базирана на 

субективни емоции, а не на рационални обективни факти, а понякога рационалните и 

обективни факти се представят избирателно или се тълкуват превратно.   

По този начин стратегически се конструира схема за привличане и задържане на 

внимание, най-често чрез засилване на предразсъдъците, предизвикване на възмущение 

и омраза, всяване на страх и несигурност. В ерата на информационното изобилие на 

съвременното модерно общество, емоционалната комуникация и афектът са  инстру-

менти в ръцете на бизнеса и политическата власт. Получава се бързо възпламеняване на 

емоции от харесвания или нехаресвания, коментари и споделяния. Публиката е сигурна 

и привлечена от това, което изглежда „автентично“ (Banet-Weise, 2012), а отрицателни-

те емоции са проводник за постигане на подобно впечатление. 

 

1.3. Нарастват инструментите и възможностите за дезинформация 

 

В плодороднаната мрежа на интернет се създава  наподобяващ на познато он-

лайн издание анонимен сайт, в който се публикуват материали със сензационни, шоки-

ращи или манипулативни заглавия. Сайтът се позовава на информации от неблагона-

дежден източник. Истината не е водещ фактор. Коментира се по актуални събития, но 

се припомнят и стари информации с подходящи асоциативни връзки. Този тип медии 

рециклират информация.  Днес все повече изследователи обръщат внимание на факта, 

че зад термина фалшиви новини стоят добре познати понятия – дезинформация, пропа-

ганда, манипулация. Иначе казано, съзнателна злоупотреба с фактите. Въпросът за ис-

тината е всъщност в разликата между информация, дезинформация и мисинформация. 

Въпреки че звучат сходно, те имат различно значение и, ако ги употребяваме, трябва се 

да знае тяхното значение. Според дефиниция на Oxford English Dictionary, мисинфор-

мацията  означава грешна, но без намерение да заблуждава. Дезинформацията също се 

определя като грешна, но винаги е и фалшива, с цел да манипулира факти. Оксфордс-

ките речници определят дезинформацията като „разпространение на умишлено невярна 

информация“. Тук няма клевета, сатира, пародия, но за сметка на това има вирусно раз-
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пространение на неточни, изкривени съобщения, които са в състояние да променят до-

ри хода на световни събития -  потвърждение за това е всичко свързано с Covid – 19. 

 

1.4. Интерактивният характер на социалните медии, позволяващ  

разпространение на всякаква информация 

 

Въпросът с разпространението на лъжливата информация също намира лесно 

решение – фалшивите сайтове използват инструментите за реклама на Facebook и 

Google. Също така регистрират движения в различни страници и групи в най-

популярната социална мрежа. Фалшивата новина намира благодатна среда, ако бъде 

споделена в групите по интереси. Журналистическо разследване на BBC установява, че 

в гр. Велес 200 души се изхранват от производство на фалшиви новини. Започнали от 

скука, а след това го превърнали в бизнес. “Los Angeles Times” разкрива двама автори 

от Лонг Бийч, които признават, че печелят от реклами на техния сайт за лъжливи нови-

ни между 10 000 и 40 000 долара месечно. Репортер на National Public Radio идентифи-

цира Джестин Колър като основател и шеф на фирмата Disinfomedia.inc – компанията 

поддържа много сайтове за лъжливи новини. Колър е работодател на 30 “автори”. 

Скалъпените истории предизвикват повече коментари, споделяния, реакции от 

водещите новини на престижни медии. Дезинформацията се разпространява като ис-

тинска информация. Фалшивата реалност е отдушник за онези, които се чувстват не-

разбрани от класическите медии. Пост-истината и сензацията засилват заразата на 

фалшивите новини. Схемата на съставяне на новината прилича на модела на топ нови-

ните в традиционните медии – опаковката е лъскава, но съдържанието умишлено се 

завърта около измислени факти и източници. Табуизираните теми са благодатна почва 

за появата на фалшиви новини – омраза, задълбочаване на разделенията, страх, тревога, 

враждебност, хейтърство – емоции, които определени политически представители мо-

гат да превърнат в публичен ресурс по време на предизборна кампания. Истината е, че 

фактите са скучни, а измислиците забавни. Лъжата е още един вид бизнес, в който ис-

тината не е от значение, особено ако генерира печалби или други ползи. В изкривения 

медиен пазар фалшивите новини са поредната бързооборотна стока. 
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1.5. Преплитането между новина и интерпретация на новината 

 

Все по-малко се прави разлика между новина и интерпретация на новината, по-

ради което в нарастваща степен интерпретациите започват да се разглеждат като нови-

ни, а фактите като интерпретации, което се превръща в мощен фактор за възхода на 

фалшивите новини. Това е тенденция в целия свят в резултат на моноплизацията на 

медийния пазар, пропуски и недостатъци в образованието и ниската степен на доверие 

между хората. Недоверието към институциите, парламент, съдебни системи и др. поля-

ризира и фрагментира обществата, води до формирането на противопоставяния, омраза 

и нетърпимост и резултира във фалшиви новини, задълбочаващи допълнително тези 

тенденции. Губи се ролята на учените и авторитетите, а на тяхно място се настаняват 

миски, плеймейтки, музиканти, известни личности. Те изглеждат по-нови, по-бързи и 

несъмнено по-атрактивни. Досега с традиционните медии – вестници, телевизия, радио, 

информацията достигаше от извора към мнозинството, но с интернет и социалните 

мрежи промяната е от мнозинството към мнозинството. Световната мрежа стана поле 

за изява на милиони – неопитни, неуки коментатори на драстично ниско ниво от гри-

мьорство до национална сигурност, често водени от желанието да се харесат или прос-

то от скука и суета. Така неверните новини чрез своя алгоритъм експлоатират комплек-

сите на хората, осигурявайки сериозни доходи на своите създатели. 

 

1.6. Контролът върху съдържанието и рисковете от нов тоталитаризъм 

 

Резултатът от преплитането между новина и интерпретация на новина е, че вся-

ка интерпретация може да бъде обявена за фалшива новина и всяка новина може да 

бъде обявена за фалшива интерпретация. Това противоречие създава условия, при кои-

то всичко може да бъде обявено за фалшива новина, а от тук върху всяка новина може 

да бъде наложена цензура, а всяка медия, която не отговаря на „правилната линия“ мо-

же да бъде затворена и всеки журналист осъден. Навсякъде започва в една или друга 

степен да се осъществява контрол върху съдържанието, което създава условия не прос-

то за проблеми пред свободата на словото, но и сериозни рискове от нови форми на 

тоталитаризъм, контролиращ нашето поведение чрез контрол върху информацията и 

нашите мисли. Той може да приеме най-различни форми. 

Първо, на неолиберален тоталитаризъм, забраняващ достъпа и стигматизиращ 

противоречащите му факти. В контекста на конфликта, който днес гори в Украйна, все-
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ки несъгласен с „правата линия“ е стигматизиран като „нацист“, „путинофил“, „рубла-

джия“, забранява се достъпът до алтернативни информационни източници и канали, 

осъществяват се преследвания срещу журналисти и дори срещу определени авторитети 

и социални мрежи, т. нар. „традиционни медии“ се превръщат в пропагандатори, а не в 

информатори, докато наред с това в нарастващо количество държави се появяват орга-

ни за борба с фалшивите новини, играещи ролята на цензори. Преди това – по време на 

пандемията от „Ковид 19“, неприемащите официалната версия за пандемията бяха 

стигматизирани като „конспиратори“ и „глупаци“. Още преди това, които не приемат 

демонстративния „джендъризъм“ бяха стигматизирани като „хомофоби“. Наред с това 

все повече нараства ролята на големите дигитални монополи, които благодарение на 

нашите данни знаят всичко за нас, насочват светогледа и поведението ни в желаната 

посока. 

Второ, на социалистически тоталитаризъм, какъвто изгражда Китай със своята 

„система за социален кредит“. Системата изхожда от предпоставката, че всички диги-

тални технологии събират, обработват, използват определени данни и че с дигитализа-

цията на всичко край нас и на самите нас тези данни вече са достъпни и могат да слу-

жат за контрол върху човешкото поведение. Фактически една от основните разлики 

между китайската система за социален кредит и системата на неолибералния тоталита-

ризъм е, че докато в първия случай с данните борави държавата и тези данни не са ано-

нимни, то във втория с тях боравят корпорации и те са напълно анонимни.  

Трето, национални форми за социализъм, каквито наблюдаваме в момента да се 

изграждат в Русия, но и в други по-малки държави, които се стремят да осъществяват 

дигитален суверенитет и собствена дигитална инфраструктура в ситуация, когато една 

мащабна хакерска атака може да предизвика последици по-опасни от ядрен взрив, а 

налагането на културна хегемония става един от най-преките пътища за промяна в об-

щественото съзнание. 
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2. Примери за фалшиви новини 

 

Много са примерите от България и света, които онагледяват силата, скоростта, 

влиянието и последствията на фалшивите новини в интернет пространството. Изполват 

се от правителства, корпорации и неправителствени организации за манипулиране на 

нагласите, ценостите и познанието на хората.  Последните три години бяха белязани от 

две събития и от нов тип политическо поведение, което акцентира върху емоциите.  

Пандемия Covid – 19 и военният конфликт между Русия и Украйна. 

Първо, здравното измерение от Covid – 19 беше единият аспект от самото нача-

ло на кризата. Заговори се не за пандемия, а за „инфодемия“. Огромният обем от ин-

формация, с  която бяха заляти хората, не им позволи да се ориентират и да намерят 

надеждни източници и насоки. Огромни количества с тревожна медийна информация 

предизвикаха страх, паника, прием на опасни и дори вредни за здравето препарати. На 

другият полюс, хората на отрицанието и неспазването на мерките, носеха риск за себе 

си и околните. В резултат всяка една от фазите на пандемията беше съпътствана от де-

зинформация, истината остана незабелязана и дори днес никой не знае какво точно се 

случи. Джейсън Харсин в своя статия свързана с пандемията (Harsin, 2020) разкрива 

как се създава доверие в кризисни състояния, без да се предлага решение. Токсично, 

мъжкарско, агресивно политическо поведение се възприема като честност и доверие. 

По този начин се измества съдържанието на политическите послания. Светът е прежи-

вял много пандемии, но сегашната ситуация доказа че с многото измамна информация 

и дълбокия скептицизъм се размива границата между факт и мнение, и дори не откри-

ваш истина. Изследователите Пармет и Пол извеждат причините за тази ситуация от 

обстоятелството, че днешната постистина се разпростира не само отгоре надолу (от 

политиците към гражданите), но и обратно (от гражданите като потребители на соци-

алните мрежи към институциите) (Parmet & Pol 2020). Истината се мисли като мимо-

летна, а твърденията се оценяват като повече или по- малко убедителни, основаващи се 

не на наука, проверка, експертиза на говорещия, а на звездите или интуицията на ора-

тора и слушателя. Липсата на доверие в експерти и институции доведе до усещането, че 

научните аргументи са подобни на политическата игра, което от своя страна отключи 

конспиративни теории. 

Второ, днес в условията на геополитическа конфронтация, намираща израз в ре-

дица военни конфликти, в това число и този между Руската федерация и Украйна, по-
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нятието „новина“ претърпя нови деформации. В състояние на война пропагандата и 

дезинформацията се превръщат в мощно оръжие, способно да мобилизира големи маси 

хора за постигането на съответната цел. „Война“, „инвазия“, „военна операция“ от 

24.02.2022 г. се превърнаха в понятия, които започнаха да се тълкуват като истини или 

фалшиви новини от различни групи хора с тяхната субективна истина, а у нас дори во-

енен министър беше отстранен за „неправилната“ им употреба. И като, че ли не остана 

единствена и неопровержима истина. Казват, че истината е една, но се оказва, че исти-

ната е субективна и колкото са хората, толкова са и истините. Потокът от дезинформа-

ция в социалните мрежи и традиционните такива, противоречащи и взаимоизключващи 

се снимки и видеоклипове отново поляризираха обществото с възгласи от „Анатема“ до 

„Разпни го“. Едните и другите се обвиняват в едно и също – нацизъм, геноцид, дикта-

тура, психически проблеми, олигарси, корупция и пр., а ако това е така, то или някой 

трябва да лъже или всички да лъжат. Не е възможно и двете страни да казват истината 

за едно и също нещо, ако твърдят две напълно противоположни неща. Целите са поля-

ризация, омраза и страх. Смесват се реални факти с неизяснени докрай обстоятелства за 

една или друга трагедия с информация на „едро“. Наред със заплахата за статута на 

истината, ефектите от дезинформацията засягат и невъзможността за формиране на 

адекватно обществено мнение, гражданска позиция, погубват утвърждавани със столе-

тия либерални права и свободи. 

 

3. Методи и инструменти за овладяване и справяне с явлението фалшиви новини 

 

През последните няколко години „популярността“ на фалшивите новини е все 

по-голяма. Фалшивите новини са свързани с актуални проблеми в обществото, които 

лесно биха били възприети като истинни. Затова е особено важно да различаваме исти-

ната от лъжата, което преминава поне през няколко мерки. 

Първо, вътрешни регулации на дигиталните монополи. 70% от разпространение-

то на фалшиви или неточни новини идва от социалните мрежи и голяма част от тях 

претендират, че поемат отговорността за проблема, търсейки методи за неговото овла-

дяване. Google, Twitter, Snapchat, Facebook инвестират милиони в разработки за улавяне 

на фалшивите новини, но в същото време самите те играят ролята на цензори спрямо 

милиони потребители, улавяни чрез алгоритми или докладвани за своето мнение. Така 
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под предтекста за борба с „фалшивите новини“ и „езика на омразата“ често се цензури-

рат не новини, а мнения.  

Второ, външни регулации върху дигиталните монополи. Не е тайна, че властта, с 

която разполагат големите дигитални компании е властта, която те получават в резул-

тат на използването на данните на своите потребители. Това е властта да контролираш 

и насочваш милиарди човешки същества и тя е по-голяма от тази на държавата, защото 

държавата е локална, а тези монополи функционират глобално, защото те са по-

населени дори от най-големите и мощни сили в света, защото притежават такова коли-

чество данни, каквото никоя държава не е притежавала. Следователно са необходими 

глобални или регионални контролни механизми, които да ограничават рисковете от 

злоупотреба с тази власт. 

Трето, особено полупярен механизъм за борба с фалшивите новини е създаване-

то на сайтове за проверка на фактите. Създаването на изкуствен интелект за улавяне на 

лъжливата информация е само част от решението, което не би било напълно ефективно, 

без проблемът да добие необходимата гласност. Правилното запознаване и информира-

ност на аудиторията биха допринесли в голяма степен за улавянето и разпознаването на 

фалшивите новини, което би предотвратило бъдещи последици и проблеми. Медийният 

пазар създава специализирани сайтове, в които се публикуват умишлено фалшиви ма-

териали с цел предпазване и предупреждаване на потребителите. Някои от тях са: 

buzzfeed, factcheck, hoax-slayer, fullfact и българските инициативи на mediapool.bg и 

dnevnik.bg – рубрики, създадени специално за разкриване на фалшиви новини. 

Четвърто, провеждане на семинари, информационни и обучителни програми за 

това как да бъдат разпознавани фалшивите новини. Интелигентното използване на ди-

гиталните медии и дигиталната грамотност се разглеждат като най-успешния и в също-

то време труден за реализиране механизъм за борба с това явление, защото те трябва да 

достигнат до всеки човек. Потребителите следва да бъдат информирани чрез масови 

информационни кампании да не се доверяват на гръмки заглавия и анонимни автори, да 

избягват съмнителни сайтове с дълги адреси, да проверяват връзките към фактите. 

Златната среда, балансът е, ако си върнем здравия разум. Според Джейми 

Бартлет при търсене на отговор за онлайн проблемите (вкл. телевизия и печат) трябва 

да имаме предвид, че те предизвикват „офлайн“ реакции.  Иначе казано – всички сме 

отговорни и иронията е, че се стремим към едно, но обикновено се получава нещо съв-

сем различно. 
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Заключение 

 

Зависимостта на обществото от дигиталните технологии няма да спре или нама-

лее и тепърва ще нараства, а кризите, нестабилността и интерактивният характер на 

дигиталните мрежи ще променят характера на публичната сфера и начините, по които 

ние виждаме, обясняваме си и реагираме на света. Възникват един нов тип „информа-

ционни войни“, чрез които територии, държави и народи се превземат не толкова чрез 

бомби, а много повече чрез „превземане“ на мислите на хората. Нарастват заплахите за 

държавата, която става все по-уязвима от външни влияния, но и за обществата, които 

стават обект на пропаганда, манипулация, дезинформация, а с за това и за демокрация-

та, ставаща все по-малко либерална със суспендирането на утвърждавани със столетия 

либерални права и свободи и с превръщането на концепцията за фалшивите новини в 

удобен параван за скриване на всяка неудобна на „правоверната истина“ информация. 

Разгръщането на тези тенденции предполага многопластова реакция – санкции, медий-

на грамотност, противодействие на кампании и тайно финансиране на политически 

партии, киберсигурност, премахване на фалшиви профили, доверие към коректни из-

точници, обучение на всички възрастови групи, контрол върху дигиталните монополи, 

адекватни законодателни механизми, цифров суверенитет, чрез които да бъдат парира-

ни негативните последици и да бъдат извлечени съответните ползи от безпрецедентната 

от Гутенберг насам промяна в публичната сфера. 
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРИ ИЗПОЛЗВАНЕТО  
НА ИЗКУСТВЕНИЯ ИНТЕЛЕКТ В ПОДБОРА НА ЧОВЕШКИТЕ 

РЕСУРСИ 
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Резюме 

 

Изкуственият интелект засяга всички аспекти на нашето общество и води до 

дълбоки промени в управлението на човешките ресурси. От решаващо значение са пре-

дизвикателствата, пред които се изправяме и как изкуственият интелект повлиява под-

бора на кадри. „Войната на таланти“  в днешно време е част от ежедневието на всеки 

един специалист по подбор. Този доклад ще ни въведе в света на технологиите от глед-

на точка на човешките ресурси и ще ни покаже предизвикателствата при подбора на 

кадри. Ще разгледаме два примера за успешно използване на изкуствен интелект в чо-

вешките ресурси. 

 

Summary 

 

Artificial Intelligence is affecting all aspects of our society and is leading to profound 

changes in human resource management. The challenges we face and how artificial 

intelligence impacts recruitment are crucial. The "talent war" is nowadays part of every 

recruiter's daily life. This article will introduce us to the world of technology from an HR 

perspective and show us the challenges of recruitment. We will look at two examples of 

successful use of AI in HR. 

 

Ключови думи: човешки ресурси, изкуствен интелект, набиране, подбор, авто-

матизация 

 

През годините поради технологичните промени се провеждат изследвания за то-

ва как мениджмънта на човешките ресурси и технологиите могат да бъдат комбинира-
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ни. Обикновено се провеждат проучвания за това как процесите в управлението на чо-

вешките реурси могат да бъдат по-гладки и оптимизирани с помощта на технологиите. 

В момента фокусът се крие в много повече технологични постижения, помагащи на 

набиращите персонал, например процесът става все по-автоматизиран. Поради това 

може да се посочи, че човешкото докосване при набирането на персонал става все по-

малко. В своя статия от 2018, Майкъл Бакстър се опитва да предвиди тенденциите. Той 

предлага аналитична прогноза, за да отхвърли част от подозренията, които се извърш-

ват, но също така възприема изкуствения интелект като инструмент, който ще бъде из-

ползван при част от дейностите на екипите. Прилагането на изкуствен интелект към 

управлението на човешките ресурси е една от най-забележителните тенденции сред 

професионалистите през последните години. Използването на изкуствения интелект в 

управлението на човешките ресурси и при набирането и подбора на персонал може да 

се нарече „новата ера на човешките ресурси“, тъй като изкуственият интелект променя 

сектора чрез замяна на рутинните задачи, които дотогава са извършвани от хора 

(Baxter, M.,2018). 

Изкуственият интелект се отнася до технологията, която демонстрира характе-

ристики, свързани с човешкия ум – като знания и разгадаване на проблеми. Може да се 

каже, че е пресъздаване на човешкия интелект в технологии, които са планирани да 

отразяват хората и да имитират техните действия. Това е способността за рационализи-

ране и предприемане на дейности, които имат най-добрия шанс за постигане на точна 

цел. Изкуственият интелект е нововъзникващ спектър от технологии, които помагат и 

захранват компютрите да имитират интелектуални технологии, което иначе е възможно 

само с човешки мозък. Изкуственият интелект и машинното обучение използват алго-

ритми, които предоставят решения за сложни проблеми и показват интелигентно пове-

дение, сравнимо с всеки човешки интелект. Професионалистите по човешки ресурси 

днес се фокусират върху оптимизиране на комбинацията от хора и автоматизиране на 

задачите, за да получат проста, безпроблемна и интуитивна работна среда. Той им пре-

доставя време за креативност, интелигентност и съпричастност и осигурява по-добър 

контакт и съпрпичастност към кандидатите и служителите. 

Въпреки че изглежда, че HR стои зад внедряването на изкуствения интелект, 

свързан с други бизнес функции на компанията, отделите по човешки ресурси могат 

значително да повлияят върху контрола на изкуствения интелект. Влиянието му се 

разширява в по-голяма степен в управлението на човешките ресурси. Започва от проце-
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са на набиране на персонал до процеса на напускане на един служител, който включва 

обучение, ангажираност, бонуси, записи и т.н. 

Целта на настоящия  доклад е да покаже какви са  предизвикателствата в подбо-

ра на  човешките ресурси при използване на изкуствен интелект. 

 

1. Въведение в проблематиката 

 

Развитието на автоматизацията, производствените технологии и цифровите ко-

муникации инициира продължителен период на бърза социално-икономическа транс-

формация. Изкуственият интелект вече e част от онлайн взаимодействиятa, комуника-

циите и трудовия живот. Секторът на човешките ресурси преживява паралелни проме-

ни към пълна дигитализация, като напредъкът в изкуствения интелект подобрява ана-

лиза на хората и методите за реагиране на сложността на набирането и управлението на 

съвременната работна сила. 

В днешния глобализиран свят традиционните начини за това как се осъществява 

бизнесът са предизвикателство. Хората работят като източник на знания и опит, върху 

които всяка организация може и трябва да се основава. Ето защо днес голяма роля иг-

раят наемането и задържането на тези служители. Поради важността на човешкия ре-

сурс за организацията, процесът на набиране на персонал е ключът към успеха. През 

годините поради технологичните промени се провеждат изследвания за това как чо-

вешките ресурси и технологиите могат да бъдат комбинирани. Обикновено се провеж-

дат проучвания за това как процесът на набиране може да бъде по-гладък и оптимизи-

ран с помощта на технологии.  

Изкуственият интелект на пръв поглед е плашеща и объркваща идея. Можем да 

приемем, че той може да има забележителна физическа сила (далеч отвъд тази на чове-

ка), но могат ли технологиите базирани на него също да имат смислен достъп до сим-

воличните сфери на човешката дейност? Могат ли те да работят с език и да взаимо-

действат с база от знания по начини, които подражават и дори разширяват човешките 

когнитивни способности? Тази форма на въпроса завладя Алън Тюринг през 50-те го-

дини на миналия век и предизвика така наречения „тест на Тюринг“: Може ли една 

машина да разговаря с вас по такъв начин, че да ви заблуди да мислите, че е човек? 

Прилагането на изкуствен интелект към управлението на човешките ресурси е 

една от най-забележителните тенденции сред професионалистите по подбор на персо-
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нал през последните 2-3 години. Използването на изкуствения интелект в управлението 

на човешките ресурси и при набирането и подбора на персонал може да се нарече „но-

вата ера на човешките ресурси“, тъй като изкуственият интелект променя сектора на 

набирането на персонал чрез замяна на рутинните задачи, които дотогава са извършва-

ни от хора. 

 

2. Значение на подбора за управлението на човешките ресурси в 21-ви век и 

войната за таланти 

 

Набирането и подборът на персонал заемат централно място в управлението на 

човешките ресурси, тъй като именно наетите служители ще бъдат подчинени по-късно 

на другите практики, които са част от мениджмънта на човешки ресурси. Това се подк-

репя и от Сю Нюъл, която заявява, че е много важно да има компетентен персонал в 

организациите, който да осъществява ефективно процеса на набиране и подбор (Newell, 

S., 2005). Ако е нает грешен човек, организацията може да понесе икономически загу-

би. Въпреки това, да можеш да наемеш най-компетентните и най-добрите служители на 

пазара става все по-трудно сред конкуренцията на пазара на труда. Начинът на провеж-

дане на наемането се е променил поради конкуренцията. Вече не е възможно да се из-

ползват същите източници за набиране на персонал както преди. Вместо това компани-

ите в днешно време използват по-иновативни начини за набиране на своите служители 

като средство да се откроят от конкурентите. Всяка организация се опитва да бъде в 

крак с тенденциите за набиране на персонал и назначаването на персонал. 

През десетилетието, откакто терминът “война за таланти“ е въведен, видяхме, че 

тази така наречена война нараства и намалява с икономическите цикли, развива се с 

нови технологии и се засилва в условията на глобализация. Вече трябва да е ясно на 

всички, че независимо дали сме в добри или лоши икономически времена, в период на 

стабилност или смущения, недостигът на умения е постоянно предизвикателство. 

Трудно намиращите се таланти и трудните за запълване свободни работни места 

са константа в новия свят на труда. Вече можем да кажем, че това не е „война“ за нами-

ране и задържане на таланти, а начин на живот. А специалистите по човешки ресурси 

се учат да се адаптират. 

Трябва да продължим да изграждаме работна сила, която е готова да отговори на 

изискванията на бъдещето. Специалистите по човешки ресурси имат водеща задача да 
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развиват таланти по начини, които са от полза за общността и напредват в нашия свят. 

Партньорството с местните гимназии, университети и организации с нестопанска цел 

им помага да гарантират, че правилните умения се преподават в точното време (Henry 

G. Jackson, 2017). 

Привличането на таланти днес означава подход за намиране, развитие и ангажи-

ране на нашата работна сила. Това е начин на мислене, който ни премества от воденето 

на „война“ за най-добрите и най-ярките към инвестиране в дългосрочен план. 

 

3. Възможности за приложение на ИИ в подбора на персонал 

 

В момента процесът на набиране на персонал се извършва предимно от хора, 

които лично преглеждат автобиографии, онлайн профили и други източници, за да на-

мерят подходящите кандидати. Работодателите осъществяват всички първоначални 

контакти, правят обратна връзка с отхвърлените кандидати и провеждат интервюта с 

подходящите. Тъй като хората имат ограничени способности да се справят с всички 

задачи, които е необходимо, това не е лесна работа и изисква много време от всеки 

един служител, занимаващ се с набиране на персонал. Проблемът, който е установен, е 

съществуването на човешки ограничения, като предубеждения и ограничение във вре-

мето, които могат да попречат на ефективността на процеса по наемане и подбор. Това 

е проблем, тъй като от своя страна може да доведе организацията както до загуба на 

подходящи кандидати за работа, така и до финансови загуби. 

Установено е, че методите за наемане и подбор на база на технологии изостават. 

Следователно в бъдеще трябва да се проведат по-задълбочени емпирични изследвания 

по отношение на новите технологии, които позволяват повече гъвкавост и по-добър 

достъп. Марлер и Фишер през 2013 споменават, че в настоящата литература липсват 

нови методи за набиране и подбор на персонал (Marler, J. H., & Fisher, S. L., 2013). Ос-

вен това, последиците от новите технологии за управлението на човешки ресурси все 

още са неясни за рекрутърите, независимо дали тези нови и ефикасни технологии носят 

предизвикателства или възможности за работата на специалистите за подбор на персо-

нал. Необходимо е да се проведе по-задълбочено разбиране на темата поради факта, че 

новите технологии са част от ежедневието.  

Изкуственият интелект в ЧР технологията е предназначен да намали или напъл-

но автоматизира трудоемките дейности като скрининг на автобиографии, оценка на 
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кандидатите и комуникация с кандидатите. Основните дейности, при които се прилага  

изкуствен интелект при набирането и подбора на персонал са: 

 Анализът и подборът на автобиографии на кандидати; 

 Сравнение на кандидати и служители и откриване на нови позиции; 

 Отговори на въпроси на служители и кандидати (обикновено в чат ботове); 

 Прогнозни анализи (прогноза за съкращения, ефективност); 

 ЧР анализи; 

 Повишаване на обективността при вземане на кадрови решения. 

 

4. Добри примери за използването на ИИ в подбора 

 

В днешно време търсенето на кандидати се превърна в истинско предизвикател-

ство. Отнема време на рекрутърите да прегледат автобиографии, да общуват, да плани-

рат интервюта и след това да обобщят резултатите. Всичко това изисква известна авто-

матизация. Решенията базирани на изкуствения интелект се справят успешно с много 

задачи. 

Изкуственият интелект предлага три вида роботи за набиране: робот за търсене, 

аудио бот за обаждане на кандидати и чат бот за кореспонденция с кандидат. Роботът 

за търсене съставя списък с подходящи кандидати и ги класира. Той може да намери и 

вземе предвид фактори, които не са очевидни или са недостъпни. 

Аудио ботът може да се свързва с кандидатите денонощно, спестявайки значи-

телно време. Той ще определи дали лицето вече е намерило друга работа, ще говори за 

свободното място и ще съгласува времето за интервю. Такива роботи вече се тестват в 

много страни, както робота Tengai, създаден от шведски учени.  

Tengai е технологичен инструмент, разработен за подпомагане на наемането и 

предотвратяване на пристрастия в ранните етапи на процеса на набиране на персонал 

чрез автоматизиране на етапа за подбор и предоставяне на валидирани препоръки за 

кандидати. Роботът освобождава време на рекрутърите, които обикновено прекарват 

часове в преглеждане на автобиографии и поддържа фокуса върху компетентността. 

Но Tengai също така дава възможност на кандидатите да добавят повече инфор-

мация към своето кандидатстване и да получат персонализирана обратна връзка. При-

ложението разполага с разговорен изкуствен интелект, който винаги предоставя спра-

ведливо и вълнуващо изживяване. Когато всеки кандидат се третира еднакво, за да се 
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увеличи разнообразието и да се гарантира равенство за всички, успеваемостта при на-

бирането е много по-голяма. 

Чат ботът от своя страна е най-разпространеният инструмент за изкуствен инте-

лект. Той комуникира с кандидата, предоставя необходимата информация и задава въп-

роси. Според грубите изчисления всички тези роботи могат да изберат подходящ кан-

дидат в рамките само на 45 минути, докато същата работа ще отнеме 21 часа за рек-

рутъра. Такъв пример е чат ботът на „Хорайзънс България“. Той помага на компанията, 

както и на много други компании, да преминават по-ефективно през етапите на  наби-

ране на кандидати за работа. За да се справи кандидатът с работата с чат бота, разрабо-

тен от Хорайзънс България, не са необходими особени технически умения. Първият 

етап, ако можем да го наречем така, е кандидатът да изяви желание да се свърже с него, 

за да може ботът да му бъде полезен. Той имитира разговор с човек, общува с кандида-

тите и отговаря на най-често задаваните въпроси чрез текст, видео, снимки, аудио, лин-

кове и други елементи на комуникация, също така автоматизира други процеси посред-

ством интеграция с външни приложения, програми и платформи. Чат ботът може да 

бъде ефективен асистент на специалиста по подбор, подпомагайки процеса на първона-

чална комуникация с кандидатите. 

Друг пример за асистент при подбора е разработеният от HireVue чат бот. Разго-

ворният асистент за набиране на персонал, задвижван от изкуствен интелект на HireVue 

е нещо повече от просто чат бот. Това е следващото поколение рекрутъри. Тази автома-

тизация за набиране на персонал елиминира ръчните задачи за наемане на персонал, 

като същевременно предоставя на кандидатите насоките и подкрепата, от които се 

нуждаят по време на цялото пътуване при кандидатстването за нова работа. При самос-

тоятелно насочване и персонализирано изживяване, кандидатите взаимодействат с вир-

туалния асистент за наемане чрез съобщение, WhatsApp или уеб чат, за да намерят най-

подходящите работни места, да задават въпроси, да проверяват предварително позици-

ята, да насрочват интервю и да получават автоматични актуализации – всичко това без 

намеса от страна на специалиста по подбор. Когато чат ботът се погрижи за ангажира-

ността на кандидатите, служителите, набиращи персонал, могат да се съсредоточат 

върху най-квалифицираните кандидати, да ускорят времето за наемане и да отделят 

повече време за стратегическите приоритети. 
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5. Предизвикателствата пред набирането и подбора чрез изкуствен инте-

лект 

Някои предизвикателства, които можем да идентифицираме, са адаптирането на 

новите технологии в рамките на изкуствения  интелект и изграждането на доверие от 

страна на организациите към тези технологии. От изключително голямо значение са 

адекватната адаптивност към изкуствения интелект и разполагането с подходящите 

инструменти за използването му. Това е така, защото е важно да се знае как да бъдат 

използвани технологиите с изкуствен интелект. Това, че технологиите няма да помог-

нат и ще бъдат пречка, е само предубеденост. За да може една организация да получи 

пълния набор от плюсове, до които води използването на изкуствен интелект, тя трябва 

да бъде готова да закупи тази технология.  

Някои организации смятат, че за да използват изкуствен интелект не е необхо-

димо да знаят защо и как да го използват. Може да се окаже така, че дадена организа-

ция да не се нуждае от скоростта или качеството, които ще донесе използването на из-

куствен интелект. Важен аспект в използването на технологии с изкуствен интелект 

при набирането на персонал е да се разбере доколко той може да разбере ценностите на 

компанията и дали изкуственият интелект напълно разбира какви видове кандидати за 

работа търси компанията. Може да дадем за пример проблем, който се появи в световно 

известният гигант Amazon. През 2015 година Amazon без да иска създава изкуствен 

интелект, който се оказва, че дискриминира жените. Алгоритъмът трябвало да анализи-

ра документите на кандидатите за работа в компанията. Системата е разработена от тях 

с цел автоматизация и ускорение на първоначалното пресяване на кандидатите. Тя да-

вала оценки на кандидатите от 1 до 5. Крайната цел на системата била да се отсеят пет-

те най-добри кандидати за дадена позиция.  Компанията обаче забелязва странно пове-

дение в изкуствения интелект. Той е бил трениран с информация и документи, които 

вече са били постъпили в компанията през последните 10 години. По-голямата част от 

тях били на мъже, което алгоритъмът приема за знак, че мъжете са предпочитани кан-

дидати. Amazon коригирала поведението на изкуствения интелект, но компанията така 

и не му се доверила напълно отново. Останало съмнението, че алгоритъмът може да си 

създаде някакви други критерии, които също да са дискриминиращи. 

Професионалисти в областта на човешките ресурси твърдят, че областта, в която 

може платформите с изкуствен интелект да имат затруднения, е разбирането на кул-
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турните бариери. Затова трябва хората така да бъдат обучени, че да могат да тренират 

технологиите с изкуствен интелект, така че да се избегнат предубеждения. 

Има проведени проучвания, които посочват, че новите технологии и голямата 

база данни правят управлението на човешките ресурси по-ефективно и точно  (Zang, S., 

& Ye, M. 2015). Една забележителна цялост от предизвикателствата, свързани с подбо-

ра чрез изкуствен интелект, е личната неприкосновеност и начинът на обработка и ана-

лиз на данните (Rasmussen, T., & Ulrich, D. 2015). Това се отнася както за специалисти-

те по човешки ресурси, така и за онлайн управлението на човешките ресурси, когато 

става дума за анализ на данни или споделяне на собствена информация. Мартинчевич и 

Козина виждат почти невъзможно организациите да работят успешно без каквото и да е 

ниво на адаптация на новите технологии. Способността за адаптиране на новите техно-

логии в организациите определя до голяма степен как те са в състояние да постигнат 

своята пазарна конкурентоспособност. Проучвания, анализирани от авторите, показват, 

че адаптирането на новите технологии води до няколко предимства, когато става дума 

за подобрени показатели (Martincevic, I., & Kozina, G. 2018). 

От съществена важност за предизвикателствата, пред които е изправено  наби-

рането на персонал на базата на изкуствен интелект, е несъзнателната дискриминация 

по време на процеса по наемане. Стюарт и Норвиг споменават няколко проблема, които 

използването на изкуствен интелект може да причини. Такива са загубата на работни 

места при автоматизация на процеси и в някои случаи системите с изкуствен интелект 

могат да се използват за нежелани цели и да доведат до дискриминация (Stuart, R., & 

Norvig, P.,2016). Това, което най-вече се отнася до наемането на персонал, е възмож-

ността да се загубят работни места заради автоматизация, тъй като вече има много ра-

ботни места, които са заменени от програми с изкуствен интелект, което от своя страна 

може да увеличи безработицата. Въпреки че системите, базирани на изкуствен инте-

лект, са изключително полезни за разпознаване на таланта, все пак има някои дейности, 

които трябва да се извършват от хора, а именно дейности като връчването на оферта на 

избрания кандидат, оценка на това доколко  даден кандидат успява да се приспособи 

към определена среда и др. (Upadhyay A, K. & Khandelwal., K 2018). 
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6. Бъдещето на изкуствения интелект в подбора  на човешки ресурси 

 

През 2018 година 43 стартъпа в света, които планират да създадат изкуствен ин-

телект в помощ на откриването и наемането на таланти, са получили финансиране. 

Много и разнообразни са концепциите за това  в какви насоки може да са полезни те. 

Една от идеите е “интервюто” за работа да се провежда под формата на игра. До-

като кандидатът играе, компютърът може да прецени, доколко той е съвместим с оста-

налите членове на екипа (Хорайзънс, 2019). Изкуственият интелект би могъл да търси 

подходящи кандидати. Дори да открива хора, които сами никога не биха предположи-

ли, че са подходящи за определени позиции. А контактът между служителя и програма-

та не приключва само с наемането. Той ще може да получава отговори на всичките си 

въпроси и да споделя всичките си притеснения по всяко време. Това е ниво на обгриж-

ване, което никой отдел човешки ресурси не би могъл да предложи. В допълнение, слу-

чаите на “прегряване” ще намалеят. Служителите ще бъдат по-доволни и по-ефективни 

в работата си. 

 

Заключение 

 

Живеем във времена, в които всеки ден сме участници в тест на Тюринг1. Изкус-

твеният интелект променя начина, по който живеем, прекарваме свободното си време и 

правим бизнес. Ролята му да предефинира работата на специалистите по набиране на 

персонал е перфектно изиграна. В сферата на човешките ресурси, системите за изкуст-

вен интелект се справят с широк спектър от задачи. Те избират нови служители, про-

веждат интервюта, намаляват текучеството на персонала, подобряват комуникацията 

между колегите и наблюдават ефективността на тяхната работа. Благодарение на въ-

веждането на изкуствен интелект специалистите по човешки ресурси се освобождават 

от рутинната работа и по-бързо изпълняват задълженията си. 
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 Резюме  

 

В световната COVID пандемия, правителствата са изправени пред редица пре-

дизвикателства, едно от които е породено от повишеното обществено търсене на по-

добро качество на управление. Електронното управление може да допринесе значител-

но за постигането на успешно и устойчиво внедряване на доброто управление в свето-

вен и национален мащаб. Отдавна в международен план електронното управление е 

признато като жизненоважна сила за подобряване на качеството, постигане на ефектив-

ност и ефикасност на управлението. Много правителства полагат усилия (успешни или 

не чак толкова) да предоставят услуги на своите граждани чрез електронно управление. 

Използването на информационните и комуникационни технологии (ИКТ)  в управлени-

ето (електронното управление) насърчава всички елементи на доброто управление. 

Може да бъде направено заключение, че електронното управление е ключът към „доб-

рото управление“ за страни като България, за да се ограничи и сведе до минимум ко-

рупцията, за да се предоставят ефективни и качествени услуги на гражданите. Несъм-

нено подобряване дейността на публичната администрация и нейната дигитализация е 

част от доброто управление. Разгледани са основните приноси на електронното управ-

ление. Също така електронното управление повишава демократичното участие, отчет-

ността, прозрачността, качеството и достъпността на услугите, както и допринася за 

постигане на „чиста“ от корупция среда. Важен момент е, че трябва да се създаде среда 

за ефективното прилагане на електронното правителство. 
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 Ключови думи: електронно управление, електронно правителство, добро уп-

равление, контрол, прозрачност и корупция  

 

 Summary:  

 

 In the global COVID pandemic, governments face a number of challenges, one of 

which is the growing public demand for better governance. E-government can make a 

significant contribution to the successful and sustainable implementation of good governance 

globally and nationally. E-government has long been recognized internationally as a vital 

force for improving the quality, efficiency and effectiveness of governance. Many 

governments are making efforts (successful or not so successful) to provide services to their 

citizens through e-government. The use of information and communication technologies 

(ICT) in governance (e-government) promotes all elements of good governance. It can be 

concluded that e-government is the key to "good governance" for countries like Bulgaria in 

order to reduce and minimize corruption in order to provide effective and quality services to 

citizens. Undoubtedly, improving the activity of the public administration and its 

digitalization is part of good governance. The main contributions of e-government are 

discussed. E-government also enhances democratic participation, accountability, 

transparency, quality and accessibility of services, and contributes to a "corruption-free" 

environment. An important point is that an environment must be created for the effective 

implementation of e-government. 

  

 Key words: e-government, good governance, control, transparency and corruption 

 

Въведение 

 

Все по-често, когато се заговори да добро управление, се кореспондира към 

електронното управление и управлението като цяло. Последното обхваща процеса на 

вземане на решения и процеса, чрез който решенията се изпълняват (или не се изпълня-

ват), неизменна част от който е контролът в различните му проявления. 

Международните организации за развитие, като Световната банка и програмата 

за развитие на ООН, използват функционален подход за описание на доброто управле-

ние, като се фокусират върху управленските фактори за насърчаване на икономически-

те проблеми. 
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Отдавна Световната банка е очертала три аспекта на управлението: вида на по-

литическия режим; публичното управление на икономическите и социалните ресурси; 

капацитета на правителството да проектира, формулира и прилага политики. 2 

Доброто управление е термин, различен от управлението в политически и тех-

нократски смисъл, няма нормативна определеност и предполага, че управлението тряб-

ва да бъде „добро“, а не „лошо“.  

За Международния валутен фонд доброто управление е ключът към икономи-

ческият успех3. Възприема се, че управлението е широко понятие, обхващащо всички 

аспекти на начина на управление на дадена държава, включително нейните икономи-

чески политики, регулаторна рамка и спазване принципите на правовата държава. Ло-

шото управление предлага по-големи стимули и повече възможности за корупция, за  

злоупотреба с държавна служба за лична изгода, заплашва целостта на пазара, наруша-

ва конкуренцията и застрашава икономическото развитие. 

В Европейския съюз (ЕС) израз на противодействието на лошото управление се 

явява Европейският омбудсман4, който още през 1995 г.5 съставя индикативен списък с 

елементи, съставляващи лошо управление: административни нередности и пропуски; 

злоупотреба с власт; небрежност; незаконни процедури; несправедливост; неизправ-

ност или некомпетентност; дискриминация или забавяне, което може да се избегне, и 

липса или отказ от информация. Впоследствие, Европейският омбудсман посочва6, че 

лошо управление възниква, когато публичен орган не действа в съответствие с правило 

или принцип, който го обвързва. В Хартата на основните права на Европейския съюз7 

се посочва, че Европейският омбудсман може да бъде сезиран за случаи на лоша адми-

нистрация в действията на институциите, органите, службите и агенциите на ЕС, с изк-

лючение на Съда на Европейския съюз при изпълнението на неговите съдебни функ-

ции. Като примери за лоша администрация се посочват практиките на органите на ЕС, 

при които те не прилагат принципа на добра администрация – отказът на достъп до ин-

формация, липсата на прозрачност, бизпристрастност и почтеност или наличито на 

                                                           
2 World Bank, Governance: The World Bank‘s Experience (Washington D.C.: The World Bank, 1994). 

https://documents1.worldbank.org/curated/en/711471468765285964/pdf/multi0page.pdf 
3 https://www.imf.org/en/About/Factsheets/The-IMF-and-Good-Governance 
4 Съгласно чл. 228 от Договора за функциониране на Европейският съюз – Консолидиран текст на 

Договора за функционирането на Европейския съюз, OJ C 326, 26.10.2012, p. 47-390 
5 European Ombudsman, Annual Report 1995 (22 April 1996), www.ombuds 

man.europa.eu/activities/annualreports.faces, accessed 19 November 2015, pp. 8–9./ 
6European Ombudsman, Annual Report 1997 (20 April 1998), www.ombuds 

man.europa.eu/activities/annualreports.faces, accessed 19 November 2015, pp. 22–4.  
7 OJ C C 202, 7.6.2016, p. 389-405 

https://documents1.worldbank.org/curated/en/711471468765285964/pdf/multi0page.pdf
https://www.imf.org/en/About/Factsheets/The-IMF-and-Good-Governance
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дискриминация и злоупотребата с власт.8 Според други изследователи доброто управ-

ление открива своя потенциал в баланса между икономическа, политическа и морална 

власт. 9 

 Доброто управление може да се определи като процесите, които ръководят поли-

тическите и социално-икономическите отношения, с отдаденост на демократичните 

ценности, качествени услуги и справедлив, и честен бизнес. В световната пандемия, 

предизвикана от COVID-19, правителствата са изправени пред предизвикателствата, 

породени от повишеното търсене на по-добро качество на управление, включително и 

от „чиста“ от корупция среда. 

Ето защо съществуващите процеси на предоставяне на услуги и управление тряб-

ва да бъдат подобрени. Електронното управление е признато като фундаментална сила 

за подобряване на качеството на мениджмънт на публичната власт. С цел осигуряване 

на повече прозрачност и повишена отчетност, трябва да се разработи и най – вече – да 

се приложи стратегия за управление, ръководена от информационни и комуникационни 

технологии. 

 

Изложение 

 

1. Електронното управление в ЕС  

 

„Информационната революция предостави огромни възможности на съвременно-

то общество, на държавите и международните организации, за създаване на нови ино-

вативни методи и средства, които да повишат икономически растежа и благополучие на 

населението“ 10. 

Едва в средата на 90-те години на миналия век електронното управление привли-

ча вниманието. Редица са важните инициативи, които се предприемат в тази насока в 

международен и национален план, като целта на настоящия доклад е да не се правят 

формални прегледи на извършеното до момента, а да се очертаят трудностите и пре-

дизвикателствата в електронното управление, които следва да бъдат преодолени, за да 

                                                           
8  Ковачева. Д. Националните институции за защита на правата на човека: международноправни стан-

дарти и предизвикателства.Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“. София, 2021, стр. 86. 
9 Танев.Тодор. Анализ на публичните политики (Public Policy Analysis) науката за създаване на конк-

ретни политики. „Военно издателство“ ЕООД, 2008 (стр. 87) 
10 Вълчева, Ал. (2021). Цифров единен пазар в Европейския съюз: правна уредба, същност и перспек-

тиви. „Общество и право“, брой 9, 2021 (стр. 87) 
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се постигне положителен резултат. Защото целта е да се направят гаранции за добро 

управление, което е изцяло в интерес на обществото. 

Несъмнено подобряване дейността на публичната администрация и нейната диги-

тализация е част от доброто управление. Основните приноси на електронното управле-

ние са в няколко насоки: 

  Подобряване на държавните процеси (електронна администрация); 

  Свързване на граждани (електронни граждани и е-услуги); 

  Изграждане на външни взаимодействия (е-общество). 

Ето защо всяка страна е изправена пред две предизвикателства: 

  Стратегическото предизвикателство на електронната готовност – подго-

товка на предпоставките на електронното управление – инфраструктура на системите 

от данни, правна инфраструктура, човешка инфраструктура, технологична инфраструк-

тура и лидерство, както и стратегическо мислене. 

  Тактическо предизвикателство за преодоляване на пропуските в дизайна 

и реалността – приемане на най-добри практики в проектите за електронно управление, 

за да се избегне провал и да се постигне успех. 

ЕС приема Стратегия за трансгранични цифрови публични услуги и електронно 

управление в рамките на цифровия единен пазар. Като част от стратегията си ЕС пред-

приема конкретни действия за развитието на трансгранични цифрови обществени услу-

ги - създаването на европейски оперативно съвместими платформи като обща рамка за 

управление на електронната идентичност на гражданите и насърчаване на иновациите 

чрез финансиране на мащабни пилотни проекти11. Също така се търсят технологични 

решения за публични администрации, предприятия и граждани, като се създава плат-

форма за сътрудничество на специалисти в областта на електронното управление. ЕС 

създава Joinup, за да осигури общо място, което позволява на публичните администра-

ции, бизнеса и гражданите да споделят и използват повторно IT решения и добри прак-

тики и да улесняват комуникацията и сътрудничеството по IT проекти в цяла Европа. 12 

 Отделно се предоставя информация за електронния обмен в ЕС на данни за 

социалната сигурност (EESSI), изградени са правила на ЕС относно координирането на 

социалната сигурност, като е създаден публичен указател на институциите за социална 

                                                           
11 Вж. https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment 

12 Вж. https://joinup.ec.europa.eu/ 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment
https://joinup.ec.europa.eu/
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сигурност.13 Налице е и  Стратегия на ЕС за цифров единен пазар за предприятия и 

потребители14. 

Изследователи в областта на дигитализацията утвърждават, че глобализацията, 

цифровата трансформация на услугите, ръстът на електронната търговия и развитието 

на електронните пазари, са фактори, които променят необратимо Европа и света. „За да 

запази лидерското място на световните пазари, за да повиши икономическия си растеж 

и благоденствието на населението си, за да запази здравето на гражданите си в настоя-

щата пандемия, Съюзът е длъжен да се възползва по най-добрия начин от достиженията 

на технологичния прогрес и науката.“ 15 

Предприетите инициативи за електронно управление в повечето страни обещават 

по-ориентирано към гражданите правителство и намаляване на оперативните разходи. 

Добър пример несъмнено е Естония, която се утвърди като лидер в областта на 

електронното правителство. За кратък период от време се предоставя безплатен интер-

нет достъп до всички обществени сгради, създадени са възможности за гласуване и 

плащане на данъци онлайн. Чрез специални лични карти, гражданите на Естония полу-

чават достъп до почти всички публични услуги чрез интернет на специален сайт. 16 

Интересен факт е, че властите в Естония приемат решение за стартиране процеса 

на електронното правителство през 2001 г., а в България – 2002 г. Според анализ от 

2017 г. на Българската стопанска камара, в балтийската държава са похарчени 25 млн. 

евро, докато в България -  1 млрд евро. 17 

 

2. Електронно управление в Република България 

 

Правителството на Република България, подобно на редица други, въвежда мерки 

за подобряване на стандартите на управление.  

За съжаление страната ни е пример за това, че повечето от инициативите не са 

успели да постигнат заявените ползи. Не се оспорва фактът, че са предприети редица 

стъпки и документи в посока въвеждане на електронното управление, видни на елект-

                                                           
13 Вж. https://ec.europa.eu/social/home.jsp?langId=en 
14 Вж. https://ec.europa.eu/growth/single-market/digital_bg 
15 Вълчева, Ал. (2021). Цифров единен пазар в Европейския съюз: правна уредба, същност и перспек-

тиви. „Общество и право“, брой 9, 2021 (стр. 99) 
16 https://onlinevisia.com/ 
17 https://www.bia-bg.com/news/view/23682/ 

https://ec.europa.eu/social/home.jsp?langId=en
https://ec.europa.eu/growth/single-market/digital_bg
https://onlinevisia.com/
https://www.bia-bg.com/news/view/23682/
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ронната страница на доскорошната Държавна агенция „Електронно управление“ 18 

(създадена към Министерския съвет през юли 2016 г., съгласно изменение и допълне-

ние на Закона за електронното управление)19. 

 Но явно не е направено достатъчно, за да е налице действащо електронно прави-

телство в България. Ето защо е необходимо да бъде подкрепен заявеният приоритет в 

областта на електронното правителство от коалиционното споразумение, подписано от 

партиите, участващи в настоящото управление на страната.20 В 11 пункта е посочена 

визията за електронно правителство, като е подчертано, че то трябва да има за цел: си-

гурност, защита, удобство, бързина и ефективност за граждани и администрация; проз-

рачност, проследимост и контрол; по-добро управление, оптимизиране на процеси и 

създаване на по-добри политики с помощта на съвременни дигитални технологии и 

анализ на детайлни данни. Подробно са разписани и мерките, които обезпечават пости-

гането на очертаната визия. 

Видими са и конкретните резултати в тази насока с прехвъряне на политиките на 

електронното управление към министъра на електронното управление.21 Предвижда се 

ресорният министър да управлява и дирекция „Информационни технологии“, която се 

прехвърля от транспортното министерство. Също така се разширяват правомощията на 

министъра на електронното управление, който ще е председател на Съвета по киберси-

гурност и пряко ще отговаря за машините за гласуване. 

 

3. Роля на електронното управление за внедряване на доброто управление 

 

Смело може да се твърди, че електронното управление е стъпало към постигане 

на доброто управление, част от които е и правото на добра администрация. 

Електронното управление е изиграло голяма роля за постигане на успешното и 

устойчиво внедряване на доброто управление в световен мащаб. 

Основно електронното правителство се свежда до използването от структурите 

на публичната власт на информационни технологии, които имат способността да тран-

сформират отношенията с гражданите, бизнеса и публичната власт. Тези технологии 

могат да служат за различни цели: по-добро предоставяне на публични услуги на граж-

                                                           
18 Вж. https://e-gov.bg/wps/portal/agency/home 
19 ДВ, изм. и доп. ДВ. бр. 50 от 1 юли 2016г., в сила от 1. юли 2016г. 
20 Приложение № 8: Електронно правителство към Коалиционното споразумение за управление на 

страната в периода 2021-2025 г. - https://promeni.bg/wp-content/uploads/2021/12/2.-koaliczionno-

sporazumenie_prilozheniya-1-do-18_v.1.3_final_formating.pdf 
21 Закон за електронното управление - ДВ, изм. и доп. ДВ. бр. … от …. 2022г. 

https://e-gov.bg/wps/portal/agency/home
https://promeni.bg/wp-content/uploads/2021/12/2.-koaliczionno-sporazumenie_prilozheniya-1-do-18_v.1.3_final_formating.pdf
https://promeni.bg/wp-content/uploads/2021/12/2.-koaliczionno-sporazumenie_prilozheniya-1-do-18_v.1.3_final_formating.pdf


42 

даните, подобрени взаимодействия с бизнеса и индустрията; предоставяне на гражда-

ните на достъп до информация; по-ефективно държавно управление. Получените ползи 

за обществото са намаляване на корупцията, повишена прозрачност, по-голямо удобст-

во за гражданите, ръст на приходите и/или намаляване на разходите. Също така се на-

сърчават гражданите за участие в управлението – както чрез предоставяне на информа-

ция, така и по отношение подаването на сигнали за нарушения. Отделно се засилва от-

четността и се подобрява ефективността на правителството. 

Следователно електронното управление е процесът, който дава възможност на 

експертите по управление, използващи ИКТ, да направят управлението ефективно за 

гражданите по отношение на качество, бързина, прозрачност и ефективност. Традици-

онното взаимодействие между публичната власт и гражданите, респективно бизнеса, се 

осъществява в съответното ведомство/служба. С по-широкото използване на ИКТ е 

възможно центровете за услуги да бъдат разположени по-близо до клиентите. Освен от 

компютъра в офиса или от къщи, може да се създадат възможности за изграждане на 

обекти/павилиони, които са разположени по-близо до клиента, до общодостъпни места. 

Някои автори определят електронното управление като „съвкупност от страте-

гически и тактически мерки, политики и технологични решения, определящи рамката 

за развитие и функциониране на „информационното общество“.22 

Важен момент е да се направи разграничение между електронно правителство и 

електронно управление. Много често тези два термина се използват като синоними, но 

съществува разлика, макар и малка. Докато електронното правителство се отнася до 

процеси и структури за електронно предоставяне на държавни услуги на обществото, 

електронното правителство включва използването на ИКТ за подпомагане на държавни 

операции и предоставяне на публични услуги. Включват се следните измерения: 

 Електронни услуги: електронно доставяне на правителствена информация, прог-

рами и услуги. 

 Електронна търговия: електронна обмяна на пари за стоки и услуги, като данъци 

и сметки за комунални услуги, подновяване на регистрация на превозно средство, пла-

щане на такси и глоби и др. 

                                                           
22 Михалева, С. Концепцията „Електронно правителство“ в контекста на електронното управление.  

https://ejournal.vfu.bg/en/pdfs/Svetla_Mihaleva-

Koncepciata_%27Elektronno_pravitelstvo%27_v_kontektsta_na_elektronnoto_upravlenie.pdf 

https://ejournal.vfu.bg/en/pdfs/Svetla_Mihaleva-Koncepciata_%27Elektronno_pravitelstvo%27_v_kontektsta_na_elektronnoto_upravlenie.pdf
https://ejournal.vfu.bg/en/pdfs/Svetla_Mihaleva-Koncepciata_%27Elektronno_pravitelstvo%27_v_kontektsta_na_elektronnoto_upravlenie.pdf
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 Електронно управление: използването на ИКТ за подобряване на управлението 

на правителството (включва усъвършенстване на правителствените процеси за подоб-

ряване на информационния поток в структурите на публичната власт). 

На по-широко ниво, освен предоставянето на публични услуги, електронното 

управление включва интегриране на няколко самостоятелни системи и услуги между 

правителство – граждани, правителство-бизнес и правителство-правителство, както и 

бек-офис процеси и взаимодействия в рамките на цялата държава. Общата цел е да се 

създадат предпоставки администрацията да предоставя услуги на достъпна цена и оп-

тимално време на крайния потребител – гражданите и бизнеса. В по-широк смисъл 

„електронното управление“ е свързано с реформата в управлението, улеснена от гъвка-

вото и всеобхватно използване на предоставяните възможности на ИКТ, които непре-

къснато се обновяват и усъвършенстват. Така в максимална степен ще се минимизира 

възможността за намеса на субективния фактор. 

 

4. Перспективи за развитие на електронно добро управление 

 

Необходимо е и да се преодолеят съществуващите предизвикателства в елект-

ронното управление, защото съществуват голям брой потенциални бариери в общест-

вото при неговото прилагане. 

Действително, налице е напредък, но също така се очертават някои области, ко-

ито трябва да бъдат развити: 

 Преодоляване на съпротивата срещу промяната – съществуват колебания, които 

се появяват при преминаване от базирана на хартия към уеб-базирана система за взаи-

модействие с правителството. Гражданите, служителите и фирмите могат да имат свои-

те притеснения по отношение на това как трябва да се обработват транзакциите. 

 Доверие – Изпълнението на функциите на публичната администрация чрез елек-

тронно управление изисква наличието на две нива на доверие. На първо място, потре-

бителят трябва да бъде уверен в инструмента или технологията, с които ще взаимо-

действа. Следващото измерение на доверието се отнася към доверието към правителст-

вото. Необходимо е да има баланс между гарантирането, че системата предотвратява 

измамни транзакции и че е налице достатъчно качествен контрол, за да се предотвратя-

ват проверки върху честните хора. 
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 Цифрово разделение – Отнася се до разделението, което съществува между ин-

дивиди, общности и предприятия, които имат достъп до информационни технологии и 

тези, които нямат. Тук трябва да се имат предвид социалните, икономически и инфрас-

труктурни показатели, които дават обяснение за наличието на дигиталното разделение. 

Икономическата бедност е тясно свързана с ограничените ресурси на информационните 

технологии. Лице, живеещо под прага на бедността, не може да си позволи компютър 

за себе си, за да се възползва от предимствата на електронното правителство, както и от 

други онлайн услуги. Икономическата бедност не е единствената причина за цифровото 

разделение. Може да бъде причинена и от липса на информираност сред хората. 

 Разходи – те са един от най-важните фактори, които се изправят по пътя на въ-

веждането на електронното управление. Следва да се отчита и фактът, че дори и да бъ-

дат осигурени необходимите финансови средства, е необходимо да е налице ясна визия 

за тяхното използване по предназначение, както и да се осъществява постоянен контрол 

по отношение на използването на паричния ресурс.  

 Поверителност и сигурност – трите основни нива на достъп на заинтересованите 

страни в електронното правителство са: липса на достъп до уеб услуга; ограничен дос-

тъп до уеб услуга или пълен достъп до уеб услуга. 

Когато съществуват лични данни, които са чувствителни, формирането на поли-

тика за достъп до сигурността е сложен процес. Ето защо при реализацията на проекти 

за електронно правителство трябва да се вземат ефективни мерки за защита на чувстви-

телната лична информация. От тази гледна точка е налице добра инфраструктурна нор-

мативна база – на общностно и на национално ниво: обществените отношения, свърза-

ни със защитата на правата на физическите лица при обработване на личните им данни 

са уредени от Регламент (ЕС) 2016/679 на Европейския парламент и на Съвета от 27 

април 2016 г. относно защитата на физическите лица във връзка с обработването на 

лични данни и относно свободното движение на такива данни и за отмяна на Директива 

95/46/ЕО (Общ регламент относно защитата на данните) 23 и Законът за защита на лич-

ните данни24.  

 Други бариери пред успешното внедряване на електронното управление в Бъл-

гария са: недостатъчното използване на ресурсите на ИКТ инфраструктура; липса на 

оперативна съвместимост между отделните приложения за електронно управление; 

                                                           
23 ОВ, L 119/1 от 4 май 2016 г. 
24 Обн. ДВ. Бр. 1 от 4 януари 2002г. 
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недостатъчно сътрудничество между национална и местна власт; тромавост на процеса 

по въвеждане на електронното правителство. 

  

Заключение 

 

Електронното управление е признато като фундаментална основа за подобряване 

качеството, ефективността и ефикасността на управлението. Това е пътят за постигане 

на доброто управление. Не е случаен фактът, че повечето правителства по света под-

хождат стратегически, като заменят традиционния начин за справяне с административ-

ните задачи с приложенията за електронно управление. Така в глобалния и динамичен 

свят се отговаря на нарастващите очаквания и потребности на населението. Това е про-

мяна, преход, който не може да бъде спрян, защото е част от глобалното движение.  

ИКТ са инструмент, който може да се приложи за покриване на целия спектър от 

човешки дейности. Така се постигат в максимална степен елементите на доброто уп-

равление – прозрачност, отвореност към гражданите, справедливост, ефективност и 

отчетност. Ето защо използването на ИКТ в управлението насърчава всички елементи 

на доброто управление. Електронното управление е използването на информационни и 

комуникационни технологии за улесняване на процесите на правителството и публич-

ната администрация с цел постигане на всички елементи на доброто управление. Така 

се минимизира корупцията и нейните проявления и се предоставят качествени услуги 

на гражданите. Електронното правителство вече не е експеримент в административната 

реформа, а постоянна част от процеса на управление. Електронното управление позво-

лява участие в реално време в правителствения и демократичен процес. Електронното 

управление гарантира по-добри резултати от политиката, по-високо качество на услу-

гите и по-голяма ангажираност с гражданите. Предоставените онлайн услуги, инфор-

мация и други възможности за администриране повишават демократичното участие, 

отчетността, прозрачността, качеството и скоростта на услугите. Въпреки че в България 

са изхарчени много средства за проекти, свързани с електронното управление, елект-

ронното управление остава въведено отчасти. Ето защо е необходима ясна и последова-

телна визия за прилагане на електронното правителство в България. За целта е наложи-

телно да се преодолеят предизвикателствата при внедряването на електронното управ-

ление, както и да се разработи средата за прилагане на електронното правителство. В 

този процес не трябва да се забравят и да се подценяват и гражданите, и бизнеса, защо-



46 

то те могат да изиграят важна роля за прилагането на електронното управление в Бъл-

гария. 
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ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА НА ВРЕМЕТО, БЪДЕЩЕТО  
НА ПАЗАРА НА ТРУДА И ФАКТОРИ, ВЛИЯЕЩИ  

ВЪРХУ ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 

 

Валентина Чикова 

Докторант, катедра „Човешки ресурси и социална защита“  

 

Резюме 

 

Настоящият доклад има за цел да очертае основни предизвикателства и перспек-

тиви, пред които са изправени пазарите на труда под влияние на пандемията от Ковид – 

19 и Индустрия 4.0. В разработката са разгледани динамичните темпове на променящи-

те се форми на заетост, породени от навлизането на дигиталните технологии и изкуст-

веният интелект във всяка сфера от обществения живот. Въз основа на теоретично про-

учване, са разгледани основни бъдещи тенденции и трансформации в работните проце-

си. Специално внимание е обърнато на необходимостта от нови знания и компетенции 

на работниците и служителите. 

 

Ключови думи: пазар на труда, дигитализация, гъвкави форми на заетост, соци-

ална справедливост 

 

 

Увод 

 

Изминалият петгодишен период изправи не само Европа, но и целият свят пред 

предизвикателства, породени от радикални промени, свързани с Индустрия 4.0. Те реф-

лектираха върху всички аспекти на обществения живот, в т.ч. и пазара на труда, и чо-

вешкия капитал в частност. През 2018 г. беше отчетено, че Европейският социален мо-

дел е пример за успех. Констатира се наличието на  много възможности и трудности, 

като глобализацията, цифровизацията и застаряващото население. Създаването на по-

социална Европа е припознат като основен приоритет на Европейската  Комисия (ЕК). 

Отчетено е, че това е въпрос не само на социална справедливост, но и на икономическа 
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необходимост: икономическият растеж върви ръка за ръка със социалния напредък. С 

цел по-добро спазване и подобряване на правата на работещите и на закрилата им, ЕК 

адресира основните предизвикателства на пазара на труда в Европейския стълб на со-

циалните права. Той включва 20 ключови принципа и права за гражданите и работни-

ците, с които да бъдат подкрепени справедливи и добре функциониращи пазари на тру-

да и социални системи. Набелязани са четири конкретни инициативи, с които да се ак-

туализират и допълнят действащите правила на Европейския съюз (ЕС) в ключови об-

ласти като равновесието между професионалния и личния живот, информирането на 

работещите, достъпа до социална закрила и работното време. Пандемията от Ковид-19 

беше този катализатор на промените, който ускори водената от работниците борба през 

последните два века за постигането на високи социални стандарти и превърна в реал-

ност социалните права, които в обичайните времена биха изисквали години, а понякога 

и десетилетия. Очаква се европейските институции да отговорят на предизвикателства-

та с гъвкави регулации и подкрепа за националните правителства, като превърнат кри-

зата във възможност за повишаване на качеството на човешкия капитал.  

Целта на настоящото изследване е да анализира настъпилите в резултат на пан-

демията от Covid-19 промени във факторите, които оказват влияние на пазара на труда, 

формите на заетост, гъвкавото работно време и търсенето и предлагането на работна 

ръка като възможност за повишаване качеството на човешкия капитал, подобряване на 

работната среда и адекватен отговор на социалните аспекти на трудовата заетост. 

За постигането на поставените цели е необходимо изпълнението на следните зада-

чи: 

1. Очертаване на основни тенденции на пазара на труда за периода 2018-2022 

г.; 

2. Влиянието на пандемията от Ковид-19 върху пазара на труда и работната 

сила; 

3. Разработване на изводи и препоръки, базирани на извършения анализ в 

разработката. 

 

Основни тенденции на пазара на труда за периода 2018-2022 г.  

 

В годишния преглед Заетост и социално развитие в Европа (Annual Review 2018) 

бяха представени актуални данни и очертани тенденциите за работещите граждани на 
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ЕС. Направените изводи се фокусират върху промените на пазара на труда, продължа-

ващата бърза технологична промяна в контекста на глобализираните пазари и застаря-

ващото население, които създават възможности, както и предизвикателства. Променя-

щият се свят на труда размива традиционното разграничение на форми и системи на 

заетост, като тества системите за социално подпомагане да обхванат всички работници. 

При прогнозирането на бъдещето на пазара на труда са отчетени няколко тенденции:  

 Дигитализацията променя начина, по който е организирано производст-

вото и позволява автоматизиране на задачите и увеличаване на нестандартната 

работа, засягайки условията на труд; 

 Иновативните технологии повишават производителността, създават нови 

работни места и позволяват по-добър баланс между професионалния и личния жи-

вот; 

 Продължават опасенията от загуба на нискоквалифицирани работни мес-

та; 

 От ключово значение за намаляване на рисковете от трансформацията е 

по-добро образование и повишаване на квалификацията; 

 Справянето с демографските предизвикателства изисква по-активно учас-

тие на пазара на труда на жените и възрастните работници, което предполага по-

голяма гъвкавост по отношение на работните договори, данъчното облагане, 

повременна работа и подкрепа от семейството; 

 Осигуряване на възможност за учене през целия живот; 

 Необходимост от адаптиране на съществуващата рамка към новите форми 

на труд, за да бъдат оползотворени по правилен начин. 

 

Пандемията от Covid-19 - катализатор на промените на пазара на труда. 

 

През 2020 г. световната икономика беше засегната от извънредно и тежко сътре-

сение, причинено от пандемията от корона вирус (COVID-19). През първата половина 

на годината икономическата активност се сви рязко в резултат от ограничителните 

мерки и засиленото нежелание за поемане на риск. Пандемията коренно промени ико-

номическата ситуация в страните от ЕС с ограничителните мерки, държавната помощ, 

прекъсването на веригите на доставки и пресъхването на туристическите потоци. Пан-

демията предизвика фундаментални промени и в  работния живот. 
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 Промяна във формите на полагане на труд – дистанционна работа, 

работа хоум офис, гъвкаво работно време 

Независимо от невижданата от десетилетия здравна и финансова криза се оказва, 

че част от служителите са облагодетелствани. Работещите в компании, които позволя-

ват извършване на работата от дистанция, проучват най-добрите работни условия, кои-

то работодателите предлагат в новата ситуация. През 2020 г. относителният дял на дис-

танционната работа се увеличава от 5 на 40%. Значително се увеличава дигитализация-

та, както и автоматизацията на работните процеси. Работата през платформи стана оби-

чаен начин на работа при определени видове труд. Утвърдиха се като обичайни гъвка-

вите модели на работа - плаващо работно време, дистанционна работа и работата хоум 

офис. Основен извод за работодателите е, че гъвкавостта е ключова за управлението на 

промените, не толкова за дългосрочните планове. Независимо от кризата се констатира 

голямо текучество и  затруднения при задържането на таланти. Основен фактор при 

вземането на решение за напускане е липсата на гъвкавост. Значителна част от служи-

телите искат свободата да избират откъде и как работят. 

 Недостиг на кадри и промени в работния живот 

Причини за недостига на кадри и трудностите при подбора и назначаването на 

служителите са пандемията, застаряващото население и излизащите в пенсия, родите-

ли, работещи от вкъщи и др. Поради дефицита на кадри, според проучване на 

Manpower Group Bulgaria в България, от средата на 2021 г. всеки втори работодател е 

предвидил увеличение на заплатите. Изненада буди фактът, че заплатата не е водещ 

критерий за служителите. Все по-голямо значение придобиват приоритизирането на 

психичното благосъстояние на работещите и подкрепата при симптоми на „прегрява-

не“. Работният живот се променя в полза на талантите и възможностите за подобрения 

на баланса между личния и професионалния живот. Продължаваща несигурност по от-

ношение на здравето продължава да е фактор при избор на начина, по който служите-

лите работят. Друг ефект от пандемията е преосмислянето на приоритетите в живота, 

работата се възприема не като средство за изкарване на пари, а като съществена част от 

живота, от която зависи цялостното благосъстояние на хората 

 Промени на факторите, които влияят върху търсенето  и предлагане-

то на труд  
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Независимо от кризата се усеща глад за качествени кадри. Търсенето на по-

висока заплата, възможност за дистанционна работа и гъвкаво работно време става во-

дещо при избора на голяма част от търсещите работа. По време на пандемията служи-

тели информират за дълги периоди на стрес и напрежение. Гъвкавите работни модели 

се оказват от ключово значение за управление на промените, в резултат на непредска-

зуемата пандемия и стегнатия пазар на труда. 

Независимо от предимствата за работещите дистанционна работа, вече са очер-

тани и някои негативни социални ефекти: част от работещите се чувстват самотни за-

ради работата от вкъщи, губят социалните си умения, намалява чувството за институ-

ционална принадлежност, констатира се фокусиране само върху конкретна задача. 

Липсата на обратна връзка, на общуване с хората, на достатъчно инвестиции в обуче-

ния, на вътрешни наставничества и коучинги са едни от основните грешки, допускани 

от работодателите. Очертаващите се критерии за грижа за служителя вече включват: 

здравно осигуряване за сметка на компанията, пакети в областта на психичното здраве, 

бременност и раждане, социални придобивки за млади родители. 

Работещите искат да запазят гъвкавостта, която пандемията им даде при управ-

лението на личния и професионалния живот. 

  Промяна в търсените умения 

Двойният ефект, който пандемията предизвика – здравната и финансовата криза, 

както и ускорената дигитализация на работните места е основание за заключението в 

доклада на Future of Jobs Report на Световния икономически форум (СИФ), че полови-

ната от работещите хора в света ще трябва да се преквалифицират до 2025 г. СИФ по-

сочва, че до 2025 г. 85 млн. работни места могат да бъдат трансформирани заради раз-

делението между хора и машини. Ускореното адаптиране на технологиите означава 

промяна на търсените умения в различните работни места, като делът на основните 

умения, които ще се променят до 2025 г. е 40 %, а делът на служителите, които ще се 

нуждаят от преквалификация е 50 %. Технологичният напредък води до нуждата от 

нови умения. Очаква се най-търсените умения до 2025 г. да бъдат: 

o Аналитично и иновативно мислене; 

o Активно участие; 

o Комплексни умения за решаване на проблеми; 

o Критично мислене и анализиране; 

o Креативност, оригиналност и инициативност; 
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o Лидерство и социално влияние; 

o Използване на технологии, мониторинг и контрол; 

o Технологичен дизайн и програмиране; 

o Устойчивост, гъвкавост и управление на стреса; 

o Аргументативност и идейност. 

Най-ценени се очаква да бъдат уменията за решаване на проблеми, самоуправ-

ление, работа с хора и използване и разработване на технологии. При пандемията се 

установи тенденция към онлайн преквалификация. Установено е четирикратно увели-

чение на броя на хората, които сами търсят възможности за преквалификация онлайн. 

Но освен достъпните технологии, хората се нуждаят от време и финанси, за да повишат 

или придобият нова квалификация.  

Технологичният напредък води до нуждата от нови умения. Много професии 

стават все по-автоматизирани, част от професиите са изчезнали напълно или почти 

обезличени. Професии, които трудно биха се запазили до 2030 г. са туристически агент, 

касиер, пощенски куриер, професиите в печатната индустрия и шофьорите. 

 

Анализи, изводи и препоръки 

 

Въз основа на извършеният теоретичен анализ могат да бъдат направени следни-

те изводи и препоръки: 

1. Предизвикателствата, породени от радикални промени, свързани с Индустрия 

4.0. рефлектираха върху всички аспекти на обществения живот, в т.ч. и пазара на 

труда и човешкия капитал. И при Европейския социален модел, макар и пример 

за успех, са идентифицирани много възможности и трудности, като глобализаци-

ята, цифровизацията и застаряващото население. Европейската комисия адресира 

основните предизвикателства на пазара на труда в Европейския стълб на социал-

ните права, като са набелязани четири конкретни инициативи, с които да се акту-

ализират и допълнят действащите правила на ЕС в ключови области като равно-

весието между професионалния и личния живот, информирането на работещите, 

достъпа до социална закрила и работното време. Няколко тенденции са ключови 

относно прогнозирането на бъдещето на пазара на труда:  дигитализацията поз-

волява автоматизиране на задачите и води до увеличаване на нестандартната ра-

бота, засягайки условията на труд; иновативните технологии повишават произ-
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водителността, като създават нови работни места и условия за по-добър баланс 

между професионалния и личния живот; риск от загуба на нискоквалифицирани 

работни места; по-добро образование и повишаване на квалификацията имат 

ключова роля за намаляване на рисковете от трансформацията, необходимост от 

осигуряването на възможност за учене през целия живот; демографските предиз-

викателства налагат по-активно участие на пазара на труда на жените и възраст-

ните работници; необходимостта от адаптиране на съществуващата рамка към 

новите форми на труд, би осигурила възможност същите да бъдат оползотворени 

по правилен начин. 

2. Пандемията от Ковид-19 изигра ролята на катализатор на промените на пазара на 

труда. С въвеждането на ограничителните мерки, държавната помощ, прекъсва-

нето на веригите на доставки и пресъхването на туристическите потоци, панде-

мията предизвика фундаментални промени в работния живот. Значително нарас-

тна относителният дял на нетрадиционните форми на полагане на труд – дистан-

ционна работа, работа хоум офис, гъвкаво работно време, с всичките им предим-

ства и недостатъци. Независимо от невижданата от десетилетия здравна и финан-

сова криза се оказва, че част от служителите са облагодетелствани от новите 

форми на работа. И след отминаването на кризата служителите ще продължат да 

искат свободата да избират откъде и как работят. Недостигът  на кадри, труднос-

тите при подбора и назначаването на служителите накара работодателите да 

предприемат действия за увеличение на заплатите, които обаче не са водещ кри-

терий за служителите. Поради изживения стрес по време на пандемията, все по-

голямо значение придобиват приоритизирането на психичното благосъстояние на 

работещите и подкрепата при симптоми на „прегряване“, както и балансът между 

личния и професионалния живот. Като ефект от пандемията може да се отчете и 

преосмислянето на приоритетите в живота, като работата се възприема не като 

средство за изкарване на пари, а като съществена част от живота, от която зависи 

цялостното благосъстояние на хората. Съществени промени настъпиха и при 

факторите, които влияят върху търсенето  и предлагането на труд. 

3. Установеният повсевместен глад за качествени кадри може да бъде преодолян  

чрез гъвкави работни модели, които са от ключово значение за управление на 

промените, настъпили в резултат на непредсказуемата пандемия и стегнатия па-

зар на труда. 
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4. Кризата показа и някои негативни социални ефекти, като загубата на социални 

умения, намаляване на чувството за институционална принадлежност. Констати-

рани са грешки от страна на работодателите като липсата на обратна връзка, об-

щуване с хората, липсата на достатъчно инвестиции в обучения, вътрешни мен-

торства и коучинги. Новите критерии за грижа за служителя вече включват 

здравно осигуряване за сметка на компанията, пакети в областта на психичното 

здраве, бременност и раждане, социални придобивки за млади родители и др. Ра-

ботещите желаят да запазят гъвкавостта, която пандемията им даде при управле-

нието на личния и професионалния живот. 

5.  Здравната и финансовата криза, както и ускорената дигитализация на работните 

места пораждат необходимостта от преквалификация на работещите.  Техноло-

гичният напредък води до нуждата от нови умения, като най-ценени се очаква да 

бъдат уменията за решаване на проблеми, самоуправление, работа с хора и из-

ползване и разработване на технологии. Установената тенденция към онлайн 

преквалификация повдига въпроса за осигуряване на  достъп до съответните  

технологии, както и необходимото време и финанси, за да могат работещите да 

повишат или придобият нова квалификация и/или нови умения, изисквани от 

технологичният напредък. 
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НАГЛАСИ НА СТУДЕНТИТЕ КЪМ ВАКСИНАЦИЯТА 

 

Поля Думкин Ф.к.н. 18140003,  Габриела Горанова Ф.к.н. 18140005,  

Йоана Първанова Ф.к.н. 18140024,  Благовеста Георгиева Ф.к.н. 18140010, Мина 

Маркова Ф.к.н. 18140031 

IV курс,  Социология, УНСС 

 

Резюме 

 

Докладът представя резултати от ЕСИ „Нагласи към ваксинацията (COVID-19)“, 

проведено от студенти по социология в четвърти курс от УНСС. Основната цел на док-

лада е да очертае някои от причините и мотивите на студентите да се ваксинират или да 

не се ваксинират; условията, които биха подтикнали студентите да се ваксинират, както 

и от къде студентите черпят информация за ползите и вредите от ваксините. 

 

Summary 

 

The report presents the results of the Empirical Sociological Research "Attitudes 

towards Vaccination (COVID-19)", conducted by fourth-year sociology students at the 

University of National and World Economy. The main purpose of the report is to outline 

some of the reasons and motives for students to be vaccinated or not to be vaccinated; the 

conditions that would encourage students to be vaccinated, as well as where students get 

information about the benefits and harms of vaccines. 

 

Увод 

 

От официалното обявяване на пандемията от COVID-19 в България и създаването на 

Националния оперативен щаб изминаха две години. За този период България понесе съ-

ществени загуби, изразени основно в човешки жертви и икономически последици. Повод 

за сериозна загриженост са данните за смъртността, които показват, че по обща смъртност 

България е на едно от челните места в Европа и дори в света. След една година борба с 

новия и непознат вирус в края на 2020 г. се  появи „решение на проблема“ – поставиха се 
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първите ваксини. Различното в случая с ваксините срещу COVID-19 е, че тяхното разра-

ботване и потенциално одобрение се осъществяват при много по-ускорени темпове, като 

реакция на извънредната ситуация с общественото здраве, причинена от вируса. Както при 

всички ваксини, действието на ваксините срещу COVID-19 се изследва първо лабораторно, 

включително върху животни, а след това върху хора доброволци. Проблемът обаче все 

още не е решен, тъй като голяма част от хората не изявяват желание да се ваксинират. Към 

момента (04.04.2022г.) лицата със завършен ваксинационен курс в България са 2 050 871, 

като от тях хората с  бустерна доза са 724 838.  

Поради това бе проведено емпирично изследване, чиято цел е да разкрие какви са 

нагласите към ваксините. Обектът на това изследване са студенти от Университет за 

национално и световно стопанство, като в изследването се включиха 3-ма ваксинирани 

и 3-ма неваксинирани студенти, обучаващи се между 2 и 4 курс. Проучването се осъ-

ществи чрез групова онлайн дискусия – фокус-група проведена на 07.12.2021 година. 

Основна цел на доклада е да се очертаят и анализират причините и мотивите на 

студентите да се ваксинират или да не го направят, дали има условия, които биха ги 

подтикнали към ваксинация, ако изчакват ваксинация, защо го правят и от къде черпят 

информация относно ваксините. 

 

1. Ваксинацията срещу Ковид-19 

 

При разработването на изследването, разгледахме различни хипотези, отнасящи се до 

това дали хората са се ваксинирали, защото се страхуват от боледуване и защото искат да 

се върнат към нормалния си начин на живот, предпазвайки близките и себе си. Твърде ве-

роятно е хората да се влияят от информацията, която се разпространява в публичното 

пространство за възможни странични ефекти, като чипиране, смърт, стерилитет, импотен-

тност или психични проблеми. От изнесената статистика можем да предположим, че голя-

ма част от българите, в това число и студентите, нямат доверие на ваксините, защото се 

разработиха за сравнително кратък период след появата на вируса и не са тествани доста-

тъчно. Предположения направихме относно евентуалната бъдеща ваксинация с нова вак-

сина. Вероятно може да има стимули, които биха подтикнали студентите към ваксинация, 

като такива ние сме обособили материални стимули, които са свързани с университета, 

като възможност за дипломиране по избор - чрез държавен изпит или дипломна работа, 

присъствено обучение без маска и други облекчения в университета, като например – до-

пълнителна  стипендия, отстъпка  в стола и книжарницата и др. 
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2. Методология на изследването 

 

Темата за ваксинацията е актуална към момента на провеждане на изследването и  

засяга много хора. Фокус-групата, която сформирахме е отражение на  обществото, 

което е разделено на две групи ЗА и ПРОТИВ ваксините. Целта на това изследване е да 

се разбере какви са нагласите и подбудите на студентите в УНСС да се ваксинират или 

да не се ваксинират. 

За целта бяха формулирани пет задачи: 

1. Да съберем информация за причините и мотивите за ваксинация. 

2. Да се информираме за причините и мотивите защо не са се ваксинирали. 

3. Да разберем какви са условията, които биха подтикнали студентите към вакси-

нация. 

4. Да разберем какви са причините за изчакване на желана ваксинация. 

5. Да съберем информация от къде се информират студентите за ползите и вреди-

те от ваксините. 

Формулираните хипотези на изследването са: 

1.1 Хората са се ваксинирали, защото се страхуват от първично и вторично пре-

боледуване. 

1.2 Хората са се ваксинирали, защото искат да се върнат към нормалния си на-

чин на живот. 

1.3 Хората са се ваксинирали, защото искат да предпазят близките си. 

2.1 Хората не са се ваксинирали, защото се страхуват от чипиране. 

2.2 Хората не са се ваксинирали, защото нямат доверие на ваксините. 

2.3 Ваксината не е тествана достатъчно. 

2.4 Притеснение от страничните ефекти (стерилитет, психични проблеми, 

смърт). 

2.5 Принудата от ваксинация отблъсква. 

2.6 Познавам хора, които са починали след ваксинация. 

2.7 Защото семейството ми е против ваксинацията. 

3.1 Бих се ваксинирал, ако обстоятелствата го налагат поради ограниченията да 

живея нормално (ограничения да пътувам, пазарувам, работя, да ми приемат децата в 

детска градина, защото не съм ваксиниран). 

3.2 Студентите биха се ваксинирали, ако получат материални стимули  
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3.2.1 Бих се ваксинирал, ако ми предложат значителни намаления на 

стоки и услуги. 

3.2.2  Бих се ваксинирал, ако ми подарят ваучер за почивка. 

3.2.3  Бих се ваксинирал, ако ми предложат възможност за теглене на 

безлихвен кредит. 

3.2.4  Специална стипендия от университета. 

3.2.5  Безплатен градски транспорт (за ваксинирани студенти). 

3.2.6  Бих се ваксинирал, ако мога да посещавам присъствено учебните 

занятия в университета. 

3.6 Бих се ваксинирал, ако не ме задължат да нося предпазна маска в 

университета. 

3.7 Бих се ваксинирал, ако имам доверие на личния си лекар. 

3.8  Бих имал възможността да избирам между държавен изпит и дип-

ломна работа. 

3.9 Бих се ваксинирал, ако имам облекчения в университета (отстъпка 

в стола, книжарницата, възможност да взема повече книги от библиотеката 

за по дълъг период, безплатен паркинг за студенти. 

3.1.  Изчаквам ваксината да се подобри. 

3.2.  Изчаквам българската/ руската/новата ваксина. 

3.3.  Изчаквам да видя резултата от ваксината при близки и приятели. 

5.1. Студентите се информират от социалните интернет мрежи 

(платформи и уеб сайтове). 

5.2. Информирам се от научни статии/публикации (научна литера-

тура). 

5.3. Информирам се от приятели, познати, роднини, преподаватели 

(социални мрежи). 

5.4. Информирам се от новинарските емисии (телевизия и средства 

за масова информация). 

 Студенти учащи в УНСС втори, трети и четвърти курс. 

 Тип на изследването - качествено изследване 

 Период на изследването - 07.12.2021г. 

 Метод на регистрация - Фокус -група 

 Обхват - На университетско равнище 
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 Тип извадка - Според отзовалите се 

 Размер на извадката - 6 души (3-ма ваксинирани и 3-ма неваксинирани) 

 

2. Резултати от ЕСИ  

 

След проведената фокус-група се установи, че при първата среща с пандемията 

при част от респондентите е имало първоначален шок, депресия и стрес. Някои от рес-

пондентите са имали  страх от  неизвестното,  от  заразяване и са били в очакване виру-

сът да изчезне. Част от студентите споделят, че пандемията се е отразила зле на тяхната 

психиката и тази на техните семейства и са дезинфекцирали всичко, което са внасяли в 

домовете си. Някои от тях изобщо не са излизали от вкъщи - „Първите няколко месеца, 

буквално не излизах никъде“, споделя студент от 2-ри курс. Други от респондентите 

споделиха, че появата на COVID-19 не им се е отразила съществено на ежедневието, 

дори откриват позитивни черти в това. 

В дискусията засегнахме въпроса за нормалния начин на живот и в какво се из-

разява той. Вероятно, ако бяхме задали този въпрос една година по-рано, може би щях-

ме да получим по-ясен и конкретен отговор, но в момента хората по-скоро започват да 

приемат ситуацията, да смятат обстановката за „нормална“ и да откриват положителни-

те страни на пандемията, сред които повече свободно време, по-малко струпвания на 

хора на едно място, дигитализиране на административните дейности и прекарването на 

повече време със семейството си. Няма как да не отбележим и минусите на ситуацията, 

респондентите споделят, че нормалният начин на живот е „животът преди появата 

на COVID-19, когато живеехме без ограничения”. Като ограничения участниците в 

дискусията определиха – носенето на маски, възпрепятстването на присъствения уче-

бен и работен процес, пътуванията и социалния процес. Един от респондентите сравня-

ва пандемията със сюжет на филм: „Беше малко стресиращо, тъй като съм гледал 

доста такива филми – апокалиптични“. Все пак респондентите споделят, че живеем в 

изключително бързоразвиващ се свят, където всеки ден се срещаме с нови предизвика-

телства и ни се налага да се адаптираме много бързо към обстановката, която ни заоби-

каля. В този ред на мисли, според тях трябва да се научим да живеем с COVID-19 и да 

приемем “новото нормално”. 

Преобладаващата част от изследваните студенти не виждат ваксината като запла-

ха за обществото, напротив, дори един от ваксинираните студенти казва, че не ваксина-

та е заплаха, а хората, които не са ваксинирани - „Не искам да се стига до ситуация, в 
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която аз да заемам легло в някоя болница, някой може да се нуждае много повече от 

него, отколкото аз“. За ваксинираните студенти имунизацията срещу COVID-19 по-

скоро носи сигурност и спокойствие – „Когато излязоха ваксините, аз бях от първите, 

които се ваксинираха“. При тримата имунизирани, причините за ваксинация са сходни 

– за да предпазят себе си и близките си и при евентуално заразяване, преболедуването 

да премине по-леко. От своя страна неваксинираните студенти не вярват достатъчно на 

ваксината заради прекалено краткия й експериментален период и за тях ваксината не 

предпазва хората от вируса, споделят за близки, които, въпреки че са си поставили вак-

сина, прекарват тежко вируса и влизат в болница. Когато зададохме въпроса, дали има 

някакъв стимул, който би накарал неваксинираните студенти да се ваксинират, те кате-

горично казаха, че ще се ваксинират, само когато им се наложи - „В някакви села са им 

предлагали пари, екскурзии, за мен това не е нормално и не бих се навил по такъв на-

чин“. Близките на по-голямата част от респондентите са ваксинирани и не са против 

ваксината, само един респондент споделя, че повечето му близки хора не са ваксинира-

ни, но самият той казва, че не е против ваксината, просто иска тя да бъде достатъчно 

тествана. Въпреки сегашната обстановка, в която зеленият сертификат се явява вход за 

голяма част от публичните места, неваксинираните участници в дискусията не се чувс-

тват принудени да се имунизират, а тези от тях, които са си поставили ваксина споде-

лят, че никога не са се чувствали принудени да го направят, тоест сами са взели реше-

нието да се ваксинират. Веднага последва въпросът относно влиянието за вземането на 

това важно решение – поставяне на ваксината. 

Влиянието за вземане на решение в някаква степен се определя от това от къде и 

до каква степен се информират студентите за ваксините. От отговорите на респонден-

тите става ясно, че основно черпят информация от социални мрежи, медии, с 

емейство и близки, а само един от участниците споменава, че се е информирал от 

личния си лекар преди да се ваксинира. Сайтът на Министерството на здравеопазването 

е единственият официален източник, от който респондентите черпят информация. От 

получените отговори се отхвърля хипотезата, че участниците в дискусията се инфор-

мират от научна литература. За нас беше важно да разберем от къде се информират 

участниците в проведената от нас фокус-група заради множеството конспиративни тео-

рии, които се разпространяват в публичното пространство, като стерилитет, импотент-

ност, чипиране, психични проблеми и дори смърт. Оказва се, че на изброените стра-

нични ефекти студентите по-скоро реагират с насмешка, отколкото да предизвикват 

страх у тях - “Чипове, ако някой искаше да ни чипира, много отдавна щеше да го е 
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направил и по много по-различни начини“ ; „Само тук все още, като че ли говорим за 

чипове, за избиване на народа и такива неща, което е напълно разбираемо, понеже 

българите са доста лъгани - цял живот. Затова нямаме толкова доверие.“. Не тези 

странични ефекти са причината неваксинираните да не се имунизират – отново нещата 

опират до доверие във ваксините. Те са категорични, че не изчакват нова ваксина, а 

просто достатъчно дълго време тествана такава. Всички участници в дискусията – вак-

синирани и неваксинирани – са на мнението, че преди поставянето на ваксината, посе-

щението при лекар и направата на изследвания е задължително, за да се избегнат неже-

лани и фатални последици. 

Ваксинираните респонденти разказаха за своите странични ефекти, които нямат 

нищо общо с горе изброените. Далеч по-леки са били техните преживявания след вак-

синацията, посочените странични ефекти са температура, болки в мускулите, повръща-

не и отпадналост. Повечето участници отбелязаха, че нежеланите ефекти са се появили 

след втората игла. 

 

Основни изводи: 

Базирайки се на проведеното изследване могат да се направят следните изводи: 

✓  Участниците в дискусията с поставена ваксина са се имунизирали, за могат да 

се върнат към нормалния си начин на живот, да предпазят себе си и близките си и при 

евентуално боледуване то да бъде по-леко, което потвърждава нашето предположение. 

✓  Предположенията ни за това, че страничните ефекти, които се споменават чес-

то в публичното пространство (стерилитет, импотентност, чипиране и смърт) не са 

основната причина за неваксинация на включилите се в изследването студенти. Всъщ-

ност истината е там, че те нямат доверие във ваксината като достатъчно тестван препа-

рат, с който да се имунизират към момента. 

✓  От по-горе написаното потвърждаваме хипотезата, че неваксинираните участ-

ници изчакват подобрение на ваксината и нейното достатъчно дълго тестване. 

✓  Всички изброени стимули в хипотезите (отстъпки, стипендия и т.н.) не пред-

ставляват интерес за неваксинираните участници и те са категорични в това, че няма 

материален или нематериален стимул, който да ги накара да се ваксинират. За тях по-

добен тип материални стимули, които имат за цел да накарат хората да се ваксинират, е 

неморален инструмент в борбата срещу COVID-19. 

✓  Респондентите не са се чувствали и не се чувстват принудени да се ваксинират. 
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✓  Относно информираността на студентите се потвърждават хипотезите, че ос-

новните източници на информация са социалните интернет мрежи, медиите и мрежата 

от близки хора (семейство и приятели). 

Отхвърля се единствено хипотезата, че студентите черпят информация относно 

ваксините от научна литература. 

Препоръки  

От получените данни, установихме, че няма достатъчно препоръки, които да 

предложим, защото неваксинираните респонденти не биха се повлияли от каквито и да 

било външни стимули, за да се ваксинират. Все пак ще опитаме да предложим няколко 

неща, които ръководството на университета би могло да въведе. 

✓  Публикуване на повече достоверни информационни статии във връзка с вируса. 

✓  Университетът да създаде кампания или семинар за студентите, в които 

да им предоставя информация от научни статии. 

✓  Изготвяне на публична статистика за броят ваксинирани студенти в 

университета. 

✓  Безплатни антигенни тестове, за да могат студентите да посещават 

редовно учебните си занятия присъствено. 

✓  Няма нужда университетът да предлага материални стимули, защото от изс-

ледването се установи, че студентите не биха се възползвали. 

Използвана литература: 

 ЕВРОПЕЙСКИ ПОРТАЛ ЗА ВАКСИНИРАНЕ 

https://vaccination-info.eu/bg/covid-19/vaksini-sreschu-covid-19 

 ЕДИНЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ПОРТАЛ 

https://coronavirus.bg/bg/statistika 

https://vaccination-info.eu/bg/covid-19/vaksini-sreschu-covid-19
https://coronavirus.bg/bg/statistika
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ДЕМОГРАФСКИТЕ ПРОЦЕСИ В БЪЛГАРИЯ – 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Гергана Величкова, 

 специалност Икономика, I курс, катедра „Икономикс“  

 

 

Резюме  

 

В настоящия доклад са разгледани демографските процеси в България и задъл-

бочаващите се проблеми, свързани с демографската криза. Фокусът на разработката е 

свързан с основни демографски процеси, като ниска раждаемост, висока смъртност, 

породена от застаряващо население, високи емиграционни процеси, свързани с напус-

кането на млади, образовани лица във фертилна и в трудоспособна възраст. 

 

Ключови думи: демографска криза, население, емиграция, предизвикателства 

 

Demographic processes in Bulgaria, challenges and prospects 

  

 Summary 

  

 This report examines the demographic processes in Bulgaria and the deepening 

problems related to the demographic crisis. The focus of the development is related to major 

demographic processes, such as low birth rates, high mortality caused by aging populations, 

high emigration processes associated with the departure of young, educated people of 

childbearing and working age. 

 Key words: demographic crisis, population, emigration, challenges 

 

Увод 

 

Целта на настоящия доклад е да се очертаят основни проблеми и предизвикател-

ства пред населението на България, свързани с демографската ситуация в страната. Във 
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всяка държава основният движещ фактор за социално, икономическо и политическо 

развитие е нейното население, затова една демографска криза е способна да унищожи 

всякакъв потенциал за по-добро бъдеще на едно общество. За съжаление, сме свидетели 

на такава криза в България от десетилетия и нейните ефекти стават все по-осезаеми с 

всяка изминала година. Основните задачи в изследването са: 

1. Изследване на негативните фактори, обуславящи механичното движение на 

населението (емиграция и имиграция) и отрицателен естествен прираст 

(раждаемост и смъртност) 

2. Сравнение на периоди от време за демографското развитие на България  

3. Изводи и препоръки от извършеното изследване. 

 

1. Причини за демографската ситуацията в страната 

 

През последните години България е изправена пред сериозни предизвикателства, 

свързани с всички обществени системи, включително и демографската. Застаряващото 

население, ниската раждаемост, високото ниво на емиграция, предимно на млади хора 

във фертилна възраст оказват сериозен натиск върху пазара на труда, социалната и 

здравната системи. 

В последващото изложени са показани основните фактори, водещи до миграци-

онни процеси, висока смъртност, ниска раждаемост и липса на лица в трудоспособна 

възраст. 

 Миграция 

Миграционните процеси са едни от съществените, които променят демографска-

та структура на населението. България е страната с високо ниво на емигранти, предим-

но млади, образовани лица в трудоспособна възраст. Една от най-често срещаните при-

чини за отлива на млади хора от страната е желаннието им за по-високи доходи и по-

висок стандарт на живот, които добре развитите икономически държави осигуряват. 
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Фиг. 1 Паричен доход средно на лице от населението 

Източник: НСИ 

 

На фиг. 1 наблюдаваме данни за паричния доход, разход и работната заплата средно 

на лице. През 2011г. доходът и работната заплата са близки и са над разхода. Но през 

2020г. забелязваме драстична разлика между работната заплата и разхода. Това кара 

хората да работят допълнително, за да успеят да вдигнат нивото на паричния доход над 

нивото на разхода. След влизането на България в Европейския съюз през 2007 година, 

гражданите на България са получили възможност чрез улеснен достъп да работят и 

учат в чужбина, и мнозина препочитат да напуснат страната за по-добра професионална 

и академична реализация. 

 Естествен прираст 

На фиг. 2 е сравнена динамиката на раждаемост и смъртност в България между 

2010 г. и 2020 г.  



67 
 

75513
59086

110165
124735

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

140000

2010 2020

живородени

смъртност

 

Фиг. 2 Естествен прираст 

Източник: НСИ 

            

Както виждаме, относно естествения прираст, живородените през 2011г. са 75 

хил., а през 2020г. са спаднали на 59 хил., тоест са намалели с 22%. Смъртността от 110 

хил., през 2011г., са се покачили на 124 хил. през 2020г., което е нарастване с 13%. 

Нужно е да се отбележи, че демографската криза в България не се изразява само в хора, 

напускащи страната, но и с висока смъртност на населението. Cпоред БАН, България 

има най-висока такава сред другите членки на Европейския съюз. България държи пър-

вото място по смъртност в Европейския съюз и е с водещи позиции в класациите за 

страните с най-бързо намаляващо население, според БАН. Влошаващото се качество на 

здравеопазването, образованието, липсата на перспектива и целенасочена семейна по-

литика от страна на държавата, сериозно е намалила раждаемостта. По този начин тези, 

които са останали в страната, са започнали да имат все по-малко деца и естественият 

прираст е намалял. 

 Сравнение на население 2010 – 2020г. 

На следващата фигура е oнагледено драстичното намаляване на населението за пе-

риод от десет години. 
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Фиг. 3 показва сравнение на населението от 2010 до 2020г. Можем да видим рез-

кия спад на населението на страната ни – от 7 и половина млн. през 2010г., до под 7млн 

души през 2020г.  

След началото на промените и икономическата криза през 1990-те години, за-

почва първото масово напускане на страната и около 1 милион са напусналите до 

2005г., предимно в търсене на по-добър и стабилен живот. Много от тези хора търсят 

по-добро кариерно развитие в държави с върховенство на закона и с по-добри и адек-

ватни социални политики. OOH пpeдвиждa до края на века населението ни дa нaмaлee c 

цeли 52,4 нa cтo. Πpeз 1950 г. тo e билo 7,25 милиoнa, в края на 1980-те – почти 9 мили-

она дyши, пpeз 2015 г. ce cвивa дo 7,15 млн. дyши, a зa 2100 г. ce пpeдвиждa дa ce бъде 

наполовина. 

Проблеми и препятствия – на първо място демографската криза има пагубно 

влияние върху нашето икономическо развитие. В страната ще има все по - малко ра-

ботна ръка, съответно икономическият й потенциал за съжаление ще остане на така 

познатото ни ниско ниво. Поради недостиг на финансови средства хората започват  

дейности за допълнителни доходи, масово без наличието на трудов договор и осигу-

ровки. След 10 години, когато навлязат в пенсионна възраст, няма да има кой да плаща 

пенсиите и хората няма да могат дори да се класират за пенсия. 
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2. Изводи и препоръки 

 

Държавата ни би следвало чрез подобряване на социално-икономическите условия 

да ограничи миграцията, чрез което да се подобри и демографската ситуация у нас, тъй 

като емигриращите лица са най-вече в трудоспособна и репродуктивна възраст. Създа-

ване на подходящи условия за младите хора у нас, ще допринесе за подобряването на 

всички демографски показатели. Също така трябва да се обърне сериозно внимание на 

образованието, тъй като все повече деца се оказват извън образователната система, а от 

включените в нея, една голяма част излизат неграмотни. Методът на преподаване също 

трябва да се вземе под внимание. Познатият начин е просто струпване на информация, 

така наречената ''суха теория''. Учениците се демотивират, слушайки просто поредните 

лекции. Трябва да се въведат повече практики, за да може всички учащи не само да за-

помнят новата информация, а и да я разбират. Необходимо е по-умело да се съчетаят 

лекции с упражнения и така студенти и ученици ще проявяват повече интерес. Разре-

шаването на демографската криза у нас засега е оставена леко на заден план, което ще 

се отрази негативно в близките десетилетия. Важно е да се обърне внимание на този 

проблем, за да може новите поколения на България спокойно да живем в една развива-

ща се държава, от която няма да се налага да се емигрира, както сега. 

 

Източници: 

1. БАН 

2. Национален Статистически Институт – парични доходи, парични разходи, смър-

тност, раждаемост, живородени, население 

3. ООН 

4. Статии от новините на БНТ 
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НАРОДОПСИХОЛОГИЯТА НА БЪЛГАРСКИЯ И ПОЛСКИЯ 
НАРОД. АНАЛИЗ НА ИСТОРИЧЕСКИТЕ СЪБИТИЯ ОКОЛО ВСВ. 

АНТРОПОЛОГИЧНАТА СЛЕДА ВЪРХУ МИРОГЛЕДА  
И ИКОНОМИКАТА В НАШИ ДНИ 

 

Добромира Велева 

IV курс, специалност Макроикономика 

 

Резюме  

 

Антропологията е социалната наука, обясняваща историческото влияние на съ-

битията от миналото върху мирогледа ни сега. Народният мироглед влияе на поведени-

ето на индивида в обществото, което влияе на икономиката на една страна. Два славян-

ски народа, имащи обща съдба по време и след ВСВ, преплетени в анализ, уповаващ се 

на наблюдения от първо лице и интервюта с местни.  

Ключови думи: антропология, мироглед, история, България, Полша, икономика 

 

Summary  

 

Anthropology is a social science that explains the historical impact of past events on 

our worldview now. The people's worldview influences the behavior of the individual in 

society, which affects the economy of a country. Two Slavic countries, having a common 

destiny during and after WWII, intertwined in analysis relying on first-person observations 

and interviews with locals. 

 

Key words: anthropology, worldview, history, Bulgaria, Poland, economy  

 

Увод 

 

Науката е пътят към разбирането. Тя придава истинския смисъл и доказателство 

за случващите се в настоящето събития. Живеем в новото време, в което можем да раз-

читаме на много видове доктрини и учения, които по-своему да ни покажат фактите, 
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които ние да тълкуваме. Антропологията е науката, вплитаща в себе си социални, чо-

вешки и исторически анализ, обясняващ икономическия потенциал. Чрез различни ви-

дове анализи на исторически събития, повлияли на мирогледа на даден народ, антропо-

логията обяснява икономическия растеж – защо е очевиден или защо от десетилетия го 

няма. Хората в дадена държава са олицетворението на управлението ѝ, икономиката ѝ, 

развитието. Точно защото ние – хората – сме в основата на всичко, можем да обясним 

научно икономическите феномени в дадена държава, като анализираме мирогледа на 

народа.  

 

1. Методология на изследването, причини за вдъхновение и размисъл 

 

Мислех да напиша пътепис, но после осъзнах, че талантът ми да пиша е насочен 

повече в посока социално-икономически анализи с лек привкус на литература, само за 

свежест. Изследването и докладът са базирани на анализ от първо лице, а методология-

та е основана на интервюта, проведени с доброволци. Един анализ, преплитащ в себе си 

искрените впечатления на полски граждани и тълкуванията на българка, живееща в 

Полша от няколко месеца. Историческите събития около ВСВ белязват дълбоко цяла 

Европа, следите се виждат и до днес. 

Психологията благополучно обяснява възприятията на хората с един термин – 

склонността към потвърждение. Всеки сам тълкува фактите по свой начин, затова ин-

тервютата и отговорите в тях са храна за размисъл, анализа след тях е върху аспектите, 

които коментира един бъдещ макроикономист. Дали два славянски народа имат много 

общо? Дали икономическите им показатели към днешна дата са сходни, като членки на 

един съюз? Зависи ли нашето щастие от икономиката?  

 

2. Интервюта с полски граждани 

 

Интервю № 1 

Име: д-р Томаш Дичковски 

Университет и специалност: Вроцлавски университет по икономика и бизнес, пре-

подавател в катедра Данъчен мениджмънт и контролинг; Националност: Поляк 
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- Здравейте, д-р Дичковски, радвам се, че приехте поканата ми за интервю. 

Благодаря, че се отзовахте на поканата ми. Като преподавател на международни 

студенти, вашето мнение ще е много интересно за мен. Как бихте описали полска-

та икономика в момента, с няколко изречения? Какви видове данъци има в Пол-

ша и справедливи ли са спрямо данъкоплатците? 

- Здравейте, Добромира. Положението на полската икономика все още е сравнително 

добро, но има определени проблеми, които трябва да бъдат разрешени. Първият е висо-

ките публични разходи за социални програми, направени от правителството през пос-

ледните 5+ години. Второто е отрицателното въздействие на пандемията Covid-19. Тре-

тото е повишаването на цените на енергията. Бих казал, че ако едно семейство разумно 

управлява финансите си в Полша, то може да си позволи всичко необходимо. По-

трудното е положението на младите хора (които започват професионалния си път и 

биха искали да си купят апартамент) или пенсионерите (където покупателната способ-

ност на техните пенсионни плащания намалява, поради инфлацията). Данъчната систе-

ма не се различава съществено от тази в повечето страни от ЕС в нейната обща рамка. 

Данъчните ставки могат да се считат за адекватни, но имаше доста бъркотия в система-

та за Данък върху доходите на физическите лица след неотдавнашната реформа, наре-

чена „Полска сделка“.  

- Какво бихте променили в образователната система на ниво висше образова-

ние? Полското правителство оценява ли труда на преподавателите(заплащане)? 

- Бих започнал с министъра на образованието и науката. Човекът, назначен на този 

пост, трябва да бъде изтъкнат учен с мисия да повишава иновативността и да стимули-

ра науката. Настоящият министър не притежава тези характеристики. Второ, трябва да 

се акцентира повече върху качеството, отколкото върху количеството – в образование-

то и в научните изследвания. Това едва ли е възможно при сегашното ниво на финанси-

ране на образованието. Също така смятам, че достъпът до висше образование не може 

да бъде напълно безплатен. Мисля, че скромните такси, но съчетани със система за 

стипендии (например приоритизиране на определени области на обучение) биха напра-

вили висшето образование по-ценно. Човек не оценява това, което получават безплат-

но. Основните заплати на преподавателите са ниски, но ако някой се ангажира повече, 

може да печели прилични пари. Основното обаче е, че заплатата твърде малко зависи 

от качеството на работата на преподавателя. Поради тази причина броят на високо мо-

тивираните преподаватели намалява.  
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- Чувствате ли се в безопасност и сигурност в Полша? Вярвате ли на правител-

ството? Каква част от вашите студенти се интересуват от академичната среда и 

академичните позиции? 

- Освен очевидните два фактора, които компрометираха усещането за безопасност в 

последно време (пандемията на Covid-19 и войната в Украйна), вярвам, че Полша е бе-

зопасно място за живеене. Не бих казал, че не вярвам на правителството – бих казал, че 

не вярвам в това правителство, тъй като политиците (не само в Полша) се интересуват 

твърде много от това да бъдат избрани и да се задържат на власт, а не от страната и хо-

рата. Тези, които отговарят за правителството, трябва да виждат ролята си като услуга 

на обществото и също така да имат дългосрочна визия. Кариерата на изследовател (или 

академичен преподавател) е път на преданост. Не много млади хора биха искали да се 

посветят на „по-голяма цел“. Те предпочитат бързи печалби и аз ги разбирам.  

Допълнителен въпрос: Има ли значение икономиката, когато става дума за щастие-

то на хората? Щастливи ли са поляците в Полша по скала от 1 до 10 (където 10 е най-

щастливи)?  

Да, има значение. Човек трябва да има достатъчно пари, за да не мисли как да ги по-

лучи и да осигури добър живот на семействата си. Съмнявам се, че всички поляци са 

щастливи. Те са по-доволни от това, което контролират – около 8, отколкото от общата 

ситуация в Полша – около 6.  

 

Сравнителен анализ  

 

Към момента в Полша имат завишени социални разходи, което в дългосрочен 

план вреди на икономиката им. У нас социалните разходи винаги са били занижени, 

защото не сме държава, която се фокусира върху такъв тип стимул на икономиката – 

индиректно стимулиране. Към момента у нас нямаме и социалдемократическа партия в 

парламента, а в полския има. Данъкът върху доходите на физическите лица у нас е 10% 

за всички, а в Полша към момента е опит за прогресивен данък. Повечето хора плащат 

17% данък върху дохода на физическите лица, но тези, които имат по-висок от 36 075 

лв. доход годишно, плащат 32% данък. 

 В Полша образованието в държавните университети е напълно безплатно, а у 

нас плащаме административна такса. Според мнението на един от преподавателите ми 

– нашият модел е по-успешен, защото когато не плащаш за нещо, мозъкът ти автома-

тично възприема това за даденост и не го цени. Но у нас ценим ли образованието, до-
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волни ли сме от това, което получаваме в университетите? Изглежда истината е в друг 

модел на финансиране на образованието, а може би зависи доста от политиките за мо-

тивация на младото население. Заплащането на преподавателите, спрямо стандарта на 

живот в Полша е подобно на това в България. Ситуацията с интереса на младите към 

научно-изследователската дейност също е подобна, както у нас. 

 Както в повечето държави в Европа, в Полша доверието към правителството не е 

много високо, това е породено от повече възможности и по-широк мироглед на населе-

нието, което, когато получава повече, и иска повече. Същото се случва и когато страни, 

които не са толкова развити икономически, наблюдават страните от Западна Европа – 

искаме повече, не сме доволни от нашите резултати.   

 

Интервю № 2 

Име: д-р Йежи Ладиш 

Университет и специалност: Вроцлавски университет по икономика и бизнес, пре-

подавател във Факултет по мениджмънт; Националност: Поляк 

- Здравейте, д-р Ладиш, благодаря че приехте поканата ми. По време на вашите 

лекции често дискутираме макроикономически въпроси. Кои са най-големите 

предизвикателства пред полската икономика в момента? Свързано ли е икономи-

ческото развитие на Полша с исторически събития отпреди 30 години? 

- Най-големите предизвикателства пред полската икономика в момента са: 

• висока инфлация (10,9%, а реално изглежда дори по-висока); 

• високи и все още растящи цени на газ, електричество; 

• липса на реализация на целта на паричната политика (целта на полската 

централна банка е годишна инфлация между 1,5 и 3,5%); 

• неконтролирано печатане на пари от полската централна банка; 

• драматично увеличение на разходите за полската армия (от приблизител-

но 3% БВП през 2021 г. до 4% БВП през 2022 г.); 

• неочаквани допълнителни разходи за помощ за украински бежанци; 

• замразени трансфери от бюджета на Европейския съюз към Полша за фи-

нансовия период 2021-2027 г. (повече от 80 милиарда евро); 

• неизбежна икономическа рецесия, спад в икономическия растеж.  

Преди 30 години полската национална икономика беше в процес на трансформация 

от централизиран планов икономически модел към модела на социалната пазарна ико-
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номика. Без този процес полската икономика все още би била икономически неефек-

тивна. И така, действителното ниво на полския БВП (2021 г.: 13 500 евро на глава от 

населението; 77% от средния БВП за ЕС-27 на глава от населението) е резултат от про-

цеса на трансформация и от присъединяването към ЕС. 

- По скала от 1-10 колко икономически грамотен е обикновеният поляк? Об-

ръща ли се специално внимание на икономиката в полските училища? 

- Като цяло полските хора имат основни икономически познания. Икономическата 

им грамотност може да бъде оценена средно с 5 точки по скала 1-10 точки (когато 1 

точка означава липса на основни икономически познания; 10 точки – пълно икономи-

ческо образование и професионален опит в икономическата област). Икономическото 

образование в гимназиите е популярно през последните десетилетия. През последните 

години особено популярно е изучаването на управлението на фирмите. В полските учи-

лища има специални курсове с икономическо съдържание. Например „Знания за об-

ществото“, „Предприемачество“. 

- Чувствате ли се в безопасност и сигурност в Полша? Вярвате ли на правител-

ството? Според вас каква част от младите хора в Полша са наистина амбициозни, 

с критично мислене и светло бъдеще? 

- Да, чувствам се в безопасност и сигурност, живеейки във Вроцлав в Полша. Полша 

е демократична държава, членка на Европейския съюз, Шенгенска зона, НАТО. По тра-

диция поляците наистина ценят правото на частна собственост също. Действителното 

полско правителство, доминирано от политическа партия „Право и справедливост”, е 

по-малко подкрепено от полските граждани (в това число и мен), отколкото беше подк-

репено преди последните избори.  

Повечето от младите хора в Полша са наистина амбициозни. Те виждат колко много 

възможности имат. Полските студенти имат много университети за избор, за да учат в 

пълно съответствие с техните предпочитания. Полският пазар на труда от няколко го-

дини се промени положително. Имаме едно от най-ниските нива на безработица в ЕС 

(2,9% през декември 2021 г.; второ място в ЕС)4, заплатите растат (много бързо растат 

номиналните заплати, но реалните заплати растат бавно). Така младите хора виждат как 

могат да получат диплома за висше образование, да намерят интересна и удовлетворя-

ваща работа и да реализират мечтите си.  

Допълнителен въпрос: Как бихте описали настоящата икономическа ситуация в 

Полша? Има ли значение икономиката, когато става дума за щастието на хората? Щас-

тливи ли са поляците в Полша по скала от 1 до 10 (където 10 е най-щастливи)?  
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- Сегашната икономическа ситуация в Полша е доста добра, но националната ико-

номика преминава към рецесия на бизнес цикъла. При сегашното ниво на икономичес-

ко развитие в Полша икономическият (финансов) въпрос е все по-малко важен фактор 

за щастието на хората. Като цяло полските хора имат недвижими имоти, спестявания, 

често притежават бизнес и се чувстват комфортно. Все по-важни от икономическата 

материя ще бъдат: качество на живот, баланс между работа и личен живот, възможнос-

ти за самореализация, откриване и развитие на собствени таланти, удовлетворение от 

работата. Трудно е да се оцени чувството за щастие на поляците. Изглежда, че е близо 

до 6 точки. Последните геополитически промени повлияха и на това усещане. Радваме 

се, когато наистина можем да помогнем на украинския народ. Почти всички поляци са 

католици. Такава помощ за хора в нужда се основава на католическото поведение. 

 

Сравнителен анализ 

 

 Към момента всички в Европа сме изправени пред едни и същи икономически 

препятствия, свързани със спад в икономическия растеж, инфлация, високи цени на 

горивата и газа, форсмажорни разходи за помощи за украинските бежанци. Интересно-

то в Полша е, че изглежда се фокусират и върху отбраната през последната година, кое-

то е един вид ясновидство.  

 Полският БВП на глава от населението е 77% от средния БВП за ЕС-27 на глава 

от населението, а България отново запази последна позиция в тази европейска класация 

за 2021г. Останалите икономически показатели, които можем да коментираме са мини-

мална работна заплата - Полша 650 евро и в България 332 евро. В исторически план, 

преди 30 години икономиките и на двете страни са преживяли едно и също, но към мо-

мента Полша бележи по-висока инфлация за пръв път от десетилетия насам, което оз-

начава, че страната добре е приела пазарния модел на икономиката. Освен това Полша 

бележи постоянен икономически ръст от 1989г. до 2019г., което не е присъщо за стра-

ните от Източна Европа1. Разбира се, тези показатели, са числа, които трябва да разг-

леждаме комплексно, сами по себе си не означат нищо. Поради тази причина правя ан-

тропологичен анализ, фокусиран върху проучването за това дали двата народа са щаст-

ливи, а не икономически анализ. Комплексният анализ ни води към истината.   

 Друг проблем, който споделяме с поляците е проблемът за опашките в държав-

ните институции, макар да са доста по-електронизирани и модернизирани от нашите. 

Но организацията на работното място, е нещо по което приличат на западно-
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европейските народи, с които ги свързва и една религия. Католическите страни, сами 

по себе си, винаги са били по-целеустремени и някак по-ориентирани към развитие на 

националната икономика.  

 Преподавателят ми определя средно-статистическия поляк като средно иконо-

мически грамотен, аз от своя страна мога да коментирам дали българинът е икономи-

чески грамотен. От моите впечатления, средностатистическият българин не е икономи-

чески грамотен, често срещам дори студенти по икономика, които не могат да разпола-

гат с личните си финанси и не познават основни икономически понятия. Начините за 

справяне с тази лоша тенденция са само и единствено чрез по-завишени критерии за 

прием във висшите учебни заведения и чрез събуждане на жаждата за знание на гимна-

зиален етап. В Полша изучават подобни на нашите икономически предмети от гимна-

зиалния етап.  

 

Интервю № 3 

Име: Александра Кияк  

Възраст: 23 години 

Университет и специалност: Вроцлавски университет по икономика и бизнес, 

Магистър по Финанси; Националност: Полякиня 

- Здравей, Александра, твоите отговори ще бъдат много интересни за проучва-

нето ми, нека да започваме. Кое е нещото, което наистина харесваш в мирогледа 

на поляците? А кое е това нещо, което наистина не харесваш? 

- Едно от нещата, които харесвам най-много, е нашето гостоприемство. Начинът, по 

който сме в състояние да споделим почти всичко с нашите гости/хора в нужда. Дори 

сред млади или незаможни хора виждам колко нетърпеливи са да приемат други в дома 

си. За съжаление, една особеност, която е често срещана сред поляците, е склонността 

да се оплакват. Без значение какво се е случило – добро или лошо, има от кого да се 

оплачем. Поляците често мислят негативно и споделят тази енергия с другите. 

- Какво би променила в образователната система в Полша (на ниво висше обра-

зование)? Каква е средната възраст на вашите преподаватели? Преподавателите 

стриктни ли са към вас или за тях най-важното е просто да научите добре темите 

по предмета? Каква е средната продължителност на една лекция във вашия уни-

верситет? 

- Мисля, че в университетите и в цялата образователна система ни липсва реалният 

опит. Образованието в Полша се основава на теория и може младите да бъдат доста 
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шокирани, когато навлизаме в реалния живот - започваме първата работа. Повечето 

преподаватели, които имам, са на 40-50 години. Те имат достатъчно добър опит, като 

същевременно са в крак с новото време и студентите. Проблемът, който забелязвам, е 

че някои от преподавателите не могат да преподават, те просто искат часовете им да 

минат и не се интересуват дали наистина са ни научили на нещо полезно. Средната 

продължителност на лекция в моя университет е около 1 час и 30 минути.  

- Бяха ли часовете по история в гимназията едни от най-важните за теб и съу-

чениците ти? Говорите ли често за историческите събития от Втората световна 

война у дома? Ти и приятелите ти имате ли предразсъдъци към нации, като гер-

манците и руснаците, породени от минали исторически събития?  

- Имах наистина строг учител по история в гимназията, така че трябваше да уча мно-

го, но не бих казала, че тези часове са най-важните. Хората по-скоро гледаха на това 

като на наказание и се чувстваха принудени да научат нещата, които няма да бъдат по-

лезни в бъдеще (бях в клас с математически профил). Но всъщност ги харесвах, защото 

израснах в патриотично семейство. Баща ми все още ни разказва за полската история и 

мога да допусна, че знам повече за Втората световна война от обикновен човек на моя-

та възраст. Не мисля, че съм силно предубедена към Русия или Германия, но както мо-

жем да наблюдаваме днешната ситуация, историята често може да се повтаря. Някои от 

националните характеристики като полското оплакване все още може да се предават на 

по-младото поколение.  

Допълнителен въпрос: Как бихте описали настоящата икономическа ситуация в 

Полша? Има ли значение икономиката, когато става дума за щастието на хората? Щас-

тливи ли са поляците в Полша по скала от 1 до 10 (където 10 е най-щастливи)? 

- В момента настоящото състояние на полската икономика не може да се възприема 

като положително. Има много фактори, които влияят на това – инфлация, огромен брой 

бежанци, за които трябва да се грижим, неблагоприятно положение на управляващата 

партия, увеличаване на данъците. Хората са силно повлияни от новините и може да се 

почувстват претоварени и малко уплашени що се отнася до бъдещето ни. Всички тези 

фактори намаляват нивото на щастие на гражданина в Полша, затова по скалата от 1-10 

бих дала оценка 6,5 , но все пак се надявам, че най-доброто предстои.  
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Интервю № 4 

Име: Доминика Рачкевич  

Възраст: 23 години 

Университет и специалност: Вроцлавски университет по икономика и бизнес, 

Магистър по Финанси; Националност: Полякиня 

- Здравей, Доминика, знаех че ще приемеш поканата ми, доста сме говорили 

неформално по тези теми. Знам, че преди години си била в България. Какви са 

впечатленията ти? 

- Да, посетих България веднъж, през юли 2013 г., когато бях на 15 години. В ранните 

си тийнейджърски години ходех на различни летни лагери и един от тях беше в Бълга-

рия в Златни пясъци. Този курорт е много популярен сред младите поляци. Повечето от 

тях отиват в летните лагери в България с настроение да купонясват цяла нощ и да спят 

цял ден, но не беше това, което аз исках. Хранехме се в хотела, в който бяхме отседна-

ли и харесах много българската кухня, особено вкуса на хубавите плодове и зеленчуци. 

Имаше много барове, ресторанти и клубове, в Полша не инвестираме толкова в клуб-

ния живот. По време на престоя си там отидох на допълнително пътуване до Несебър. 

Спомням си, че наистина ми хареса. Беше много по-спокойно и тихо от Златни пясъци 

и за мен - по-красиво. За съжаление не съм имала никакъв контакт с българи освен с 

една дама, която продаваше мармалади от рози в местен магазин. Престоят ми в Бълга-

рия се случи много отдавна, бях още много млада и не обръщах внимание на много ас-

пекти, които ме интересуват в момента. Освен това имам чувството, че Златни пясъци 

не е истинската България. Определено бих искала да посетя тази страна отново в близ-

ките години, да отида в София, Пловдив, Варна и много други. Сега съм човек, който е 

много любопитен към местния живот, а не към туристическия. Очаквам с нетърпение 

да посетя малки ресторантчета в малки български градове или може би да опитам до-

машна кухня от българско семейство, за да разгледам не само най-добрите и популярни 

места в тази страна, но и по-малко известните. Бих искала също да общувам с местните 

и да обменя някои мнения с тях. Мисля, че само тогава ще мога да кажа много повече и 

да създам солидно мнение за тази страна. 

- Какви бяха първите ти впечатления от срещата с българка? Според теб кои са 

основните 3 прилики между младите поляци и младите българи? А кои са основ-

ните 3 разлики? 

- През последните години участвам в менторска програма в моя университет. Полски 

студенти доброволци получават възможността да наставляват чуждестранни студенти, 
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идващи във Вроцлав по програмата Еразъм+. Тази година през февруари “приех” бъл-

гарка. Това всъщност си ти, Добромира, първият българин в живота ми, с когото разме-

нях повече от „Здравей, как си?“. Първото ми впечатление беше от онлайн чат с теб. 

Веднага забелязах, че беше много открита и приказлива. Отначало ми направи впечат-

ление, че тази откровеност изглеждаше малко подозрителна, като се има предвид фак-

та, че изобщо не се познавахме. При първата ни среща в реалния живот отидохме в ка-

фене в центъра на Вроцлав. Имах чувството, че веднага се сближихме. Говорихме през 

цялото време, без прекъсване. Това, което си помислих за теб след тази първа среща, 

беше, че си много отворен и топъл човек, грижа те е както за семейството и приятелите 

ти, така и за страната ти, имаш намерения да я направиш по-добро място за живеене. 

Изглеждаше ми много целенасочена и амбициозна. Такъв тип човек определено те кара 

да се чувстваш топло и уютно в компанията му. Всички българи ли сте такива? 

Що се отнася до приликите между полякинята и българката, едно от тях е гос-

топриемството. Мисля, че и полякините, и българките обичат да приемат гости и да ги 

карат да се чувстват добре. Друга прилика би била приказливостта. Имам чувството, че 

жените от двете националности много обичат да си говорят. Третата прилика би била 

грижата за парите им. Имам предвид това, че и Полша, и България не принадлежат към 

най-богатите страни в света и хората живеят по-трудно, отколкото в Западна Европа, 

например. Ето защо те са по-предпазливи за какво харчат парите си. 

Що се отнася до различията, мисля, че една от тях е външният вид. Българските 

момичета имат предимно кестенява или тъмна коса и тъмни очи. Полските момичета са 

по-руси и имат по-светъл цвят на очите. Друга разлика, свързана с характер е, че бъл-

гарките са по-открити хора. Полякините обичат да се срещат с нови хора, но са склонни 

първо да „изследват територията“ и да видят дали могат да се доверят на току-що 

срещнат човек. Имам чувството, че българите се доверяват повече на хората и затова са 

по-топлолюбиви буквално към всеки, дори и с непознат на улицата. Трета, много голя-

ма разлика би била отношението към живота, възможно най-общо казано. Мисля, че 

българите се отнасят към живота малко по-леко, малко по-малко сериозно. Те са склон-

ни да стават по-малко нервни или стресирани в ежедневния живот, докато полякините 

наистина обичат да се тревожат много, дори за най-малките и напълно неуместни неща. 

- Чувстваш ли се в безопасност и сигурност в Полша? Какво е отношението на 

младите към политиката във вашата страна? Вярваш ли на правителството? Гла-

суваш ли на всички парламентарни избори?  
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- Полша беше доста безопасна до февруари тази година. Преди руските атаки срещу 

Украйна имаше само някои градове в Полша, за които се знаеше, че са малко по-

опасни. Някои квартали в по-големите градове са известни като по-опасни от другите, 

но мисля, че е така в повечето страни и всъщност не можем да избягаме от всички „ло-

ши“ хора. Несигурността в момента идва от това, че свободните имоти станаха по-

малко, инвестираме много средства в помощ на украинците, местата в болниците нама-

ляват и т.н. Не мисля, че бяхме подготвени за това.  

Полша е консервативна страна и хората на средна възраст и възрастните възпри-

емат част от по-младото поколение като „различно“. Имайки предвид теми като 

LGBTQ+, все още има маршове и битки между тази общност и останалата част от об-

ществото. По-младите изглежда са по-отворени към това и са по-толерантни. По-

старите поколения възприемат сексуалната ориентация, различна от хетеро, като отк-

лонение от нормалността. Ето защо LGBTQ+ общността може да се чувства малко по-

неудобно в Полша, отколкото например в Холандия.  

Цветът на кожата също играе роля тук. Бих казала, че поляците не са свикнали с 

хора с тъмна кожа и често реагират, когато срещнат такъв човек. Те няма да кажат ни-

що, да коментират или да направят нещо физически, разбира се, но мнозинството със 

сигурност ще почувстват, че този човек е някой различен. Вероятно всички тези неща 

са продиктувани от това, че сме ревностни католици.   

Аз лично не се чувствам напълно сигурна, когато става въпрос за бъдещия ми 

живот в Полша. Населението застарява, цените се увеличават, качеството на живот на 

средната класа пада. Полша има държавен дълг и мисля, че правителството ще се опита 

да се издължи с налози и данъци с цел да спечели средства от джобовете на граждани-

те. Освен това заплатата все още е далеч от западноевропейските нива, докато разходи-

те за живот се увеличават. Най-вероятно ще търся друга държава, за да започна подхо-

дящ живот за възрастен, с работа на пълен работен ден и апартамент под наем, веднага 

след университета.  

Що се отнася до политиката – много млади хора са против управляващата в мо-

мента партия PiS. Битка между две най-популярни политически партии – PO и PiS – 

продължава от много години. Ето защо цялото полско общество също е разделено. PiS 

се поддържа главно от по-старото поколение, докато PO има повече по-млади привър-

женици. През последните години и други партии спечелиха популярност и гласове, ка-

то Konfederacja (либерална) или Polska 2050 (социалдемократи) и други. Имам чувство-

то, че имаме проблем и с това, че много хора не се информират правилно за политиката 
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и икономиката. Що се отнася до мен – не съм политически ентусиаст, но се информи-

рам от изпитани източници и винаги знам какво се случва в страната ни. По този начин 

действат и голяма част от моите колеги в университета. Що се отнася до изборите – да, 

гласувам. В Полша политическите решения най-често се посрещат с дълбока въздишка, 

разочарование или досада. Доста поляци са емигранти, за да търсят по-добър живот, но 

поради пандемията се завърнаха у нас.  

Допълнителен въпрос: Как бихте описали настоящата икономическа ситуация в 

Полша? Има ли значение икономиката, когато става дума за щастието на хората? Щас-

тливи ли са поляците в Полша по скала от 1 до 10 (където 10 е най-щастливи)? 

- В момента сме изключително зависими от войната. Заради икономическата криза и 

войната, се предвижда БВП да намалее с около 4,3% през 2022 г., което е много. Въп-

реки това, гледайки всички европейски страни, Полша е сред първите страни, които са 

загубили най-малко. Но не всичко е числа, затова бих казала, че психическото здраве 

също е показателно. Полския народ е силно стресиран в последните години и войната 

влоши още повече нещата. В момента хората със сигурност намаляват потреблението 

си, заради повишаването на цените, и тази тенденция определено ще продължи, тъй 

като оттук нататък цените само ще се покачват. Очакваме програми за помощ на ико-

номиката от ЕС, които винаги са били много важни за нас. Икономиката определено 

има значително влияние върху щастието на хората – тя позволява да се живее добър 

живот, като предлага продукти, услуги и други възможности. Ако този баланс се нару-

ши - и щастието на хората също бива нарушено. Предполагам, че ако се проведе проуч-

ване на улицата и случайни поляци биха били попитани колко са щастливи, повечето от 

тях биха отговорили някъде около 5/10. У нас има и проблем с икономическите нера-

венствата, някои хора взимат сериозни помощи под форма на парични средства от пра-

вителствени програми, а други не, но плащат същия размер данък. Не мисля, че поля-

ците ще бъдат напълно щастливи някога, винаги критикуваме.  

 

2. Коментар посредством последните две интервюта 

 

 Не е нужно да разсъждаваме много след прочетеното. Фактите са изложени, 

впечатленията са споделени. Две млади дами за Полша срещу двама мъже на средна 

възраст – мои отзивчиви преподаватели.  

Свързва ни гостоприемството? Интересно, винаги съм си мислила, че това е на-

ша черта, но защото сме от Балканите. Изглежда има и друг славянски народ, който е 
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гостоприемен, моите впечатления са базирани на това, че бях много радушно посрещ-

ната от организаторите на събития в университета, поканени сме на всички конферен-

ции, семинари, дори има специални екскурзии за чуждестранни студенти.  

Факт е, че българите се славим като наистина много топли и разговорливи хора, 

радвам се че затвърждавам това впечатление. Тривиалният разказ за Черно море също 

не изненада никого, както и акцента върху това че инвестираме много в заведения. Ве-

роятно това е една от причините икономиката ни да не се развива с бързи темпове. И 

както казва Доминика – „по-свободно и леко мислим над живота“, което също допри-

нася за увеличаване броя на не толкова работливите хора в България,  а хората сме ос-

новната задвижваща сила на икономиката.  

Мненията им за политиката и полето за развитие в Полша също се различават, 

вероятно заради разликата в поколенията, което беше детайл, на който обърна внима-

ние Доминика. Стриктното поведение, по-студеното изражение и фокуса върху семейс-

твото, са типични черти на католическите народи. Консервативността им също е про-

диктувана от влиянието на религията през вековете. Тук религията и църквите все още 

имат своето значение, не са само институции, както у нас. Въпреки това младите са 

съвременни, както виждаме в интервютата.  

Историческата обремененост е факт, който също забелязвам по време на престоя 

ми в Полша. Този факт също беше потвърден в разговорите ми с тях. Чудя се дали са 

толкова готови да помагат на украинците, с които са изградили силна връзка през годи-

ните, защото искат да помогнат, или просто имат общ враг? На какво е плод тази силна 

връзка между украинците и поляците? 

Относно сигурността в страната, бих казала, че аз не се чувствам съвсем сигур-

на, откакто се случиха последните важни събития в Европа. Прекалено близо сме до 

опасността и ежедневно се срещаме с бежанци, на които ако можем, помагаме. Това е 

споменатия проблем и от всички участници в интервютата, без тези обстоятелства 

Полша е сигурна и спокойна държава, но не колкото България. Защото аз не се чувст-

вам съвсем сигурна в държава, която винаги е воювала с пълна сила във всички войни в 

Европа.  

Споменат е също проблемът с информираността на хората и съмнителните ме-

дийни източници, с който се сблъскваме и ние в България. Както и големият проблем с 

емигрирането на младите, които търсят източноевропейски заплати и по-добро бъдеще. 

Интересна тенденция – в Полша се наблюдава завръщане на емигрантите през послед-

ните години, както и у нас, благодарение на пандемията. Имат същите проблеми също с 
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икономическите неравенства, изчезващата средна класа, застаряващото население, как-

то и липсата на практическа свързаност с образованието в университетите и реалния 

живот. Но у нас средната възраст на преподавателите в университетите е по-висока. За 

жалост, склонността да се оплакваме и да сме винаги недоволни, също е обща черта на 

двата народа. Що се отнася до външността ни, разликите са свързани с това, че сме част 

от две малко по-различни групи славяни – западни славяни(поляците) и южни славя-

ни(българите).  

Интересно впечатление у мен създаде това, че по-възрастните имат по-

положителна нагласа за бъдещето на Полша, отколкото младите, а у нас наблюдавам 

обратното. На база на всички тези сравнения можем да направим няколко основни из-

вода. Има народи, преживяли доста по-тежки загуби през ВСВ, има народи претърпели 

същите последствия след нея. Историята не може да служи за оправдание за липсата на 

икономически растеж и повишаване на стандарта на живот. Голяма част от градовете 

тук са били опустошавани повече от два пъти, а към момента всичко е реставрирано. 

Историята учи и понякога затруднява, но не оправдава. Икономическите показатели на 

Полша са едни от най-добрите (с тези на Унгария) в Източна Европа, въпреки трудните 

времена. Правилните икономически решения и готовността за действие от страна на 

населението спомагат за по-бързото справяне с трудностите. А поляците са много ин-

тересна смесица между западната култура, славянската култура и типично месни черти. 

Благодарение на религията и няколкото окупации от страна на немците, наблюдаваме 

типично западни черти, а благодарение на езика и другите аспекти на културата им, 

наблюдаваме типично славянски особености.  

Икономическият растеж не е всичко. През изминалия семестър направих някол-

ко макроикономически анализи на избрани от мен страни, и една от тях беше Полша, за 

да се подготвя за предстоящото ми приключение. Дойдох с очакванията, че ще видя 

щастлив славянски народ загърбил историята, но истината е че е изненадващо колко 

недоволни са всъщност. Стремежът към постоянен растеж не трябва да изключва това 

да осъзнаваме какво имаме и да бъдем благодарни. Положителната искра в живота ни 

означава много повече, от това което привидно виждаме. Това да бъдеш топъл и добър 

е благословия и няма нищо общо с икономическите показатели, а ние българите сме 

точно такива.  
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НАГЛАСИ НА СТУДЕНТИТЕ ЗА БРАК И СЕМЕЙСТВО 

 

Йоана Георгиева 

III курс, специалност „Социология“, УНСС 

 

Резюме 

 

Основната цел на доклада е да представи съвременните нагласи на студентите за 

брака и семейството. За постигане на целта е проведено самостоятелно ЕСИ на тема 

“Нагласи на студентите за брак и семейство”. Анализирани са някои основни представи 

на студентите и е направен профил, който описва желанията им за семеен живот. 

 

Ключови думи: нагласи, студенти, брак, семейство, деца. 

 

 

Student attitudes concerning marriage and family 

 

Yoana Georgieva 

student, III course, „Sociology“, UNWE 

 

 

Summary 

 

The primary goal of this paper is to present the contemporary opinion of undergraduate 

and graduate students towards marriage and family. An empirical sociological study was 

conducted on the topic “Student attitudes concerning marriage and family”, in order to 

accomplish this goal. Some of the most important aspects of student opinions were analysed 

and a profile representing their opinion towards marriage and family created.  

 

Keywords: attitudes, students, marriage, family, children. 
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Настоящата конференция “Икономика, общество и човешки ресурси в предизви-

кателство на времето”, организирана за студентите и докторантите от Общоикономи-

ческия факултет на УНСС, ми дава възможност да насоча вниманието към един значим 

и актуален проблем на съвременното българско общество, а именно нагласите на сту-

дентите за брак и семейство. Основната цел на доклада е по емпиричен път да се разк-

рият някои от основните нагласи на студентите за брака, семейството и да се създаде 

профил, който отразява желанията на студентите за семеен живот. За постигане на цел-

та е проведено ЕСИ на тема “Нагласи на студентите за брак и семейство”, реализирано 

в периода 2 – 8 март 2022. Приложен е анкетният метод – онлайн анкета в Google 

Forms. Извадката е непредставителна, изградена е на принципите на достъпността и на 

отзовалите се лица. Състои се от 899 респонденти и 79% от тях са жени. Участниците 

са от различни общини в страната, но най-много са от община София, Софийска област 

и област Благоевград. 790 респондента се обучават в Университета за национално и 

световно стопанство, а възрастовият диапазон на всички участници е между 18 – 29 

години. 96.6% от респондентите са етнически българи. 83% от студентите имат средно 

образование, 14% - бакалавърска степен и 2% имат магистърска степен. 

Анализът на резултатите от изследването позволи да бъде очертан профил, опис-

ващ някои основни нагласи на студентите, отнасящи се до партньорите, брака, семейс-

твото, семейния живот и др. 

 

Нагласи на студентите към брака 

 

Родителите са първите, които въвеждат децата в живота. В ролята им на авторитет 

те са пример за младежите, който изгражда представата им и отговаря на въпроса „Как-

во е семейство“? Семейството е градивната единица на обществото и в тази връзка е 

любопитно да се допитаме до младите хора и да разберем как би изглеждало бъдещото 

общество. В какво семейство са израснали изследваните лица и какво искат в бъдеще за 

себе си? Данните показват, че родителите на респондентите, които имат сключен брак 

са 74%, а останалите 26% нямат сключен брак. 70,2% споделят, че родителите им са 

„щастливи с брак“. 17,9% определят родителите си като „разведени“, а 5,7% описват 

родителите си като „щастливи без брак“. 3,2% отбелязват “с брак, но не особено щаст-

ливи”, 1,6% посочват “разделени” и “без брак и не особено щастливи” е посочено от 

0,2%.  
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По-голямата част от респондентите са израснали в 4 членно семейство (60,5%), 

след него е 3 членното семейство - 26,9%, а на трето място е 5 членното семейство, кое-

то е 6,9%.  

62% от изследваните лица подкрепят брака и желаят да имат такъв някой ден. На 

съвсем различно мнение са 14%, които посочват, че са против брака и според тях: “бра-

кът е ненужен договор”. 13% са посочили, че може с или без брак, а 11% все още нямат 

изградено мнение по въпроса.  

 

Поради каква причина бихте сключили брак? /в %/ 

 

Фигура 1 

 

Данните представени във фигура 1 ни показват поради каква причина нашите 

респонденти биха сключили брак. 77,3% посочват като причина любовта. 0,8% са посо-

чили парите и 0,6% бременност. Останалите отговори са комбинации от любов, пари и 

бременност. Поради любов и бременност биха сключили брак близо 10%, поради лю-

бов и пари близо 3%, а в комбинация и от трите 1,4%. 7,3% от респондентите не биха 

сключили брак поради никоя от изброените причини.  
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Кои са чувствата, които поражда у вас думата „брак“?  

/на база посочените отговори/ 

 

 
Фигура 2 

 

На фигура 2 са описани всички чувства, които участниците изпитват при мисълта 

за “брак”. Те са разделени в 3 категории: положителни в оранжево, отрицателни в си-

ньо и такива, които не попадат в нито една от предните две категории в зелено. Стълб-

четата в зелено са: нямам мнение – посочено 308 пъти, отговорност – посочено 59 пъти 

и смесени – отбелязано 31 пъти. Чувството за отговорност е в тази категория, защото не 

може да бъде определено като положително или отрицателно чувство. От данните 

представени във фигура 2 се вижда ясно, че положителните чувства са повече от отри-

цателните, като някои от тях са любов, щастие и сигурност.  
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Нагласи на студентите към семейството 

Кои са качествата, които искате да притежава вашият партньор?  

/на база посочените отговори/ 

 
Фигура 3 

Резултатите от проучването разкриват 85 качества, които респондентите желаят 

партньора им да притежава. Петте най-желани качества са представени на фигура 3, 

където се вижда колко пъти е споменато даденото качество (поради това сборът им не 

отговаря на броя респонденти).  

 

Кои са чувствата, които поражда у вас думата „семейство“ ?  

/на база посочените отговори/ 

 

Фигура 4 
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Фигура 4 отразява чувствата, които участниците изпитват при мисълта за семейс-

тво. Тук разпределението е близко до това във фигура 2. Отново има положителни, от-

рицателни и чувства, които не попадат в нито една от двете категории. Данните показ-

ват значителна разлика между положителните и отрицателните чувства. Вижда се, че 

значителна част от респондентите свързват семейството с чувства като любов, щастие, 

сигурност и спокойствие. 

 

Коя е възрастовата граница, в която бихте искали да създадете ваше семейс-

тво? /в % от всички/ 

 

 

Фигура 5 

 

Данните от фигура 5 показват възрастовата граница, в която респондентите жела-

ят да създадат семейство. Най-желаната възраст от повечето респонденти е между 25-

30 (69,86%) години. Следващият най-висок резултат е за възрастта между 18-25 

(15,46%) години и след нея 30-35 (11,68%) години. 1,11% са посочили възраст между 

35-40, 0,78% отбелязват “когато се почувствам готов/а”, а малко над 1% споделят, че 

нямат намерение да създават семейство. Отговорите на въпроса „Коя е възрастовата 

граница, в която бихте искали да създадете ваше семейство?“, очертават желанието на 

повечето изследвани лица да създадат семейство до 30-годишна възраст. 

На въпроса “Колко деца бихте искали да имате?” респондентите най-много са по-

сочили отговор “2” (672). След него е отговор “3”, който е бил избран 333 пъти, а отго-

вор “1” е посочен 170 пъти. Тези данни показват желание у респондентите да създадат 

по-голямо семейство от това, в което са израснали. 
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Нагласи за семеен живот 

 

По отношение на въпроса “Как респондентите си представят семейния живот”, 

75,9% са посочили, че за доходите в семейството трябва да се грижат и двамата парт-

ньори. 24% посочват, че това трябва да е само грижа на мъжа, а 0,1% отбелязва жената, 

като единствен източник за доходите в семейството.  

 

 

Според вас, кой трябва да се грижи за домашните задължения вкъщи?  

/в % от всички/ 

 

Фигура 6 

 

Относно домашните задължения повечето участници посочват, че те трябва да се 

разделят по равно между партньорите (66,85%). Близо една пета (19,35%) смятат, че 

домашните задължения трябва да се поемат от този, който има време, а 12,12% посоч-

ват – жената. 

 

Заключение 

 

Авторското емпирично изследване дава актуална картина за основните нагласи на 

студентите към брака и семейството. Ясно се очертават няколко основни представи за 

семейния живот. 

Преобладаващото мнение е, че единствена причина за сключване на брак е лю-

бовта към партньора. По-голямата част от младите хора уважават брачната институция 

и желаят да имат сключен брак с партньора си. Това навярно се дължи на факта, че го-

ляма част от изследваните студенти са отгледани от родители, които те определят като 
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щастливо женени. В тяхното семейство искат да цари любов, разбирателство и спо-

койствие. Повечето респонденти желаят до 30-годишна възраст да имат до себе си от-

говорен, грижовен и добър съпруг или съпруга, с когото да са създали семейство. Мла-

дите хора искат да създадат семейство, като то в най-добрия случай е с 2 или 3 деца. И 

не на последно място, те искат да отгледат децата си в среда, в която мъжът и жената са 

равни и допринасят еднакво за семейния бюджет, домашните задължения и семейното 

щастие. 
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РОЛЯТА НА СОЦИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ  
В ИНТЕГРАЦИЯТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ  
ЗА РЕАЛИЗАЦИЯТА ИМ НА ПАЗАРА НА ТРУДА 

 

Румяна Бояджиева, сп. „Застраховане и социално дело“, фак.N 20001115  

Увод 

 

Целта на настоящия доклад е да се защити тезата за значимата роля на социал-

ните предприятия за интеграцията на хората с увреждания на пазара на труда. За дости-

гане на поставената цел е необходимо решаването на следните задачи: 

1. Очертаване на трудово-правна рамка, регламентираща наемането на работа 

на лица с трайно намалена работоспособност; 

2. Социалните предприятия и ролята им за интеграцията на пазара на труда за 

хора с увреждания; 

3. Изводи и препоръки. 

 

1. Пазарът на труда и хората с увреждания 

 

Трудовата заетост на хората с увреждания е национален приоритет, който изиск-

ва постоянно политическо и обществено внимание, както и максимална степен на коор-

динация на политиките, отнасящи се до нея. Реализацията на пазара на труда на тази 

уязвима група е един от основните инструменти за интегриране на хората с увреждания 

във всички области на обществения живот. 

Демократичните промени в България намериха своето отражение по отношение 

на идентифицирането на проблемите на хората с увреждания в страната и подходите за 

тяхното разрешаване. Трудовото законодателство на Република България е съобразено 

с изискванията на ЕС. При наемане на работа на лица с трайно намалена работоспособ-

ност се прилагат както общите разпоредби на трудовото законодателство, така и специ-

ални законови и подзаконови нормативни документи, имащи за цел да защитят техните 

специфични потребности и да стимулират работодателите да ги наемат на работа. 
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Законът за интеграция на хората с увреждания (ЗИХУ) създава условия за полз-

ване на правата от хората с увреждания за самоопределяне и пълноценно участие в жи-

вота на страната и в реалностите на пазарната икономика. Гарантира се създаването на 

такава среда, в която хората с увреждания са възможно най-независими, като в същото 

време се запазват правата им на социална защита, адекватни социални услуги, интегри-

рано  образование и обучение, подходяща работна среда,  достъпна жизнена и архитек-

турна среда, възможности за културни и спортни изяви и т.н. По отношение трудовата 

заетост на хората от тази уязвима група законът дава възможност работодателите от 

обичайна и специализирана работна среда да бъдат стимулирани, ако им осигурят ра-

ботни места – осигуряват се финансови средства за адаптиране на работно място, обо-

рудване на работно място, за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд 

и др. Законът дава възможност на хората с предприемачески дух да стартират самосто-

ятелен бизнес, като им осигурява определен финансов ресурс. 

 

2. Социалните предприятия и ролята им за интеграцията на пазара на труда 

за хора с увреждания 

 

Трудовата заетост на хората с увреждания се осъществява в специализираните и 

социални предприятия, фондации, НПО, надомна и дистанционна работа и др. с адап-

тирана работна среда.  

Специализираните предприятия за хора с различни увреждания в България се 

създават още през 20 век. Те се подпомагат с държавни поръчки в производството на 

определени стоки и услуги. Без подкрепа от страна на държавата те не биха могли да 

оцелеят на свободния пазар. В помощ на специализираните предприятия се явяват и 

различни оперативни програми „Шанс за всички“, „Развитие на човешките ресурси“ и 

др. чрез предоставяне на възможност за придобиване или повишаване на квалифика-

ция, за извършване на инвестиции в съвременни технологии, оборудване и предоставя-

не на достъп до съвети и консултации, свързани със съвременните технологии, процеси 

и процедури. 

Пример за Социално предприятие е Производствено предприятие „Успех“ и 

„Тих труд“. 

Много по късно възникват Социалните предприятия и социалното предприема-

чество, които са още една възможност за реализация и интеграция на хората с уврежда-
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ния на пазара на труда. Социалното предприятие функционира в полза на своите слу-

жители като им осигурява заетост, или работи в полза на уязвими групи хора или соци-

ални каузи. Социалното предприемачество е различен начин на икономическа актив-

ност, която смесва находчивостта на бизнеса със социална мисия, умелото съчетаване и 

баланс на социални и икономически цели. Социалните предприятия имат място във 

всички сфери на стопанската дейност – производство на всякакви стоки и предоставяне 

на различни услуги. 

Основната разлика между социалното предприятие и обикновената фирма е, че 

социалното предприятие не разпределя печалбата си между своите собственици, а я 

реинвестира в осъществяването на социалната си мисия. 

Социалните предприятия работят предимно в следните области:  

 

2.1. Производство и търговия 

 

Голяма част от социалните предприятия развиват производствена и търговска 

дейност, най-често в областта на леката промишленост – производство на козметични 

продукти, сувенири, стоки за бита, дрехи, храни и други, а в някои случаи и на дребна 

битова техника, като след това реализират своята продукция на пазара. Генерираната 

печалба се реинвестира в икономическата им дейност. 

Примери за такива предприятия могат да се дадат много едни от тях са: 

 Работилница за сапуни “Hope soap” – заетост за млади хора от уязви-

мите групи стартира през 2012г. Процесът на производство на сапуни е 

много подходящ за хора с увреждания, които поради своето здравословно 

състояние не са успешни на пазара на труда. Тази дейност ангажира вре-

мето им с продуктивни действия, като им дава чувството за полезност и 

им осигурява възможност за изкарване на доходи. Комбинацията от твор-

чество и рутинна последователност от операции спомага за развитието на 

техните психо-социални умения и навици. Ръчно изработените сапуни са 

идеални подаръци за различни поводи. 

 Мрежа хлебни къщи – вдъхновение чрез правене на хляб. Създава и 

обединява центрове за изграждане на общности, творчество и социално 

предприемачество, с мисия да вдъхновява хората да откриват и развиват 

своя творчески потенциал и да си сътрудничат чрез колективно хлебоп-

роизводство и придружаващите го изкуства. Хлебнигте къщи са социални 
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предприятия – пекарни, които обучават и наемат хора в неравностойно 

положение, като същевременно служат като социо-културен център. 

Първата такава Хлебна къща в България е създадена в Габрово.     

2.2. Социални услуги 

 

 Според Закона за социалното подпомагане "социални услуги" са дейности, кои-

то подпомагат и разширяват възможностите на лицата да водят самостоятелен начин на 

живот. Те се извършват в специализирани институции или в общността. Социалните 

услуги се основават на целенасочена социална работа в подкрепа на лицата, с цел осъ-

ществяване на ежедневни дейности, както и за тяхното социално включване и гаранти-

ране. Доставчици на социални услуги могат да бъдат държавата; общините; български 

физически лица, регистрирани по Търговския закон; юридически лица, включително 

организации с нестопанска цел; физически лица, извършващи търговска дейност.  

Примери за предприятия, които предоставят социални услуги са Фондациите, 

Неправителствените организации (НПО), които предоставят на хората в неравностойно 

положение социални асистенти, транспортни услуги, помощни средства, социални кон-

султации и др., като така подпомагат и улесняват възможността им да водят по- самос-

тоятелен начин на живот и осигуряват работни места за хора с увреждания. 

 Фондация „Очи на четири лапи“ – училище за обучение на кучета во-

дачи на слепи хора. В България има 16 000 слепи или слабо-виждащи хо-

ра.  Физическата свобода е толкова естествена, че можеш да я оцениш, 

само когато я загубиш. Училището за кучета водачи на фондация „Очи на 

четири лапи“ съществува от 2001г. като е обучила и предала 79 кучета от 

породата Голдън ретривър, Лабрадор и Немска овчарка. С техните специ-

ални умения и неограничена любов, на разположение 24 часа в дено-

нощието, 7 дни в седмицата, квалифицираните кучета водачи могат да 

спасят стотици слепи хора от самотния затвор на физическата зависи-

мост. Дълги години фондацията се бори за това институциите да допускат 

хората със зрителни увреждания заедно с техните кучета водачи. Фонда-

ция „Очи на четири лапи“ печели първа награда за най- добър бизнес 

план в национален конкурс за Социално предприемачество. 

 „Светът на Мария“ – подкрепа за лица с интелектуални затруднения. В 

България има 46 000 души с интелектуални затруднения. Хората с такива 
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затруднения съставляват една от най-дискриминираните и изолирани 

групи в обществото. Мисията на фондацията „Светът на Мария“ е да по-

добри качеството на живот на хората с интелектуални затруднения, както 

и да подпомага личната им реализация чрез осигуряване на достъп до ка-

чествени услуги, развиващо обучение и подходяща трудова заетост. Фон-

дацията е учредена през 2012г. от семейството на Мария – млада жена с 

интелектуални затруднения. „Ние вярваме, че всеки човек е ценен ресурс 

на общността и заслужава шанс да развие своя потенциал и да живее с 

надежда за бъдещето. Хората с увреждания трябва да бъдат свободни и 

равни с всички останали – свободни да правят своя избор и равни в пре-

доставените възможности да го осъществяват“. През 2015г. Министерст-

во на труда и социалната политика награждава проекта „Защитено кафе-

не“ на фондация „Светът на Мария“ с първа награда в конкурса „Годиш-

ни награди за социални иновации в подкрепа на социалната икономика“. 

Защитено кафе предлага кетъринг услуги за различен формат семинари, 

работни закуски, обеди или вечери, кафе паузи, коктейли, корпоративни 

партита. Храната се приготвя и поднася от клиентите на дневния център. 

Приходите от кетъринг услугите се инвестират в професионално обуче-

ние на хора с интелектуални затруднения в кулинарни умения и подкрепа 

за започване на работа на пазара на труда. 

 

2.3. Образователни услуги  

 

 Провеждането на обучения е друга област, в която социалните предприятия мо-

гат да работят. Законодателството в България не налага специални правила за образова-

телни услуги, извършвани от социални предприятия, но дава право на нестопанските 

организации и на търговските дружества или кооперации да се регистрират като учи-

лища и центрове за професионално обучение и да издават валидни спрямо законодател-

ството в България дипломи за образование или придобита професионална квалифика-

ция. Социалните предприятия, извършващи образователни услуги, могат да наемат ка-

то обучители лица от социално уязвими групи или да организират обучения за подобни 

лица. Таксите за тези обучения представляват печалбата от тази дейност. 
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Обучение за квалификация и преквалификация на хора с увреждания предлагат 

много Фондации, Неправителствени организации, Центрове за социална рехабилитация 

и интеграция на хора с увреждания, като основна цел е по-голяма конкуренто-

способност и по бързата интеграция на тази група хора на пазара на  труда. Най-често 

обучителите също са лица с увреждане, което според мен е много добра практика. Об-

ластите на обучение са много разнообразни: кулинарни умения, работа с компютър, 

мотивационни курсове, полезни умения, езиково курсове и др. 

 Пералня „Зелена“ – социално предприятие за възрастни с психични ув-

реждания. Както казах вече, хората с психични заболявания са сред най-

уязвимите групи в обществото. Те имат много ограничени социални въз-

можности, възможности за обучение и заетост. Трудовата интеграция на 

хората с психични заболявания е дълъг процес, който изисква устойчиви 

усилия. Център за психични грижи работи активно за подпомагане на со-

циалното включване на хора с психични заболявания и да им даде въз-

можност да реализират своя потенциал. Той е създаден от Глобалната 

инициатива за психиатрия (GIP) в София с подкрепата на Столична об-

щина. В допълнение към услугите за психично здраве, GIP предлага 

програма за професионална рехабилитация, насочена към повишаване ка-

чеството на живот на хората с психични заболявания чрез участие в паза-

ра на труда. Това включва обучение и подкрепена заетост в социално 

предприятие. Обучението ги запознава с процедурите за кандидатстване 

за работа, провеждането на ефективни телефонни обаждания, за органи-

зиране на срещи с работодатели и провеждане на интервюта. Пералня 

„Зелена“ е социално предприятие, създадено през 2009 г. От тогава над 20 

лица с психични заболявания са придобили работни умения чрез обучи-

телната програма и работата в пералнята. Обученията в трудови умения и 

работата в пералнята  помагат на хората с психични заболявания да раз-

виват работни умения, да се научат как да се адаптират към работното 

място и да запазят работата си. Подкрепата за професионална рехабили-

тация е път към социалната интеграция на хората с психични увреждания 

и им помага да живеят по достойно. 
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2.4. Здравни услуги  

 

В предоставянето на здравни услуги и консултации са ангажирани предимно 

нестопански организации. Най-често тези услуги включват измерване на кръвно наля-

гане или кръвна захар, оказване на помощ от медицински персонал, услуги от рехаби-

литатори и масажисти, профилактични прегледи, психиатрични консултации. Обикно-

вено те се предоставят едновременно със социалните услуги. 

Много центрове предлагат обучение за рехабилитатори, масажисти, оказване на 

първа помощ, елементарни медицински умения и др. Много хора с увреждания преми-

нават такова обучение, след което успяват да намерят работа в различни спа центрове, 

хотели, санаториуми или започват самостоятелен бизнес, като по този начин се реали-

зират и интегрират на пазара на труда. 

 

2.5. Земеделие, еко- и селски туризъм 

 

 Една от перспективните области, в които могат да се развиват социалните пред-

приятия, е земеделието и селския туризъм. Подобни предприятия съществуват в доста 

държави в ЕС – например в Гърция, Испания, Италия и Германия. Предвид природните 

и културни дадености на България, тук също може да се насърчи развиването на подоб-

на дейност. Освен производство и продажба на екологично чиста селскостопанска про-

дукция, социалните предприятия могат да работят още и в сферата на селския туризъм, 

изработването и търговията с традиционни предмети и други. 

Друга възможност за реализация на пазара на труда за хората с увреждания е на-

домната и дистанционна работа. Такъв вид заетост е подходяща най вече за хората с двига-

телни увреждания, тъй като те са трудно подвижни, но също имат право на реализация. А 

и покрай кризата с COVID 19 много фирми предлагат точно този начин на работа. 

 

3. Изводи и препоръки: 

 

Хората с увреждания са важна част от работната сила на всяка една страна, зато-

ва е необходимо: 

- Държавната политика да бъде насочена към максимално използване на човешки 

ресурс в работоспособна възраст, вкл. хората с увреждания, като създаде усло-



101 
 

вия за прилагане на пълен пакет услуги за трудова реализация за тази уязвима 

група; 

- Необходимо е разработването и прилагането на активни политики на трудовия 

пазар, целящи подобряване професионалните умения и компетенции на лицата 

от тази социална група. Инвестициите в човешки капитал са предпоставка за по 

- добра заетост и адаптивността на работната сила; 

- Необходимо е създаване на нови възможности за заетост и социално включване 

в съответствие с потребностите на трудовия пазар на тези лица; 

- Обучителните програми и дейности, следва да са съвременни в различни иконо-

мически и социални области, основаващи се на иновациите, знанието и съвре-

менните технологии; 

- Важно е всички заинтересовани страни да изградят механизми и партньорства за 

ефективна и бърза връзка между бизнеса и обучителните институции; 

- Осигуряването на подходящи трудови възнаграждения, социална сигурност и 

добри условия на труд, следва да са приоритетни задачи на всички европейски и 

държавни институции; 

- Необходимо е реализирането на финансови ресурси за развитието на тези соци-

ални предприятия. Освен със собствен капитал социалните предприятия се фи-

нансират и с проекти от Агенцията за хора с увреждания (АХУ), със средства 

отпуснати от Европейския съюз по различни Оперативни програми като „Разви-

тие на човешките ресурси“, „Конкурентоспособност“ и др.  

- Социалното предприятие е бизнес. Добре подготвеният екип е залог за успех на 

социалното предприятие. Инвестицията в нови знания, умения и идеи ще се въз-

върне многократно; 

- Социалното предприятие се нуждае от лидер, харизматичен, с бизнес умения и 

разбиране за социалната мисия на организацията. 

- Социалното предприятие не е бърз и лесен начин за правене на пари. Обикнове-

но социалните предприятия развиват дейност, която изглежда нерентабилна за 

останалите предприятия. 

За успешната интеграция на пазара на труда за хората с увреждания е необходи-

мо да се изградят ефективни политики, които да осигурят равен достъп на всички лица 

до желаното работно място. Гъвкавостта и социалната сигурност са основни фактори за 

проспериращи пазари на труда. В заключение може да кажем, че в България има много 
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разнообразни и добри идеи за Социални предприятия, чрез които хората с увреждане 

успяват да се реализират и интегрират на пазара на труда. 

Използвани източници:  

 

1. Q&A_5.indd (bcnl.org), 2022 г. 

2. Какво е социално предприемачество - Институт за социално предприемачес-

тво www.sociale.bg (google.com) 

3. Форум „Социални предприятия в България" - Социални предприятия в Бъл-

гария (socialenterprise.bg) 

4. ФОНДАЦИЯ ОЧИ НА ЧЕТИРИ ЛАПИ (e4p-bg.com) 

5. Електронна книга „50 вдъхновяващи примера за социално предприемачество 

и жени предприемачи“ 

6. https://www.az.government.bg/pages/proekt-kachestvena-rabotna-sila-stabilen-

pazar-na-truda/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://bcnl.org/uploadfiles/documents/publikacii/kakvo_e_socialno_predpriatie.pdf
https://sites.google.com/a/piamater.org/theinstistute/socialno-predpriemacestvo
https://sites.google.com/a/piamater.org/theinstistute/socialno-predpriemacestvo
https://socialenterprise.bg/
https://socialenterprise.bg/
https://e4p-bg.com/
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НАЧИНИ НА ИЗПОЛЗВАНЕ НА ОНЛАЙН СОЦИАЛНАТА 
МРЕЖА ФЕЙСБУК ОТ УЧАСТНИЦИ В ПОЛИТИЧЕСКИТЕ 

ПРОТЕСТИ ПРЕЗ 2020 Г.  
В БЪЛГАРИЯ 

 

Цветина Младенова 

докторант в специалност „Социология“, пета година 

 

Резюме 

 

По-време на антиправителствените протести през 2020 година в България 

Фейсбук се използва в процесите на организация и комуникация между участниците в 

масовите прояви. Той е основно средство за информация и инструмент за създаване на 

политически нагласи в обществото. Това налага да бъдат разгледани начините, по кои-

то се използва социалната мрежа от протестиращите и да бъдат получени насоки за 

възможностите й като средство на протеста и като пространство на протест. Изследва-

нето е проведено сред фокус група от неслучайно подбрани лица. Обект на проучване е 

най-използваната онлайн мрежа у нас - Фейсбук, а предмет нейното приложение за 

участниците в политическите протести. 

 

Summary: 

 

During the anti-government protests in 2020 in Bulgaria, Facebook was used in the 

processes of organization and communication between the participants in the mass events. It 

is a key tool for information and a tool for creating political attitudes in society. This 

necessitates examining the ways in which the social network is used by the protesters and 

obtaining guidance on its possibilities as a means of protest and as a space for protest. The 

study was conducted among a focus group of non-randomly selected individuals. The object 

of  research is the most used online network in our country - Facebook, and the subject of its 

application for participants in political protests. 

 

Ключови думи: Фейсбук, социална мрежа, антиправителствени протести  
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Актуалност на проблема и методология на изследването 

 

По време на антиправителствени протести през 2020 година в България Фейсбук 

има ключова роля в организацията и информираността на участниците в демонстраци-

ите, както и в отразяването на масовите прояви. Публикации, направени в социалната 

мрежа непосредствено преди началото на протестните действия и в първите дни на 

протестите, водят до редица разкрития и стават повод за ескалиране на общественото 

недоволство. Изказвания на публични личности, публикувани във Фейсбук редовно се 

цитират в традиционните медии – телевизия, радио и официалните сайтове на вестни-

ци. Това е признак, че действията, предприети в мрежата надскачат нейните виртуални 

граници и се отразяват върху политическите виждания на хората, които не са потреби-

тели. Фейсбук се използва също като средство за политическа пропаганда, манипула-

ция на обществено мнение и създаване на настроение към протестите. В пространство-

то на социалната мрежа се води открит дебат и се дава гласност на всеки участник, кой-

то иска да заяви своята позиция относно ситуацията в страната. Това налага да бъдат 

изследвани възможностите, които предоставя социалната мрежа в процеса на провеж-

дане на масови мероприятия с политически характер, но също така и да се проучи ней-

ното значение като инструмент за създаване на нагласи в обществото към управлява-

щите и политическата среда. Обект на настоящето проучване е Фейсбук като най-

разпространената и най-масово използвана онлайн социална мрежа през разглеждания 

период. Предмет на изследване са начините, по които се употребява мрежата от участ-

ниците в политическите протести през 2020 година. 

В основната си част настоящето проучване е проведено през периода декември 

2020 – февруари 2021 година, това включва етапите на подготовка, провеждане и обра-

ботка на получените резултати. Изследваният период се отнася до протичането на про-

тестите от тяхното начало през лятото на 2020 год. (9 юли) до края на месец октомври 

същата година, когато активността на масовите прояви рязко намалява. Избраният ме-

тод на регистрация е фокус група/ групова дискусия. Фокус групата е качествен метод, 

чрез който се цели да се извлече задълбочена информация и предизвика взаимодейст-

вие между участниците. Изследването е проведено в условия на ограничителни мерки 

вследствие от настъпилата епидемия от КОВИД 19. По тази причина дискусията с част 

от респондентите е осъществена онлайн и е направен аудио запис. 

Подборът на респондентите не е случаен и проучването няма претенции да бъде 

представително. Групата е избрана по няколко критерия – лица използващи Фейсбук в 
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ежедневието си, поддържащи неформални отношения помежду си, млади хора, които 

са икономически активни и не членуват в партии или политически организации. В гру-

повата дискусия участват 6 човека – 2 жени и 4 мъже. Избрана е група от неформално 

свързани помежду си членове (приятелски колектив), които заедно или поотделно по-

сещава демонстрациите. За да бъде постигната целта на проучването е необходимо да 

бъдат подбрани лица, които използват Фейсбук по време на своето участие в масовите 

прояви през 2020 г., за да комуникират помежду си, да организират и координират съв-

местното си присъствие и да си предават информация посредством мрежата. Така фор-

мирана групата от познати лица, включвали се заедно в протеста, открито споделят 

мнения и разкриват подробности около своето поведение по време на масовите прояви, 

като освен това могат да се допълват помежду си като участници в един и същ процес, 

представяйки своите лични гледни точки.  Участниците във фокус групата са на въз-

раст между 30 и 35 години. Смята се, че в антиправителствените протести през 2020 г. 

участват предимно млади хора, което е основание подборът на респондентите да се 

базира и на критерий, свързан с тяхната възраст. След предварително разглеждане на 

Фейсбук профилите на участниците в груповата дискусия е установено, че мрежата се 

използва от тях предимно за получаване и споделяне на информация, комуникация и 

изказване на лична позиция по различни въпроси чрез набора от функции, които са им 

предоставени. Този начин на използване на Фейсбук съответства на поставените задачи 

пред изследването. Всички участници в проучването са със завършена образователна 

степен магистър и са ангажирани професионално в различни области. Нито един от 

респондентите не членува в партия или политическо движение. Това условие е поста-

вено като рекрутиращ признак, съобразно целите на изследването. Лицата не са наети 

или задължени от трета страна да присъстват на протестите и да използват социалната 

мрежа, за да привлекат други протестиращи. 

Целта на изследването е да установи как се използва онлайн социалната мрежа 

Фейсбук от избраната група участници в политическите протести през 2020 година. На 

базата на това проучване могат да се получат насоки за анализ на възможностите, които 

предлага Фейсбук като средство за организация, информация на участниците в протести-

те, а също така и знание за някои начини, по които партийно неангажирани, но полити-

чески активни хора използват мрежата, за да създават и привлекат последователи на сво-

ите политически виждания и нагласи. Проучването няма представителен характер, то 

цели да извлече задълбочена информация от подбрана част от протестиращите лица, за-

това как е използвана мрежата и с какво е била полезна или вредна по време на тяхното 
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съвместно и индивидуално участие в политическите протести. За да бъде постигната тази 

цел следва да се отговори на няколко ключови въпроса: На първо място, каква е ролята 

на онлайн мрежата в процеса на комуникация и организация на участието на членовете 

на групата в обществените прояви. Важен въпрос е как Фейсбук изпълнява функцията на 

канал за получаване и разпространяване на информация за протестите и дали участници-

те в изследването го използват като средство за постигане на по-голяма публичност сред 

техните познати и приятели. Търси се мнението на респондентите относно това може ли 

Фейсбук да бъде ефективно средство („инструмент“) за създаване на обществени нагласи 

спрямо управляващия кабинет и има ли начин да се използва за привличане на повече 

протестиращи. И накрая, чрез настоящето проучване се цели да се узнае позицията на 

хора, включили се в масовите прояви относно това има ли полза от израза на обществено 

недоволство във Фейсбук и как подкрепата на протестите в социалната мрежа помага на 

участниците в демонстрациите на живо. Направените изследователски допускания са 

формулирани съответно в четири последователни хипотези: 

Хипотеза 1: Фейсбук е основен канал за получаване на информация, свързана с 

протестите за участниците в дискусията. Социалната мрежа е едновременно информа-

ционен канал, базиран на публикациите на потребителите и събирателна платформа за 

предпочитани информационни източници. Съществува механизъм на селекция на ин-

формацията, като по-голямо доверие се гласува на новините от страници на официал-

ните медиите и постовете или споделянията на познати лица.   

Хипотеза 2: За избраната група респонденти Фейсбук играе ролята на основно 

средство за организация и координация на участието в публичните прояви по време на 

политическите протести у нас през 2020 година. Социалната мрежа служи на лицата от 

групата като средство за връзка и организиране с останалите участници, както и с други 

приятели или напълно непознати (членове на Фейсбук групи например, създадени по 

повод на протестите), които споделят недоволството си от политическата ситуация в 

страната. 

Хипотеза 3: Онлайн социалната мрежа е пространство, в което групата изразява 

своята гражданска позиция чрез публикации, показващи подкрепа към протестните 

действия. Респондентите отправят апели, публикуват или споделят материали, свърза-

ни с протеста, като се опитват по този начин да създадат обществени нагласи към пра-

вителството и политическата ситуация в страната в своите приятели от мрежата. 

Фейсбук се използва от участниците във фокус групата, за да призовават хората от своя 

приятелски кръг да се присъединят към шествията. 
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Хипотеза 4: Фейсбук функционира като своеобразно поле на протестни дейст-

вия. В това поле се водят открити дебати и публични дискусии, заявяват се политичес-

ки позиции, формират се групи/онлайн общности с антиправителствени нагласи и се 

оказва подкрепа към каузата на участниците в живите протести. Фейсбук се възприема 

от членовете на фокус групата като алтернативен начин да бъде отстоявана гражданс-

ката позиция на част от хората, които не присъстват на масовите прояви, но се присъе-

диняват към исканията на протеста. Във виртуалното пространство се създават и ед-

новременно с това отстояват политически и социални виждания. Респондентите гледат 

на действията си в мрежата като на част от самия протест. 

Поставени са и някои ограничения към настоящето проучване. Не се цели да се 

установи каква част от участниците в протестите използват социалната мрежа по време 

на участието си в политическите протести. Тази информация може да се получи само 

посредством представително количествено проучване. Не се поставя задача пред изс-

ледването да се диференцират и типологизират участниците в политическите протести 

според това как се използва социалната мрежа по време на масовите прояви. Извън фо-

куса на проучването остават начините, по които се използва Фейсбук от политическите 

сили, за да въздействат върху обществените нагласите към протестите. 

 

Описание и анализ на резултатите 

 

Създаване на профил и социална среда на респондентите във Фейсбук   

 

Всички участници във фокус групата са потребители на Фейсбук повече от десет 

години. Става ясно, че няма респондент с по-малко от 300  приятели, но също така, ни-

кой от тях не е създал приятелска мрежа с повече от 1000 човека. И шестимата участ-

ници в дискусията нямат практика да добавят хора или да искат приятелство на случаен 

принцип, без да познават лицата зад профилите. За избраните участници във фокус 

групата, Фейсбук е най-посещаваната социална мрежа, макар да имат регистрации и в 

други такива. Никой от участниците няма практика да блокира профили заради проява 

на различно политическо мислене, такива действия се определят по-скоро като инци-

дентни, провокирани от неприемливо поведение на конкретния потребител. Така в 

мрежата се проектира социална среда, която включва хора, познати от реалния свят, но 

не целенасочено подбирани според техните разбирания и политически нагласи. Въпре-

ки че отсъства критерий при подбора, свързан с политическата ориентация, повечето от 
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Фейсбук приятелите на респондентите споделят настроенията на групата относно про-

тестите. Участниците признават, че във Фейсбук са обградени предимно от хора със 

сходен начин на мислене, като създават около себе си т. нар. „социален балон“. Този 

термин в контекста на социалните мрежи означава общуване с хора с идентични виж-

дания и идеи, което кара човек да затвърди позициите си, мислейки, че те са общоприе-

ти. Социалната мрежа използва алгоритми, които на база на харесванията, търсенията и 

публикациите пропускат/препращат към потребителите предимно информация, чието 

съдържание би се одобрило или харесало. Така с времето се показват все по-малко про-

тивоположни гледни точки. Този феномен се обозначава също с термина Filter bubble 

(филтърен балон). 

 

Ролята на Фейсбук в информираността, публичността и отразяването на 

протестите 

 

Първата тема от дискусията е посветена на ролята на Фейсбук в информираност-

та, публичността и отразяването на протестите. Потвърждава се направената хипотеза 1. 

Фейсбук е един от основните канали за получаване на информация за протестите за 

всички участниците във фокус групата. Използва се най-вече, за да се получи по-

подробна картина за това как са протекли протестите в различните горещи точки и за 

информация по отношение на организацията и нуждите на протеста. Мрежата се осмисля 

двузначно. От една страна, тя е платформа – събирателно средство, с чиято помощ по-

лесно и бързо се достига до информацията от всички предпочитани страници, в това чис-

ло на медии, институции и личности, от друга, е самостоятелен информационен източ-

ник, чието съдържание може да се допълни от всеки активен потребител чрез неговият 

профил. Благодарение на социалната мрежа новините достигат до участниците, без да е 

необходимо целенасочено търсене. Чат линията на Фейсбук (Messenger) се използва като 

особен вид информационно средство, тъй като той дава възможност да се осъществи 

връзка с избрани лица, които да предоставят информация за случващото се на протести-

те. Няколко пъти по време на разговора респондентите отбелязват, че за да се провери 

достоверността на дадена новина, се прави сравнение между данните от няколко източ-

ника, като този процес се улеснява значително от социалната мрежа. Според фокус гру-

пата новините в официалните медии често са пристрастни и представени по манипулати-

вен начин. Открива се предимство на Фейсбук по отношение на възможността всеки 

потребител да публикува и споделя информация, без да е под натиск или влияние на за-
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висими медиите. Затова отразяването на протестите във Фейсбук се възприема като по-

обективно и достоверно, макар обективността да се формира от сбора на множество су-

бективни гледни точки. Според участниците в дискусията Фейсбук е необходим, за да 

бъде постигната публичност на протестите, не по-малко отколкото медиите. 

За да разпознаят истинната от фалшивата информация в мрежата,  респонденти-

те прилагат различни способи. Всички участници са изградили свой механизъм за рек-

рутиране на информацията, вземайки под внимание само публикации от източници, в 

които имат доверие. Приоритетно се разглеждат медии или фигури, които са следени 

продължително време и които не са предизвиквали повод за съмнение в коректното 

представяне на новините. Отчита се политическа и обществена позиция на източници-

те, като тенденциозно се набляга на информация от автори със сходни социални виж-

дания. Следването на страница или профил във Фейсбук се тълкува от фокус групата 

като признак на доверие. Респондентите се интересуват от различни гледни точки и 

проявяват интерес към публикации, направени от хора, чието мнение принципно не 

одобряват. Функцията „следване“ обаче се използва предимно за страници, с чието съ-

държание има съгласие, тъй като чрез нея потребителят не само получава известия за 

дейностите в следвания акаунт, но тя е и начин да се асоциира пред останалите със 

следваното лице или субект. Езикът, който се използва във всяка отделна публикация, 

също може да повлияе на нейното възприемане като истина или спекулация. Популярен 

сред участниците в дискусията се оказва методът да се извлича общото от получената 

информация от няколко различни източника. Не на последно място, получената ин-

формация се верифицира чрез присъствието на живо при включване в шествията или 

чрез допитване до доверен човек, който е бил на място. 

Според респондентите Фейсбук осигурява по-голяма публичност, тъй като дава 

възможност на всеки потребител да публикува и разпространява информация в мрежа-

та, която да противодейства на опитите за манипулация от страна на определени поли-

тически и икономически фигури. От друга страна, социалната мрежа позволява на раз-

лични субекти да упражняват натиск над общественото мнение чрез сегментиране на 

потребителите по определени признаци, така че да се откроят „по-уязвимите“ сред тях, 

върху чието мнение може да се въздейства по-лесно, като се насочва селектирана ин-

формация и фалшиви новини. Групата достига до извода, че манипулиране на общест-

веното мнение и нагласи чрез социалната мрежа, макар и разпространено явление, не 

може да се приложи върху всеки тип потребители. Фактори, които затрудняват същест-

вено опитите за манипулация са: мотивите на потребителя за създаване на профил във 
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Фейсбук и начина, по който се използва мрежата; възприетата практика да се проверява 

всяка информация от Фейсбук, когато тя не е от източник, на който се има доверие; 

интелектуалното ниво и способността за критично мислене на потребителите; умението 

да се формулира собствено, аргументирано мнение и готовност то да бъде отстоявано. 

 

Начини на използване на социалната мрежа за комуникация и организация 

 

Втората тема от проучването се отнася до начините на използване на социалната 

мрежа за комуникация и организация на участието в протестите от лицата във фокус 

групата. Формулираната хипотеза 2 частично се потвърждава. Групата определя соци-

алната мрежа и по-точно приложението Messenger като основното средство, с което 

осъществяват връзка помежду си по повод участието си в протестите. Изборът е обяс-

нен с факта, че мрежата предлага по-бърз и лесен начин за връзка помежду им и е най-

използваното средство за комуникация сред членовете на групата. Участниците нямат 

план или постоянна уговорка заедно да посещават митингите. Всеки респондент е сво-

боден да присъства на отделни демонстрации с различни хора. Практика в групата е 

членовете да се свързват един с друг чрез социалната мрежа, за да координират съби-

ранията си. Тримата участници, които най-често посещават протеста и са най-активни в 

мрежата, се възприемат от останалите като организатори. Тяхната активност във 

Фейсбук се изразява в системно публикуване на материали – снимки и създаване на 

истории от протеста; отбелязване, че присъстват или ще присъстват, както и добра ос-

ведоменост за новините около демонстрациите и реакциите на властта, които споделят 

с останалите. Един от тях посочва, че проявява инициатива да привлече още хора към 

протеста, като дава личен пример с участието си, който разпространява чрез Фейсбук, 

друг активен член на групата мисли, че разговорите „очи в очи“ имат по-добър ефект 

по отношение на въздействието върху личната нагласа на човек в сравнение с апелите, 

отправяни към множеството потребители чрез социалната мрежа. Никой от респонден-

тите не е организирал участието си със случайни хора, членове на Фейсбук групи или 

непознати за него лица. Тази част от първоначално направената хипотеза е отхвърлена. 

Участниците в дискусията са наясно с това кой е сочен за официален организатор на 

протеста през 2020 година, макар да смятат, че тази роля е преекспонирана от медиите. 

Според тях хората, ангажирани с организация и агитация са били много повече от из-

вестните в публичното пространство имена и представляват различни политически си-

ли, движения, НПО и други организации. Един от членовете на групата посочва, че към 
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него са отправяни покани за включване в протестите от неправителствена организация, 

но те не са причина да вземе решение за участие. Останалите респонденти твърдят, че 

никой не се е свързал персонално с тях, но са научили, че съществува организация за 

протест от публикации в социалната мрежа. Всички респонденти са единодушни, че е 

необходимо някой да заема ролята на организатор, същевременно обаче смятат, че отс-

тояваните искания и идеи на тези протести са толкова различни едни от други, че няма 

фигура, която може да обедини протестиращите. 

 

Израз на гражданска позиция и привличане на привърженици във и чрез Фейсбук 

 

Третата тема от проучването е насочена към използването на Фейсбук за изразя-

ване на гражданска позиция и привличане на привърженици към протеста. Третата хи-

потеза на проучването също се потвърждава частично. От отговорите на участниците в 

дискусията става ясно, че Фейсбук е средство за изява на гражданска позиция и подк-

репа към протестните действия. Респондентите не се ангажират с отразяване на събити-

ята по време на масовите прояви. По-активната част от тях системно качват снимки в 

мрежата, за да удостоверят присъствието си на митингите. Един от участниците в дис-

кусията вярва, че по този начин дава пример, който би могъл да повлияе върху мнение-

то и политическите нагласи на приятелите му във Фейсбук. Според друг участник, кой-

то по-рядко посещава демонстрациите, показността на пристрастията му в мрежата 

влияе върху отношението към самия него извън Фейсбук.  

Групата е единодушна, че е важно протестите да бъдат отразявани във Фейсбук, 

като изтъква три основни причини. Според една част от тях чрез социалната мрежа се 

достига до по-младите хора, както и до лицата, които избягват да се информират от 

телевизия, радио и вестници. Използването на повече информационни средства осигу-

рява по-голям обхват на разпространение на новините около протестите. Според друга 

част от участниците в дискусията социалната мрежа дава възможност за бърз и лесен 

достъп до актуална информация, която се получава своевременно от потребителите. 

Според останалите респонденти предимството на Фейсбук пред традиционните медии 

се състои в това, че  мрежата осигурява свързаност между хората. Това позволява да се 

отчетат повече гледни точки при представянето на протеста и да се осъществява кому-

никация между различните източници. Всеки потребител има възможност да представи 

своето мнение и убеждения за политическите събития в страната, а по този начин и да 

въздейства върху нагласите на останалите. 
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Обратно на направеното допускане в хипотеза 3, никой от респондентите не от-

правя директни апели към приятелите си в мрежата. За да покажат  своето отношение 

към политическите събития, използват възможностите, които дава Фейсбук за публи-

куване на новини и факти за масовите прояви, споделяне на чужди постове с добавен 

коментар, който отразява мнение, отбелязване на чувства и емоции. Някои членове на 

групата публикуват сведения за действията си от реалния живот чрез снимки и тагове, с 

което се надяват да привлекат последователи към каузата на антиправителствените 

протести. Респондентите не се присъединяват и не създават нови групи, посветени на 

идеите на протеста и подчертано не взимат участие в дискусиите на тази тема във 

Фейсбук. Не се наблюдава агресивен подход в отстояването на позициите им или опити 

за манипулация на общественото мнение чрез създаване на спекулации, разпространя-

ване на фалшиви новини и др. Групата разчита по-скоро на излагане на факти, показва-

не на отношение и демонстриране на поведение, за да въздейства върху нагласите на 

социалния си кръг в мрежата. 

 

Фейсбук като алтернативно поле и пространство на обществено недоволство 

и протест 

 

Четвъртата тема, посветена на значението на протеста във Фейсбук, се оказва 

най-дискусионна от темите на изследването. Ключовият момент в разговора е разгра-

ничаването на ролята на Фейсбук като средство за подпомагане на протестите (ролята 

на мрежата в протеста) и като пространство на протест. Фейсбук разполага с определен 

набор от функции, чрез които потребителите могат да изразят лична позиция и отно-

шение към обществените събития. Изразът на гражданска позиция в мрежата може да 

се тълкува едновременно като подкрепа към живите протести и своеобразна форма на 

протест във виртуалното пространство. Лицата, които подкрепят масовите прояви зае-

мат антиправителствени позиции, същевременно всяка демонстрация на негативно от-

ношение към управляващите е начин за изразяване на подкрепа към политическия про-

тест. Протестът в онлайн мрежата е пряко свързан с масовите прояви, но може да бъде 

разгледан и като самостоятелен социален феномен. Изразът на обществено недоволство 

във Фейсбук не може да се постави във времеви граници, той е непрекъснат процес, 

който повишава своя интензитет в моментите на социални и политически трусове в 

страната. Поради спецификата на онлайн пространството не могат да бъдат зададени 

физически параметри на протеста. Съществена разлика между демонстрациите на живо 
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и протестите във Фейсбук е това, че всеки потребител с достъп до интернет би могъл да 

използва платформата, за да изрази и отстоява гражданската си позиция, независимо от 

своето местоположение. 

Направената хипотеза 4 не може да бъде потвърдена или отхвърлена напълно. 

Респондентите не постигат единодушие по отношение ролята на Фейсбук като прост-

ранство на протест, а разногласията са породени от смисъла и значението на тази спе-

цифична (онлайн) форма на гражданска активност. Оценена е възможността да се влияе 

върху мнението на лица от обкръжението на всеки потребител, посещаващ демонстра-

циите, с даване на личен пример. Това е начин да се привлекат повече привърженици, а 

нарастването на протестиращото множество несъмнено играе важна роля за успеха на 

протестите. Този тип подкрепа обаче е свързан по-скоро с функцията на мрежата да 

въздейства върху политическите нагласи на потребителите, а не с ролята й на прост-

ранство на протест. От друга страна, Фейсбук може да се разгледа като паралелно 

пространство на протеста, което има спомагателна роля. Подкрепата на идея, кауза или 

събитие може да покаже какво е отношението на обществото, а по този начин да се 

увеличи ефектът от протестната инициатива. Ключов момент в това виждане е, че изра-

зът на недоволство в социалната мрежа не е достатъчен, необходимо е той да бъде под-

платен с участие на живо. Фейсбук се разглежда и като „друго място“, алтернативно 

поле, в което действа гражданско общество. Мрежата е пространство, в което всеки би 

могъл да заяви и защити позицията си относно политическата ситуация в страната и по 

този начин да се бори за промяна. Твърдението, че чрез социалната мрежа могат да бъ-

дат постигнати реални резултати, обаче е отхвърлено от активно участващ в демонст-

рациите респондент, според когото протестът във Фейсбук не е истински и не води до 

резултат. Когато се обобщят изказаните мнения става ясно, че респондентите отчитат 

необходимостта от подкрепа към протестите в социалната мрежа, но не възприемат 

еднакво ролята на Фейсбук- като „заместител“ на живото участие, като алтернативно 

пространство на протест, където може да бъдат извоювани поставените цели и постиг-

нати исканията на протеста. 

 

Заключение 

 

Може да се каже, че основната цел на проучването е постигната. Установено е 

как избраната група участници използва социалната мрежа по време на протестите през 

2020 година. Събрана е информация относно възможностите на Фейсбук в процесите 
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на комуникация, организация и координация, както и в процеса на влияние върху наг-

ласите на останалите потребители. Разгледан е въпросът може ли пространството на 

Фейсбук да бъде използвано като алтернативно поле на протестните действия. Основ-

ните изводи, които са направени нямат представителен характер, но биха могли да спо-

могнат за по-доброто осмисляне ролята на Фейсбук в създаването, протичането и пос-

тигането на резултати от политическите протести у нас през конкретния период. 
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БЕЗРАБОТИЦАТА В БЪЛГАРИЯ 2008-2021 ГОДИНА 

 

Василена Рашкова 

II курс, Икономика, общество и човешки ресурси 

 

Резюме 

 

Докладът анализира и обобщава статистическите данни за безработицата в 

периода 2008 - 2021 г., като целта е да се изведат по-типичните белези и особености 

на националната безработица с оглед да се дадат отговори на предизвикателствата, 

пред които са изправени съвременните икономика, политика, общества в условията 

на нарастващи кризисност и нестабилност. Посочват се и се анализират подходи за 

овладяване на последствията, възникнали в резултат на безработицата в страната. 

 

 

Unemployment in Bulgaria 2008-2021 

 

Vassilena Rashkova 

Second year, Economics, society and human resources 

 

 Summary: 

 

     The report analyzes and summarizes the statistics on unemployment in the period 

2008-2021, with the aim of highlighting the more typical features and characteristics of 

national unemployment, to provide answers of the challenges that the modern economics, 

politics, and societies are facing in conditions of growing crisis and instability. Approaches to 

managing the consequences of unemployment in the country are identified and analyzed. 
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1. Състояние и тенденции в безработицата у нас 
 

 
Безработицата е характерно за пазарното стопанство социално-икономическо 

явление, при което част от активната работна сила желае да работи, но не може да на-

мери работа. В България за безработни се смятат лица от 16 г. до пенсионна възраст, 

които са регистрирани в бюрата по труда. Безработицата като явление е характерна за 

обществата със свободна стопанска инициатива и свободен пазар на труда, където ра-

ботната сила се предлага и търси в зависимост от обективно възникващата необходи-

мост на всеки стопански субект. Функция на държавата е да регулира този пазар, така 

че да се осигури конституционното право на българския гражданин, съгласно на чл. 

48. (1) от Конституцията25. При относителната статика на нормативната уредба и дина-

миката на пазара на труда, осигуряването на адекватна регулаторна функция е проблем 

на непрекъснат мониторинг и оценка. Този доклад е опит да се оцени дали действащата 

към момента нормативна уредба в областта на трудовото право и специално тази регу-

лираща проблематиката на безработицата, е адекватна на тенденциите, които се очер-

тават при статистическата оценка на поведението на пазара на труда у нас. Този проб-

лем е актуален и важен по ред съображения. Постигането на консенсусната обществена 

цел – устойчиво европейско развитие, преминава през осигуряване на устойчиво регу-

лиране на процесите и явленията, които ca причини за рисково поведение на един или 

група индивиди. Безработицата е една от най-честите причини за рисково поведение, тя 

е фактор, който влияе на устойчивото обществено развитие и регулаторните механизми 

и тяхната ефективност е проблем, който има смисъл и значение да бъде изследван и 

анализиран. Безработицата е многоаспектно понятие и с оглед ефективното му проти-

водействие е наложително изследването му от различни аспекти и през призмата на 

проявлението му в проблеми от различно естество. В правната теория са провеждани 

изследвания, анализиращи социалните последици на безработицата, пречупвайки ги 

през призмата на психологическите проблеми, както и отчитайки я като криминогенен 

фактор. На тази база са предложени и конкретни правни средства за преодоляването 

на тези последици. Като се отчита положителният доктринален опит в насока на комп-

лексно изследване на проблематиката, в доклада е направен опит, посредством статис-

тическото представяне на тенденциите в безработицата през последните 14 години, да 

се анализира законодателната реакция и на тази основа да се обосноват съответните 

                                                           
25 Чл. 48. (1) K „Гражданите имат право на труд. Държавата се грижи за създаване на условия за 

осъществяване на това право”. 
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изводи за ниво на адекватност и респективно предложения за подобрения в законода-

телството. От общата теория на управлението е известно, че при сложни системи ефек-

тивно управление се установява само при наличие на обективна обратна връзка за със-

тоянието и поведението на вече претърпялата управляващо въздействие система (Мад-

герова,2002 г.). В този смисъл, съпоставяйки статистическите данни за безработицата у 

нас през последните 14 години (фиг. 1.) и реакцията на държавния регулатор чрез осъв-

ременяване и адаптиране на законовата уредба и подзаконовите актове, явяващи се вид 

инструменти за управление, можем да оценим доколко ефективна и адекватна е била 

законодателната намеса и да направим изводи за посоката на развитие и създаването на 

условя за поддържане на необходимата степен на адекватност. Обект на изследване е 

периодът 2008 - 2021 г., от гледна точка на очакванията, че вече са въведени в действие 

устойчивите регулатори на пазара на труда и влиянието на тези регулатори се проявява 

като тенденция, която може да бъде анализарана (фиг. 1.). От представените статисти-

чески данни на фиг. 1. и фиг. 2. може да се направи изводът, че в България приоритет в 

структурата на характерните форми на безработица има т.нар. циклична (кейнсианска) 

безработица. Тенденцията и проявите на цикличната безработица следват движението 

на индустриалния цикъл и се появяват при спад (рецесия) на икономиката, когато ра-

ботните заплати и търсенето на труд започват да намаляват едновременно (Дулевски, 

2010 г.). 

Високите нива на безработицата на фиг. 1. показват, че държавата не се намесва 

активно, не интерверира на пазара на труда, а по-скоро реактивно контролира опреде-

лени гранични стойности, които реферират към ключови индикатори на стандарта на 

живот – обхват и стойност на потребителката кошница, брой лица под прага на бед-

ността и т.н. Този тип поведение в държавното управление е следствие на грешното 

схващане, че регулирането е пречка при формирането на свободни пазарни отношения. 

Основна причина за цикличната безработица у нас и това, което я отличава от остана-

лите форми, е, че тя е предизвикана от превантивното свиване на съвкупното търсене 

на стоковите пазари и последвалото намаляване на производството и заетостта (Ду-

левски, 2010 г.). 
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Фиг.1. Данни за безработицата у нас за периода 2008-2013 г. 

 

                              Източник на данните: Евростат 

 

 

Фиг. 2.  Безработицата в България в периода 2008-2020 г. 

 

 

                          Източник на данните: Евростат 

 

 

На фиг. 2.  амплитудите на данните за безработицата у нас са значителни, което 

не е само следствие на икономическата съставяща, а и се определя от по-голямата сво-

бода на работодателите да оперират неограничавани от държавата на пазара на труда. 

Работодателите у нас използват намаляването на заплащането, преминаването към на-

мален работен ден и всяка друга форма на редукция на себестойността на работната 

сила като превантивна мярка за бизнеса. Тези мерки дават резултат в краткосрочен 

план, но същите катализират ефекта на бумеранга, защото по-ниското заплащане води 
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до по-малко потребление и от там до трайно влошаване на общата икономическа среда. 

Търсенето на конкурентноспособност по пътя на по-ниската цена чрез по-„евтин” 

труд е една от тенденциите, които се наблюдават и практически не се регулират от 

нормативната база. Пряко регулиране на този процес е неприемливо, но е необходимо 

да се търсят форми и лостове, включително и в нормативната уредба, които да стиму-

лират други алтернативи за постигане на конкурентоспособност – повишаване на про-

изводителността, въвеждане на иновативни технологии, модернизация на технологич-

ното оборудване, прилагане на нови материали и т.н. (Белева, 2012 г.). 

Общият извод, който може да бъде направен е, че в България приоритет при 

формирането на пазара на труда има икономическата съставяща, определящата се от 

нетния растеж на икономиката и генерирането на положителни финансови резултати от 

стопанските субекти и в много по-малка степен въведените превантивни механизми от 

държавата, които да доведат до структурни изменения на производството и заетостта 

(структурната безработица), както и т.нар. фрикционна (текуща) безработица, която е 

резултат от основните характеристики на трудовите пазари и от начина им на регули-

ране. Още на този етап от анализа може да се очертае една от важните специфики на 

възникващата необходимост от осигуряване на мониторинг на степента на адекватност 

на трудовото законодателството у нас към спецификата и характерните черти на соци-

ално-икономическото явление „безработица”, а именно – стимулиране на законодател-

на инициатива, която да отчита факта, че водещата форма за безработицата у нас е цик-

личната безработица (Белева, 2012 г.). 

    Ако приемем аксиоматично твърдението, че законодателните промени са средс-

тво за провеждане на държавната политика, то е важно да се направи оценка на ефек-

тивността на тази политика, чрез по-детайлни дълбочинни статистически разрези, кои-

то да представят причините, факторите и особеностите, които „отместват” средните 

нива на безработицата у нас от естественото равнище, което, според Милтън Фридман, 

е около 4-5% и „опитите му за изкуствено намаляване чрез законодателна или друга 

нестопанска инициатива биха довели до увеличаване на инфлацията” (Milton Friedman 

„A Theory of the Consumption Function” Published in 1957 by Princeton University Press). 

    С оглед на последващите години може да се разгледат промените през 2016 и 

2017 г. През третото тримесечие на 2017 г. броят на безработните лица е 200.2 хил., а 

коефициентът на безработица - 5.9%, като в сравнение с третото тримесечие на 2016 г. 

броят на безработните лица намалява с 12.6%, а коефициентът на безработица - с 1.2 

процентни пункта. През същия период коефициентът на безработица намалява с 1.3 
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процентни пункта при мъжете и с 1.0 процентни пункта при жените, като достига съот-

ветно 6.1% за мъжете и 5.5% за жените. От общия брой на безработните лица през тре-

тото тримесечие на 2017 г. 112.4 хил. (56.2%) са мъже и 87.8 хил. (43.8%) - жени. От 

всички безработни лица 17.6% са с висше образование, 49.8% - със средно, и 32.6% - с 

основно и по-ниско образование. Коефициентите на безработица по степени на образо-

вание са съответно 3.4% за висше образование, 5.1% за средно образование и 15.0% за 

основно и по-ниско образование. През третото тримесечие на 2017 г. коефициентът на 

безработица за възрастовата група 15 - 29 навършени години е 9.9% - с 1.9 процентни 

пункта по-нисък в сравнение с третото тримесечие на 2016 година. При мъжете коефи-

циентът на безработица (15 - 29 навършени години) намалява с 2.3 процентни пункта, а 

при жените - с 1.3 процентни пункта, като достига съответно 10.3% за мъжете и 9.4% за 

жените. 

 

Фиг. 3.  Брой на заети и незаети лица по пол за периода 2008-2017 г. 

 

 

                              Източник на данни: Агенция по заетостта (АЗ) 

 

Статистиката на Агенция по заетостта показва, че равнището на безработица бе-

лежи ежемесечна отрицателна разлика спрямо 2016 г. В края на септември 2017 г. се 

достига нивото на безработица, отчетено през април 2008 г. Данните от Наблюдението 

на работната сила*, провеждано от НСИ сочат, че през третото тримесечие на 2017 г. 

коефициентът на безработица (15- 64 г.) е 5.9%, отчитайки намаление от 1.2 процентни 

пункта спрямо година по-рано. 
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Фиг. 4. Данни за безработицата по пол и тримесечия за периода 2016-2017 г. 

 

 

                            Източник на данни: Евростат 

 

 

2. Пандемия и безработица 

 

    Коронавирусната пандемия оказва силен негативен ефект върху трудовия пазар 

в България през 2020 година. Блокадите, ограничителните мерки и затворените бизнеси 

в годината, белязана от пандемията, са довели до свиване на заетостта на фона на рас-

тяща безработица в страната. Това се вижда от наблюдението на Националния статис-

тически институт (НСИ) на работната сила. Безработните лица са нараснали до 168 

хил., от които 96 хил. са мъже и 72 хил. - жени. В сравнение с 2019 г. броят на безра-

ботните лица се увеличава с 18,1%, показват данните. За сравнение, година по-рано, 

безработните лица са малко над 142 хил., а броят им намалява със 17,6% спрямо пред-

ходната година. 

   През пандемичната 2020 г. коефициентът на безработица се увеличава с 0,9 пр. 

пункта в сравнение с 2019 г. и достига 5,1% - съответно 5,4% за мъжете и 4,8% за же-

ните. Безработицата е нараснала и при младежите (15 - 29 навършени години) през ми-

налата година, като коефициентът при тях е 8,8%, или с 1,9 процентни пункта повече на 

годишна база. Броят на безработните лица, за които продължителността на безработи-

цата е по-малка от една година, се увеличава с 30 хил., или с 50% в сравнение с пред-

шестващата година, достигайки почти 93 хиляди души. При броя на продължително 

безработните лица (от една или повече години) се отчита намаление с 5 хил. до 76 хи-
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ляди души. Относителният дял на продължително безработните лица от всички безра-

ботни е 45%, а коефициентът на продължителна безработица е 2,3%, сочат данните на 

НСИ. 

 

Фиг. 5. Коефициенти на безработица по пол в периода 2008-2020 г. 

 

 

            Източник на данни: НСИ (Национален статистически институт) 

 

         

 През 2020 г. общият брой на заетите в България e малко над 3,1 милиона души, 

или 52% от населението на 15 и повече навършени години. За сравнение, година по-

рано, общият брой на заетите лица e над 3,2 милиона, или 54% от населението на 15 и 

повече навършени години. 

Коефициентът на заетост (20 - 64 години) е 73%, или с 1,6 процентни пункта по-

нисък в сравнение с 2019 година. При мъжете коефициентът на заетост за тази възрас-

това група се понижава с 1,5 процентни пункта, а при жените - с 1,8 процентни пункта. 

Коефициентът на заетост (55 - 64 години) е 64,2%, като за една година намалява 

с 0,2 процентни пункта. 

    Икономически активните лица (15 - 64 навършени години) са почти 3,2 милио-

на, или 72% от населението на същата възраст. През 2020 г. икономически неактивни-

те лица (15 - 64 години) са 1,2 милиона, а коефициентът на икономическа неактивност е 

27,8%. Броят на обезкуражените лица в същата група е 61,7 хил., или 5% от всички 
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икономически неактивни лица в тази възраст. Относителният дял на лицата с висше 

образование от населението на възраст 30 - 34 навършени години е 33,3%, или с 0,8 пр. 

пункта по-висок в сравнение с 2019 година. 

Покачва се и делът на незаетите и неучастващи в образование и обучение от населе-

нието на възраст 15 - 29 навършени години, който е 18,1% (при 16,7% през 2019 годи-

на). 

Делът на рано напусналите образование и обучение от населението на възраст 18 

- 24 навършени години е 12,8% (при 13,9% през 2019 година). 

 

Фиг. 6. Коефициенти на заетост по възрастови групи в периода 2008-2020 г. 

 

 

 Източник на данни: НСИ (Национален статистически институт) 

 

   

През октомври-декември 2021 г. в сектора на услугите са работили 1,95 милиона 

(63%) от заетите, в индустрията - 932 хил. (30%), и в селското, горското и рибното сто-

панство - 190 хил. (6,2%). 

     От всички заети 3,9% (120 хил.) са работодатели, 6,9% (212 хил.) - самостоятел-

но заети лица (без наети), 88% (2,73 милиона) - наети, и 0,5% (16,7 хил.) - неплатени 

семейни работници. От общия брой на наетите 2,076 милиона (76%) работят в частния 

сектор, а 654 хил. (24%) - в обществения. 
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Фиг. 7. Коефициенти на заетост по възрастови групи и пол за четвъртото тримесечие 

на 2021 г. 

 

                  Източник на данни: НСИ (Национален статистически институт) 

 

      

Заетите на възраст 15-64 навършени години са 2,99 милиона. Коефициентът на 

заетост в тази група е 68%. Младежката заетост (15 - 29 навършени години) е 35%. Зае-

тите в предпенсионна възраст (55 - 64 навършени години) са близо 600 хил., или 65% от 

населението в същата възрастова група. 

   След като през третото тримесечие се заличават 120 хил. работни места, закри-

ването им продължава и до края на годината, вижда се още от статистиката. През пос-

ледните три месеца на миналата година безработните са 146 хил. души, като 124 хил., 

или почти 85% от тях са имали предишна работа, която са напуснали поради уволне-

ние, съкращение или принудително приключване на бизнеса, приключване на сезонна 

или друга временна работа и други причини. Други 23 хил., или 15%, са търсили първа 

работа. 
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Фиг. 8. Продължителност на безработицата по пол през четвъртото тримесечие на 

2021 г. 

 

                                     Източник на данни: НСИ (Национален статистически институт) 

 

3. Приоритетни направления за намаляване на безработицата 

       

Под въздействието на кризата, предизвикана от пандемията COVID-19 през 2020 

г. се прекъсна дългогодишната тенденция на ръст на заетостта и спад на безработицата. В 

резултат на обявеното извънредно положение през март и противоепидемична обстанов-

ка през различни периоди, бе спряна дейността на предприятия в редица икономически 

дейности. В други предприятия, свързани с тях, намаляха обемите на производство. Това 

доведе до освобождаването на заети лица и увеличаване броят на безработните.  

По тази причина с цел снижаване нивата на безработицата в България, могат да 

се предложат следните приоритетни действия:  

 Организиране на обучения за придобиване на професионална квалификация и за 

ключови компетентности, финансирани със средства от държавния бюджет; 

 Активна политика на пазара на труда –ще продължат да се финансират дейности 

по изпълнение на Препоръката на Съвета от 2016 г. за повишаване на уменията 

на възрастните за подобряване на тяхната езикова и математическа грамотност, 

за повишаване на компетентността им в областта на цифровите технологии, как-

то и за придобиване на по-високи образователни нива по Европейската квали-

фикационна рамка; 

 Насърчаване практическото усвояване на професия чрез включването на безра-

ботни лица в обучение чрез работа (дуална система на обучение); 
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 Операцията „Младежка заетост“, осигуряваща на безработни младежи до 29 г. 

възможности за придобиване на практически умения и опит чрез стажуване или 

обучение по време на работа с наставник и на операцията „Обучение и заетост за 

младите хора“; 

 Ваучери за обучение на заетите лица със средно и по-ниско образование; 

 Операция „Развитие на дигитални умения“; 

 Модернизиранe на професионалното образование и обучение; 

 Проактивен подход, според който ще се предоставят услуги на заети лица в риск 

да загубят работата си; 

 Осигуряване на заетост за неравнопоставените групи на пазара на труда в прог-

рами, проекти и мерки от Закона за насърчаване на заетостта. 

 

Заключение 

 

Разгледаните фактори, въздействащи на динамиката на безработицата у нас от-

разяват зависимостта на пазара на труда от икономическата ситуация, държавната по-

литика в областта на образованието, труда и социалната политика. В социалната реал-

ност съществуват множество взаимозависимости, които изграждат причинно-

следствените връзки между на пръв поглед независими проявления на обществената 

организация. В този конгломерат от връзки пазарът на труда има съществено значение 

за развитието на икономиката, който е обвързан с множество причини и следствия. Из-

следването на факторите, които генерират безработицата е стъпка напред в процеса по 

контролиране на нейния ръст в разумни граници, които да имат стимулиращ, а не за-

тормозяващ ефект по отношение на общественото развитие, изграждайки конкурентна-

та среда, характерна за развитите икономики. 
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